
TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020 	 O: 3

530 

Yani siz bu YÖK üzerinden neredeyse iktidar oldunuz. YÖK o zaman da antidemokratikti, şimdi 
de antidemokratik. O zaman da sadece ana dilde eğitim istediği için öğrenciler okuldan atıldı, disiplin 
cezaları uygulandı, eğitim yaşamlarına son verildi, şimdi de aynı talepte bulunan öğrenciler, demokratik 
haklarını kullanmak isteyen öğrenciler sadece disiplin cezalarıyla karşılaşmıyor; sizin döneminizde bir 
de üstüne üstlük bu hakları talep ettikleri için öğrenciler, insanlar tutuklanıyor ve şu anda cezaevinde 
yüzlerce öğrenci bulunuyor. 

Değerli arkadaşlar, şimdi dedim ya YÖK’ün bir tarihi var. Kimi ülkeler muktedir olursa, gücü 
eline geçirirse yani bir anlamda devleti ele geçirirse YÖK’ü kendi hizmetine alıyor, buna özgü siyaset 
geliştiriyor. Bakın cemaatle ortaklığınızın sürdüğü dönemlerde üniversiteleri, YÖK’ü resmen cemaate 
teslim ettiniz, onların bahçesi hâline geldi. Ama biz o dönem de söylüyorduk üniversitelerde, YÖK’te 
böyle bir durum var; gruplaşma var, kadrolaşma var, adamcılık var, diye “Ya, sorular çalınıyor.” dedik. 
O zaman “Sorular çalınıyor.” diyenleri ne yaptınız? Hedef hâline getirdiniz, yargıladınız. Sonra çıkıp 
“Vallahi doğruymuş ya, bunlar soru çalmış, bunlar ne kadar kötü insanlar.” demeye başladınız. Ama bu 
söylemin de bir önemi kalmadı çünkü olan, insanların, gençlerin geleceğine oldu. 

Yine, benzer bir fırsatçılığı 15 Temmuzda yapmaya başladınız. OHAL bahanesiyle ne yaptınız? 
Resmen YÖK’e, üniversitelere darbe yaptınız, binlerce akademisyeni KHK gerekçesiyle görevden 
aldınız, yerine de yandaşlarınızı doldurdunuz. Şimdi, bunu ilk defa siz yapmıyorsunuz. Hani, dünya 
tarihinde de benzer örnekleri çok çünkü bilgi ve özgür düşünce dizayn edilmek isteniyor. Sorgulamayan, 
her şeye biat eden tekçi, cinsiyetçi bir nesil arayışı var aslında. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Devamla) – Bitiriyorum Başkan.

BAŞKAN – Tamamlayalım.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Devamla) – Hani, üniversitelere zulüm yapan, bu hukuksuzlukları 
yapan YÖK’ü bu kadar sıkı sıkıya savunmanın altında yatan neden de budur. Ama şunu hatırlatmak 
isteriz: Sizler için bilgi güç olabilir, siz bilgiyi böyle kullanmak isteyebilirsiniz ama bizler için, gerçek 
akademi için bilgi, sadece güç değildir; bilgi, düşünebilme, var olabilme ve gerçekten değiştirebilme 
gücüdür. Yani bir anlamda bilgi, özgürleşme arayışıdır. Bu açıdan da hiç kimse akademiye, özgür 
düşünceye ket vuramadı, bunun karşısında yenildi. Tarihte de bunun örnekleri çoktur. Eminim, siz 
de bütün bu yasalarla, bu torba yasalarla, bu gece yarısı müdahaleleriyle bunları başaramayacaksınız.

Teşekkür ediyorum. (HDP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 
edilmemiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Teklifi’nin 4’üncü maddesinin birinci fıkrasında yer alan “eklenmiştir” ibaresinin “ilave 
edilmiştir” şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu	 Orhan Çakırlar	 Enez Kaplan

	 İzmir	 Edirne	 Tekirdağ

	 Fahrettin Yokuş	 Arslan Kabukcuoğlu	 Yasin Öztürk

	 Konya	 Eskişehir	 Denizli

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
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MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ NAZIM MAVİŞ 
(Sinop) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.

BAŞKAN – Önerge üzerinde konuşmak isteyen Denizli Milletvekili Sayın Yasin Öztürk. 

Buyursunlar Sayın Öztürk. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) 

YASİN ÖZTÜRK (Denizli) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülke gündemi ile Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin gündemini bir türlü birbirine tutturamayan AK PARTİ’si, vatandaşla dalga 
geçercesine akademisyenlerin disiplin cezalarını, yeni açılacak vakıf üniversitelerini, açık öğretim 
fakültesi öğrencilerinin kayıt parası yatırmazlarsa öğrenimlerine devam edemeyeceğini, öğretmenlerin 
tatil süresini Genel Kurulun gündemine getirdi. “Yazık!” diyorum “El insaf!” diyorum “Pes!” diyorum. 
Ülke can ve mal derdine düşmüşken akademisyenlerin disiplin cezalarını düzenlemek için toplanmak, 
hem bilim adamlarımız hem vatandaşlarımız için ayıptır, yazıktır. Eğer üniversitelerimizle ilgili konu 
bu kadar acilse o zaman işe “Kendi üniversitelerimizin kalitesini nasıl artırabiliriz, akademisyenlerin 
sorunlarını nasıl çözebiliriz?” kısmından başlamalıydınız. 129’u devlet, 78’i vakıf olmak üzere toplam 
207 üniversitemizde yaklaşık 8 milyona yakın yükseköğrenim öğrencisi öğrenim görmektedir. Eğitim, 
her toplumun en millî meselesidir. Geleceğimizin temeli ancak ve ancak çağdaş, akılcı ve bilimi esas alan 
bir eğitim sistemiyle atılabilir. Bu nedenle, dünyanın neresinde olursa olsun aklı başında her hükûmet 
önceliği eğitime verir. Eğitimde kalite ve öncelik üniversite binası yapmak ya da üniversite sayısını 
artırmak değildir. Üniversite sayısı ya da üniversitede eğitim alan öğrenci sayısının fazla olmasının 
gelişmişlik düzeyiyle bağlantılı olduğu göreceli bir kavramdır. Eğer ülkeniz yükseköğrenimde yaptığı 
atılımlarla, bilim adına başarılarıyla, mezun diplomalarının uluslararası alanda geçerliliğiyle anılıyorsa 
işte o zaman üniversite sayınızın ve mezun sayınızın fazla olması da bir başarı sayılabilir ancak dünya 
sıralamasında ilk 100’e bile giremeyen üniversitelere sahipseniz şapkanızı önünüze koymanın vakti 
gelmiştir. 

Kanun teklifinin 4’üncü maddesiyle araştırma görevliliği başvurusu için 35 yaşı doldurmamak 
şartı öngörülmektedir. 2547 sayılı Yükseköğretim Kanunu’na göre araştırma görevlileri, yükseköğretim 
kurumlarında yapılan araştırma, inceleme ve deneylerde yardımcı olan ve yetkili organlarca verilen 
ilgili diğer görevleri yapan öğretim elemanlarıdır. Görüştüğümüz kanun teklifi araştırma görevlileri 
için yeni bir hüküm mü getiriyor? Hayır. Yönetmelikte uygulanan bu yaş sınırı, Danıştayın “Kanunda 
yer alması gereken bir konu yönetmelikle düzenlenemez.” iptal kararı üzerine yasalar hiyerarşisine 
uygun hâle getiriliyor. Peki, madem bu konu gündeme geldi, araştırma görevlilerinin özlük haklarının 
iyileştirilmesi hiç akla gelmiyor mu? Ne yazık ki bu sorunun cevabı da “Hayır.” Yetkili organlarca 
verilen ilgili diğer görevleri yapan öğretim elemanları olan araştırma görevlileri ne yazık ki akademik 
camiada en çok mobbinge maruz kalan personeldir. Görev tanımları nedeniyle yetkili organlarca 
verilen diğer görevleri yapmak zorunda olan bu personel, akademik kariyerlerinin devamı açısından, 
üzerlerindeki her türlü baskıya karşı sessiz ve savunmasız kalmaktadır. 

Üniversitelerimizde, araştırma görevlileri üzerinde bir anket yapılmıştır. Araştırma görevlilerinin 
verdikleri cevaplar çok ilginçtir. Örneklerimi oluşturan araştırma görevlilerinin yüzde 20,2’si kendisini 
araştırma görevlisi statüsünde burslu bir öğrenci olarak, yüzde 20,9’u devlet memuru olarak, yüzde 
22,7’si bilim insanı olarak, yüzde 16’sı danışman hocanın yardımcı elemanı olarak, yüzde 20,2’si 
ise farklı şekillerde tanımlamaktır. İşte, çalışma koşullarını açıkça ifade edebilme cesaretini gösteren 
araştırma görevlilerinin cevapları da şu şekildedir: “Arada bir yerde tanımlıyorum.” “paralı asker” 
“esir” “mevsimlik işçi” “devamlı baskıya maruz kalan bir memur” “ana bilim dalının işçisi” “üniversite 
hademesinden hâllice” “ayak işlerine bakan biri” “bağımlı bir araştırmacı” 
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Araştırma görevlilerinin verdikleri cevaplardan anlaşılacağı üzere, sorunları ortadadır. Bu 
yetmezmiş gibi, yeni bir düzenleme, akademik merdivenin en alt basamağındaki bu personeli de, 
diğer akademisyenlerde olduğu gibi -tırnak içinde- disiplin sopasıyla terbiye etmeye çalışmaktır. Zati 
inisiyatifle disiplinsiz görülen öğretim üyesinin itiraz adresi olarak ise üniversitenin disiplin kurulu 
gösterilmektedir. Hükûmetin yeni kanun hükmünde kararnameleri gereği, rektörünü kendi seçemeyen, 
dekanını atayamayan, dekanını atayamadığı gibi -liyakat ve ehliyet dikkate alınmadan- iktidar tarafından 
atanan dekanı da bölümle hiç ilgisi olmayan yöneticiler olan, senatosunu oluşturamayan, kadro 
açamayan, adrese teslim akademik kadrolar oluşturan sözde özerk üniversitelerimizin, siyasallaşmış 
yönetimlerden oluşan yapısı altında itiraz başvurularının ne kadar tarafsızca değerlendirileceğini 
takdirlerinize sunuyorum.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN – Tamamlayalım lütfen.
YASİN ÖZTÜRK (Devamla) – Ve son söz olarak diyorum ki en büyük yatırım insana yapılan 

yatırımdır, insana yapacağınız yatırım ise eğitimden geçer. Ne yeni üniversite açılmasına karşıyız 
ne de üniversitede okuyan öğrenci sayımızın artmasına. Ancak akademik yapıları yetersiz, sadece 
iş arayan genç sayısını birkaç yıl daha ötelemek, işsizler ordusunun içinde göstermemek dışında bir 
işlevi olmayan, hatır-gönül-ihya üçlemesine hizmet etmeye yarayan üniversitelere de üniversiteleri 
arka bahçesi hâline getirmeye niyetli düşünce sahiplerine de karşıyız. Üniversitelerimiz bilim yuvası 
olmalıdır, sizin otoriterlik denemelerinizin laboratuvarı değil.

Saygılar. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmemiştir. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
5’inci madde üzerinde 2 önerge vardır, önergeleri okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 5’inci maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif 
ederiz.

“MADDE 5- 2547 sayılı Kanunun 36 ncı maddesinin üçüncü fıkrasının dördüncü cümlesine 
“yeterlik kazanmış olan” ibaresinden sonra gelmek üzere “22/2/2018 tarihli ve 7100 sayılı Yükseköğretim 
Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun 
34 üncü maddesinin ikinci fıkrası kapsamındakiler de dahil olmak üzere uygulamalı birimlerde görev 
yapan öğretim görevlileri ile” ibaresi ve beşinci cümlesi “Bu şekilde ders görevi verilen uygulamalı 
birimlerde görev yapan öğretim görevlileri ile araştırma görevlilerine haftada sekiz saati aşan ders 
görevleri için haftada on iki saate kadar 2914 sayılı Kanunun 11 inci maddesinde yer alan esaslar 
çerçevesinde öğretim görevlileri için belirlenmiş olan ek ders ücreti, gösterge rakamı üzerinden ek ders 
ücreti ile sınav ücreti ödenir.” şeklinde değiştirilmiştir.”

	 Sibel Özdemir	 Mahir Polat	 Süleyman Bülbül
	 İstanbul	 İzmir	 Aydın
	 Yıldırım Kaya	 Alpay Antmen	 Tekin Bingöl
	 Ankara	 Mersin	 Ankara
	 Serkan Topal	 Turan Aydoğan	 Abdurrahman Tutdere
	 Hatay	 İstanbul	 Adıyaman
	 Fikret Şahin	 Ahmet Akın
	 Balıkesir	 Balıkesir
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BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkan.

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen Aydın Milletvekili Sayın Süleyman Bülbül.

Buyurunuz Sayın Bülbül. (CHP sıralarından alkışlar)

SÜLEYMAN BÜLBÜL (Aydın) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yükseköğretim Kanunu 
ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’yle ilgili söz almış bulunmaktayım.

Demokrasi ve özgürlüklerin yaşandığı ülkelerde bilimsel özerklik olur; bilim, düşünce gelişir; 
Anayasa’da yer alan hak ve özgürlükler yaşanır ve insanlar korkmaz, korku imparatorluğu içerisinde 
söyledikleri sözlerden dolayı, yazdıkları yazılardan dolayı, yaptıkları işlerden dolayı, üniversitedeki 
öğretim üyeleri bilimsel çalışmalarından dolayı iktidardan korkmazlar; özgürce yazarlar, hem 
yazılarıyla birlikte, bilimsel eserleriyle birlikte o memleketin geleceğini açarlar, bu açık ve nettir.

Ülkemize gelince, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin kararlarına bakıldığı zaman, Avrupa İnsan 
Hakları Sözleşmesi’nin ifade ve düşünce özgürlüğünü en fazla ihlal eden ülke durumundayız. 3 hak 
ve özgürlüğü en fazla ihlal eden ülkeyiz ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinde en kötü sicile sahip 
ülkeyiz. Bu ne anlama geliyor? İnsanlar korkuyor, insanlar muhalif görüşlerini ortaya koyduğu zaman 
yolunun cezaevi olduğunu görüyor. Ne yapıyor? Susuyor, sivil toplum örgütleri susuyor, toplumdaki 
dernekler susuyor, demokratik kitle örgütleri susuyor, üniversiteler susuyor. Üniversiteler sustuğu 
zaman da ne oluyor? Bilimsel yayınlarda muhalif görüşler olmuyor ve öğretim üyeleri korkuyor, 
akademisyenler korkuyor.

Bakınız arkadaşlar, memleketimizde barış akademisyenleri davası açık ve net. İnsanlar yaptıkları, 
imzaladıkları bir bildiri yüzünden mahkemelerde tutuklandılar, mahkeme mahkeme gezdirildiler. 
Ne oldu? Anayasa Mahkemesi, barış akademisyenleriyle ilgili bildiride bir hak ihlalini ortaya koydu 
ve mahkemeler beraat kararları verdiler. Bu korku imparatorluğu nedeniyle, bu özgürlük olmayan 
bir toplum yapısı nedeniyle ne oluyor? İnsanlar artık seslerini çıkaramıyor. Bu nereye yansıyor? 
Üniversitelere yansıyor.

Bakınız arkadaşlar, Mayıs ve Aralık 2019’da kaydı silinen öğrenci sayısı 481.237. Sekiz ayda 481 
bin öğrenci neden kaydını sildirdi? Bu sorulup sorgulanmalı, bunun cevabını verecek olan da YÖK, 
iktidar.

Bakınız arkadaşlar, dünya üniversiteleri sıralama merkezinin 2018-2019 öğretim yılı anketinde, 
dünyanın en iyi 1.000 üniversitesi arasında 13 tane üniversitemiz varken, 2019-2020’de 10 üniversiteye 
düşmüşüz. Bakınız arkadaşlar, Avrupa İstatistik Kurumu verilerine göre 35 ülke arasında Türkiye’nin 
üniversite mezunlarında işsizlik oranının ilköğretim mezunlarından yüksek olduğu tek ülke 
durumundayız. Yani üniversite öğrencileri, üniversite mezunları iş bulamıyor bu açık ve net. Şimdi, 
intiharlara bakın, üniversiteden mezun olan çocukların intiharlarına bakın, son yıllarda çoğalmaya 
başladı. 

Arkadaşlar, YÖK’ün internet sitesine bakın, 36 rektörün uluslararası hakemli dergilerde bir tane 
makalesi yok. Bu nerede yazıyor? YÖK’ün internet sayfasında yazıyor. Baktığımız zaman, 68 rektörün 
uluslararası yayını ve atıf sayısı sıfır arkadaşlar, 68 rektörün uluslararası yayını yok, atfedilen bir yazısı 
yok. Bu ne anlama geliyor, ne yapıyorlar? Üniversitelerde rektör atamalarında, üniversitelerde dekan 
atamalarında liyakat yok, mesleki çalışma yok; partizanlık var, partizanlıkla beraber yürüyor. Bilimdeki 
gerilemenin sorumlusu liyakatsizliği üniversitelere getiren saray rejimi arkadaşlar, saray rejimi. 
“Vesayeti kaldıracağız.” diye çıktılar, “Yargıdaki vesayeti kaldıracağız.” dediler, gittiler 12 Eylül 
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2010 referandumunda FETÖ’ye teslim ettiler, ne oldu? Sarayın vesayeti geldi, yargıda geldi. Nerede 
geldi? Her yerde geldi, üniversitelerde de geldi. Şu anda, AKP üniversiteler üzerinde saray vesayeti 
kurmuş durumda. Getirilen rektörlere bakın arkadaşlar, rektörlere bakın; bu rektörlerden Dokuz Eylül 
Üniversitesi Rektörü AKP’nin eski milletvekili. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Devam edin.

SÜLEYMAN BÜLBÜL (Devamla) – Bakınız, yandaş kanalda vaizlik yapan Nihat Hatipoğlu, 
Yaşar Hacısalihoğlu, bunlar kimler? Bunların bir tek makalesi yok arkadaşlar, bu arkadaşların bir 
tek makalesi yok. Makale yazmayan, yurt dışı yazılarında bir tek atfı olmayan rektörlere bakınız. 
Bakınız, bunlarla birlikte daha birçok rektör var. Bir de bazı rektörler var, sucuk… Bazı rektörler var, 
o rektörlerin atadığı genel sekreterler şeyhin elini öpüyor, ondan sonra çıkıyor, zikir ayinleri yapıyor 
ve sucuktan dolayı da ceza alıyor. Bunun nedeni ne? Liyakat yok. Bunun nedeni ne? Özgürlükler yok. 
Bunun çözümü basit arkadaşlar. Saray vesayeti üniversiteler üzerinden kalkmadıktan sonra, tek adam 
rejimi yerine parlamenter demokratik sistem gelmedikten sonra, denge-denetleme sistemi gelmedikten 
sonra, demokrasi ve özgürlükler gelmedikten sonra Türkiye’de bilimsel özerklik olmaz. 

Hepinize teşekkür ediyorum. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Teklifi’nin 5’inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan “eklenmiştir” ibaresinin “ilave 
edilmiştir” şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu	 Orhan Çakırlar	 Enez Kaplan

	 İzmir	 Edirne	 Tekirdağ

	 Fahrettin Yokuş	 İbrahim Halil Oral	 Arslan Kabukcuoğlu

	 Konya 	 Ankara	 Eskişehir

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu? 

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Şimdi, önerge hakkında konuşmak isteyen Ankara Milletvekili Sayın İbrahim Halil 
Oral. 

Buyursunlar Sayın Oral. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) 

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; Yükseköğretim 
Kanunu’nda değişiklik teklifinin 5’inci maddesi üzerine İYİ PARTİ Grubu adına söz almış bulunuyorum. 
Yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, Yükseköğretim Kanunu’nda değişiklik teklif eden bu metin, genel olarak, 
olumlu birçok düzenleme getirmektedir ancak bizim, köklü bir akademi reformuna, etkili bir akademik 
ahlaka ve marka olmayı hedeflemiş üniversitelere ihtiyacımız var. Her köşebaşına, her Anadolu 
şehrine olur olmaz bölümler içeren üniversite açmanın bize bir katkısı yoktur. Bu durum, olsa olsa 
ev sahiplerine kiracı, esnafa da müşteri getirir. Bizim rektörlerimizin, rektör yardımcılarımızın bir 
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kısmı coronavirüsle alakalı bilgi alışverişi için kurulan WhatsApp grubuna alındıklarında, fikir beyan 
etmek yerine, “Sayın Cumhurbaşkanımız nasıl karar veriyorsa arkasındayız.” diye yazma derdine 
düşüyorlar. Bizim akademisyenlerimizin bir kısmı, şüpheli tezlerle doktor, doçent olup televizyonlarda 
o unvanlarla iktidar yandaşı olmayı tercih ediyorlar. Akademiyi, özgür bilgi üreten fabrikalar hâline 
getirmek yerine, yandaş unvan sahipleri üreten ticarethanelere çevirme yolundasınız. Bilime verdiğiniz 
değer ortada. Coronavirüs Bilim Kurulu haftalardır size sokağa çıkma yasağı öneriyor ama kulaklarınızı 
tıkıyorsunuz. Üniversiteler yozlaşırsa geleceğimizi karanlık bulutlar kaplar. Değerli milletvekilleri, bu 
açıdan bakmak ve ortak akılla bilimin öncülüğünde bir akademi forumu yapmak zorundasınız. 

5’inci maddede, farklı kadrolardan gelen personelin, eğitim görevlisi sıfatıyla ders verebilmesinin 
önü açılmaktadır. Bu, verilmiş bir hakkın tamamlanması olacaktır ancak şu da bir gerçektir: Akademide 
ders verecek kişinin lisansüstü eğitimde yeterli olması gerekir, yoksa mutlaka bu sağlanmalıdır. Bu 
eksikliğin acilen giderilmesi gerekir. 

Kıymetli milletvekilleri, devlet, dayanışma duygusunu diri tutmakla yükümlüdür. Coronavirüs 
sebebiyle mağdur olan insanlar için, Millet İttifakı belediyelerimiz pek çok yardım kampanyası 
başlatmış ve ciddi meblağlarda paralar toplamıştı. Geçtiğimiz gün, istifa etmek için ya da milletimizden 
özür dilemek için kameralar karşısına geçmeyen Sayın İçişleri Bakanı, o zaman kameralar karşısına 
geçip bu kampanyaların yasal olmadığını, yardım toplayan belediyelerin başka devlet, yeni hükûmet 
kurmaya çalıştıkları gibi garip ifadeler kullanmıştı.

Ankara Milletvekili olarak Ankara’dan örnek vermek istiyorum. Yardım etmek isteyen eli kimse 
engelleyemez. Büyükşehir Belediye Başkanımız Sayın Mansur Yavaş “Hastalık, iyilik kadar bulaşıcı 
değildir.” dedi ve açtığı çığırla binlerce vatandaşı veresiye defterlerini kapatmaya çağırdı ve başarılı 
oldu. Dili, dini, ırkı, siyasi görüşü ne olursa olsun pek çok muhtaç aileye yardım götürdü. Peki, iktidar 
ne yaptı? İstanbul’da Halk Ekmek büfelerine polis gönderdi. Sonra tepki alınca, Valilik tarafından bu 
durumu düzeltti. Yine aynı şekilde, Muğla’da Belediyenin Halk Ekmek dağıtımına müdahale edildi. 

Değerli arkadaşlar, elinizi vicdanınıza koyun, ücretsiz ekmek dağıtan ele nasıl müdahale edersiniz? 
Özel fırıncı ekmek dağıtırken belediyeye nasıl engelleme yaparsınız? Bu belediyeler Rus belediyesi, 
Çin belediyesi değil ki, Türkiye Cumhuriyeti devletinin onurlu belediyeleridir. Devlet kurumlarını bile 
siyasi parti ayrımına tabi tuttunuz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İBRAHİM HALİL ORAL (Devamla) – Sayın Başkanım, bitiriyorum. 
BAŞKAN – Tamamlayalım. 
İBRAHİM HALİL ORAL (Devamla) – Tarihe not düşmek için söylüyorum: Bu belediyeler sizi 

on sekiz yıldır iktidarda tutan, millet iradesiyle seçilmiş belediyelerdir ve iktidardan da bu belediyeler 
götürecektir, bunu asla aklınızdan çıkarmayın. 

HAMDİ UÇAR (Zonguldak) - Çok beklersin!
İBRAHİM HALİL ORAL (Devamla) – Millet İttifakı belediyelerinin yardım çalışmalarına yapılan 

bütün engellemeleri şiddetle kınıyor ve reddediyorum. 
Bu düşüncelerle Genel Kurulu saygıyla selamlıyorum. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)
BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 

edilmemiştir. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.
Birleşime on dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 23.28



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020 	 O: 4

536 

DÖRDÜNCÜ OTURUM
Açılma Saati: 23.46

BAŞKAN: Başkan Vekili Nimetullah ERDOĞMUŞ
KÂTİP ÜYELER: İshak GAZEL (Kütahya), Rümeysa KADAK (İstanbul)

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 85’inci Birleşiminin Dördüncü 
Oturumunu açıyorum.

212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin görüşmelerine devam ediyoruz. 
Komisyon? Yerinde. 
6’ncı madde üzerinde 4 adet önerge vardır. 
İlk önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 6’ncı maddesinin tekliften çıkarılmasını arz 

ve teklif ederiz.
	 Muazzez Orhan Işık	 Züleyha Gülüm	 Ömer Öcalan
	 Van	 İstanbul	 Şanlıurfa
	 Tulay Hatımoğulları Oruç	 Tuma Çelik	 Şevin Coşkun
	 Adana	 Mardin	 Muş
BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HASAN ÇİLEZ 

(Amasya) – Katılmıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen Muş Milletvekili Sayın Şevin Coşkun. 
Buyurunuz Sayın Coşkun. (HDP sıralarından alkışlar)
ŞEVİN COŞKUN (Muş) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; teklifin 6’ncı maddesi üzerine 

söz almış bulunuyorum. Genel Kurulu selamlıyorum. 
Maddede, açık öğretim uygulamasındaki toplam öğrenci sayısının gerçeğe aykırı şekilde yüksek 

göründüğü ve bu durumun öğrenci planlamalarının sağlıklı sonuçlar verememesine neden olduğu 
ifade edilmiştir. Maddeye göre 3,5 milyon öğrenci dönem başı işlem yapmakta ancak 2 milyonu aşkın 
öğrenci pasif durumdadır yani eğitim öğretim sürecine katılamamaktadır. Bununla birlikte öğrencilerin 
üst üste 4 dönem katkı payı veya öğrenim ücreti ödememesiyle açık öğretim programından ilişiğinin 
kesileceği öngörülmektedir.

Değerli milletvekilleri, bu madde açıkça iktidarın eğitim politikalarındaki yetersizliğinin bir 
ispatıdır. Siyasi iktidarın eğitim sistemini övmek için “Milyonlarca gencimiz üniversite okuyor.” 
söylemlerinin gerçek dışı olduğu bu maddenin gerekçesiyle ispatlanmıştır. Asıl sorun öğrencilerin açık 
öğretim programındaki pasif durumları değil, eğitim sisteminin geldiği durumdur.

Değerli milletvekilleri, eğitimle ilgili, özellikle de üniversitelerle ilgili devasa sorunlar vardır. Her 
geçen gün bilimsel akıldan uzaklaşılıyor, ülkenin sorunlarına ya da ihtiyaçlarına yönelik düzenlemeler 
yapılmıyor. Sorunların çözümüne katkı sunacak olan akademisyenler ise ihraç ediliyor. Kürt sorunu, azınlık 
hakları, demokratikleşme ihtiyacı gibi sorunların çözümünü üniversitelerde konuşmak ve araştırmak 
yasaklanıyor. Akademisyenler, bilimsel araştırmalar yerine piyasalaşan kurumların ihtiyaçlarına cevap 
vermeye, coronavirüs günlerinde gerçeği söylediği için özür dilemeye mecbur bırakılıyor. 
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Öğrenciler, eğitim hayatları boyunca barınma ve burs hakkına ulaşamama gibi temel sorunlar 
yaşıyor. Bugün konuşulması ve yapılması gereken öncelikle, öğrencilere ücretsiz barınma imkânı 
yaratmak, daha fazla kapasiteli yurtlar inşa etmektir. Hükûmet öğrencilerin eğitimle ilgili tüm 
ekonomik masraflarını karşılamakla yükümlüdür ancak coronavirüs günlerinde dâhi “Geçinemiyoruz.” 
diye etkinlik yapan Ankara Üniversitesi öğrencilerinin bursu kesilmekte, yurt ücretini ödeyemeyenler 
barınma hakkından mahrum bırakılmaktadır. Hükûmet, sermayeye milyarlarca TL yardım yapıp, vergi 
borçlarını silerken öğrencilerin kredi borçlarını silmeyi aklına bile getirmemektedir.

Değerli milletvekilleri, Meclis bu sorunlara çare olamamakta, aksine bu tür tekliflerle sorunları 
daha da derinleştirip akademisyenlerin hürriyetini daha da kısıtlamaktadır. Bu teklifle disiplin cezaları 
için eleman yetiştirmemek, gerçeğe aykırı rapor düzenlemek, amirine saygısızlık etmek gibi içeriği 
boş, hiçbir ölçütü olmayan maddeler Meclisten geçirilmek isteniyor. İktidar her alanda ölçüt benim 
diyor. Ne insan hakları ne bilimsel bilgi ne de akademik özgürlük ölçüt olarak alınmıyor. Belediyelerin 
ihalelerinde, inşaat sektöründe, özelleştirme süreçlerinde iktidar nasıl yandaşlarına yönelik yasa 
tasarıları hazırlıyorsa şimdi de üniversite kampüslerine çöreklenen bir grup yandaş için tasarı 
hazırlanıyor. Bir akademisyen sadece bilimsel temelde bir yandaşla tartışma yaşasa bana saygısızlık 
edildi deyip soruşturma başlatılacak. Hükûmet politikalarını eleştiren bir araştırma yapılsa yine 
soruşturma açılacak. Akıl alır olmadığı gibi bilimsel alanda kabul edilebilir olmadığı da aşikârdır. 

Değerli milletvekilleri, Yükseköğretim Kurulu darbe kurumu olması nedeniyle kesinlikle 
lağvedilmesi gerekiyor. YÖK’ün zihniyetini pekiştiren bir tasarıyla karşı karşıyayız. Bugün ihtiyacımız 
olan akademik alanın nasıl daha özgür olacağı, bir ülkenin sorunlarına nasıl katkı sağlayacağıdır ancak 
bu tasarı YÖK’ün kuruluşundaki darbeci zihniyetin devamıdır.

Değerli milletvekilleri, bugün YÖK’ü kalıcı kılanlarla YÖK’ü kuranların aynı zihniyeti 
paylaştığına dair bir örnek vermek istiyorum. Gençay Gürsoy, tıp doktoru, bu ülkenin en önemli ve 
vicdanlı akademisyenlerinden biridir. 1984 yılında Kenan Evren’e verilen demokratikleşme talebini 
içeren Aydınlar Dilekçesi’nde imzası bulunuyordu. Darbeci Kenan Evren dilekçede imzası bulunan 
1.246 aydın için “hain” dedi, YÖK harekete geçti, Gürsoy ve aydınlar görevden uzaklaştırıldı. Aydınlar 
Dilekçesi’nden otuz iki yıl sonra, 2016’da Bu Suça Ortak Olmayacağız Bildirisi’ne binlerce aydın 
imza attı. Barış ve demokrasi çağrısı vardı, Gençay Gürsoy’un bu bildiride imzası vardı. Bu kez 
Cumhurbaşkanı Erdoğan barış akademisyenleri için “karanlık” dedi. Bu kez de kanun hükmünde 
kararnameler devreye konuldu ve binlerce akademisyen ihraç edildi ve Gürsoy hakkında iki yıl üç ay 
hapis cezası verildi, aydınlar bu kez sivil ölüme mahkûm edildi. İşte Gürsoy, otuz iki yıl sonra Evren’in 
uygulamalarına bir kez daha onun devamı niteliğindeki mevcut iktidar tarafından maruz bırakıldı.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ŞEVİN COŞKUN (Devamla) – Tamamlıyorum.
BAŞKAN – Tamamlayalım efendim.
ŞEVİN COŞKUN (Devamla) – Değerli milletvekilleri, hem darbe karşıtı olduğunu söyleyen hem de 

darbe kurumları ve darbe fikriyatıyla bu denli iç içe olan başka bir Hükûmet görülmedi. YÖK’ün hâlen 
kullanışlı bir araç olduğunu düşünmek, üniversite kampüslerini, derslikleri, hocaların odalarını YÖK 
üzerinden kontrol etmek darbe uygulamasıdır. Darbe uygulamalarını sadece YÖK üzerinden görmüyoruz; 
7 Haziran seçimlerinin inkâr edilmesi, 4 Kasım 2016’da milyonlarca oy alan seçilmişlerin tutuklanması, 
OHAL ve uygulamaları, 16 Ağustos 2019’da tekrar başlayan kayyum uygulamaları. Karşımızda darbe 
mekaniğinin çamuruna batmış ve hatta darbe mekaniğinin kendisi olmuş bir iktidar vardır.

Genel Kurulu selamlıyorum. (HDP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir.

Diğer önergeyi okutuyorum:
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 6’ncı maddesi ile 2547 sayılı Kanun’un 44’üncü maddesinin (c) 
fıkrasının üçüncü paragrafına eklenen “Açık öğretim sisteminde üst üste dört dönem bu koşulları yerine 
getirmeyen öğrencinin ilgili programdan ilişiği kesilir” cümlesinin madde metninden çıkarılmasını arz 
ve teklif ederiz.

	 Yıldırım Kaya	 Sibel Özdemir	 Süleyman Bülbül
	 Ankara	 İstanbul	 Aydın
	 Ahmet Akın	 Abdurrahman Tutdere	 Serkan Topal
	 Balıkesir	 Adıyaman	 Hatay
	 Tekin Bingöl	 Turan Aydoğan	 Mahir Polat
	 Ankara	 İstanbul	 İzmir
	 Alpay Antmen	 Fikret Şahin
	 Mersin	 Balıkesir
BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU ÜYESİ HASAN ÇİLEZ – 

Katılmıyoruz Sayın Başkan.
BAŞKAN – Önerge hakkında söz isteyen, Hatay Milletvekili Sayın Serkan Topal.
Buyursunlar Sayın Topal. (CHP sıralarından alkışlar) 
SERKAN TOPAL (Hatay) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.
Değerli milletvekili arkadaşlarım, hepinize saygılarımı sunuyorum. 
Aslında, 3-4 madde üzerinde daha konuşma yapacaktık ama diğer maddelerde önergeler çekildiği 

için şu anda bütün konuşmamı, eğitimle ilgili bütün sorunları tek maddede toparlamaya çalışacağım. 
Takdir edersiniz ki tek maddede toparlama şansımız maalesef yok. 

Tabii, şu anda 6’ncı madde de açık öğretim öğrencilerinin öğrenim sürelerinde bir kısıtlama 
getiriliyor. Yani, dört dönem kayıt yaptırmayan öğrenci arkadaşlarımızın kayıtları düşüyor. Aslında bu 
Anayasa’nın 40’ıncı maddesine aykırı. Neden aykırı? Evet, bir koşul konulsun diyoruz ama parasız 
olsun, parasız eğitim olsun, ondan sonra kaydını yaptırmayanlar gitsin; olabilir. Bu maddeyi o yüzden 
doğru bulmuyorum. Yani önce, parasız eğitim getirilsin, parasız olarak herkes… Zaten bu Açık Öğretime 
başvuru yapan öğrenci arkadaşlarımız genelde kırsal kesimde mağdur olanlar, çalışmak zorunda kalanlar 
olduğu için bazen gerçekten kayıt parası bulamadıkları için kayıt yaptıramıyorlar. Önce, parasız bir kayıt 
yenileme sistemi getirilsin, ondan sonra dört dönem üst üste kaydını yaptırmayanlar için bu olabilir. 

Değerli arkadaşlar, az önce de Sayın Atalay’ı dikkatlice dinledim. Milattan önceki bilim 
adamlarından, üniversitelerden bahsetti; Platon’dan Aristo’ya, Aristo’dan İbni Rüşd’e, Farabi’ye… 
Üniversitelerin zenginliğinden bahsetti, ben de katılıyorum ve kendisinin akademik bilgisine gerçekten 
de sonsuz saygım var, insani olarak da kendisini seviyorum ancak Aristo’dan bahsederken şunu burada 
dün de ifade etmiştim, bir kez daha ifade etmek istiyorum: Adalet, önce devletten gelmeli. Dediğimiz 
gibi, şimdi, bilim adamlarından söz ederken engizisyon mahkemelerinden de bahsetmişti. “Dünya 
dönüyor.” dediği için Galilei’nin engizisyon mahkemeleri tarafından nasıl aforoz edildiğini hepimiz çok 
iyi biliyoruz, burada da aynı şey olmuyor mu arkadaşlar? Yani o dönemki engizisyon mahkemeleriyle 
bu dönem “barış akademisyenleri”nin atılmaları arasındaki farkı nasıl izah edebiliriz? Bakın, Anayasa 
Mahkemesinin kararı var; temmuzda bir karar veriyor, ağır ceza mahkemeleri karar veriyor ve bütün 
bunlara rağmen OHAL Komisyonu hâlâ karar vermiyor, oyalıyor. 
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Şimdi, Sayın Atalay engizisyon mahkemelerinden bahsetti. Peki, fark nerede? Hiçbir farkı yok 
arkadaşlar. Yani üniversitelerde gerçekten bilim maalesef kan kaybetti; bunu burada ifade etmek 
istiyorum değerli arkadaşlar. 

Şimdi, tabii, o kadar çok sorun var ki eğitim sisteminde. Mesela, bakın, genelde OECD ülkelerinde 
okul öncesi bir öğrenciye ortalama 8.377 dolar ayrılırken ülkemizde, maalesef, 1.798 dolar; yine, 
ilkokul öğrencisine 8.470 dolar ayrılırken bizde 1.395 dolar değerli arkadaşlar. 

Özellikle coronavirüs nedeniyle bazı öğretmen arkadaşlarımız mağdur kaldı, bunu ifade etmek 
istiyorum, mesela ücretli öğretmen arkadaşlarımız, usta öğreticiler. Değerli arkadaşlar, bunların 
mutlaka sorunu çözülmeli -Komisyon Başkanımız yok- yani gerçekten hem usta öğreticilerin hem 
ücretli öğretmen arkadaşların sorunları mutlaka çözülmeli. 

Ayrıca, şimdi EBA sistemi geldi arkadaşlar. EBA sistemi çöktü arkadaşlar. Bakın, maddi hatalar 
çok, konular çok basit. Ayrıca özel okullardaki sistem, videolar gerçekten çok daha iyi ve bu yüzden 
şu anda mevcut devlet okullarındaki öğrenciler bu sistemle mağdur ediliyor. Bu sistemin bir an önce 
mutlaka kurulması gerekiyor, fırsat eşitliğini sağlamamız gerekiyor. Keza, üniversiteye hazırlanan 
öğrencilerimiz de aynı şekilde değerli arkadaşlar. 

Yine, öğretmenlik meslek kanununu bir an önce getirmemiz gerekiyor ki bunu ortadan kaldıralım; 
sözleşmeli, kadrolu, ücretli ayrımı olmaması gerekiyor. Atama bekleyen öğretmen arkadaşlarımız… 
Tabii, daha çok konuşulabilir ama süremiz daraldı. 

Son olarak şunu söylemek istiyorum değerli arkadaşlar: Sokağa çıkma yasağı ilan edildiği zaman 
binlerce vatandaşımız mağdur oldu. Özellikle başka illere gönderilen ürünler maalesef çöpe atılmak 
zorunda kaldı. Onların mağduriyetleri giderilmeli değerli arkadaşlar. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

SERKAN TOPAL (Devamla) – Toparlayabilir miyim?

BAŞKAN – Tamamlayalım. 

SERKAN TOPAL (Devamla) – Teşekkür ediyorum.

Dediğim gibi, sokağa çıkma yasağı ilan edildiği dakikada mağdur olan vatandaşlarımızın 
mağduriyetleri mutlaka giderilmeli.

Son olarak, bir kez daha buradan ifade etmek istiyorum değerli arkadaşlar: Yurt dışında olan 
birçok vatandaşımız var, özellikle Hatay’da yaklaşık 20-25 bin kişi gerçekten mağdur bu konuda. MHP 
Milletvekilimiz değerli Lütfi Kaşıkçı, yine, Sayın Hacı Bayram Türkoğlu ellerinden geleni yapıyorlar, 
teşekkür ediyorum ama gerçekten, özellikle Arabistan’da, Libya’da, Katar’da, Kuveyt’te, Umman’da, 
Sudan’da, Irak’ta ve Kıbrıs’ta en az 20 bin Hataylı var ve orada gerçekten, parasız olan, Libya’da 
çatışmaların ortasında kalan, Arabistan’da sokakta olan, aç olan vatandaşlarımız var. Evet, bugün 2-3 
uçak getirildi, Kuveyt’ten de getirildi ama arkadaşlar, yine yetmiyor. Sizlerden ricam, bir kez daha, bu 
ülkelerde olan vatandaşlarımızı, ivedi bir şekilde, ya getirelim ya da oradaki sorunlarını çözelim.

Hepinize teşekkür ediyorum, saygılarımı sunuyorum. (CHP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul Edenler… Kabul Etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir.

Diğer önergeyi okutuyorum:
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Teklifi’nin 6’ncı maddesinin birinci fıkrasında yer alan “eklenmiştir” ibaresinin “ilave edilmiştir” 
şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu	 Orhan Çakırlar	 Fahrettin Yokuş

	 İzmir	 Edirne	 Konya

	 Enez Kaplan	 Yasin Öztürk	 Arslan Kabukcuoğlu

	 Tekirdağ	 Denizli	 Eskişehir

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HASAN ÇİLEZ 
(Amasya) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen Konya Milletvekili Sayın Fahrettin Yokuş.

Buyurunuz Sayın Yokuş. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

Malum, YÖK Yasası üzerinde görüşmeler yapıyoruz. Üniversitelerimizde örgütlü Tüm Üniversite 
Çalışanları Sendikasının, 2.500 civarında öğretim üyesi, akademisyen, idari memur, işçiler dâhil olmak 
üzere yani tüm üniversite çalışanlarını kapsayan bir araştırmasında bazı sonuçlar var. Bu sonuçları 
sizlerle paylaşmak istiyorum. 

Üniversite çalışanlarının en çok mağduriyet yaşadıkları konuların başında tayin ve nakil 
problemleri olduğu ortaya çıkmıştır. Ankete katılan üniversite çalışanlarının yüzde 64,90’ı yani üçte 
2’si bu mağduriyetten söz etmektedir. 

2’nci sırada ise torpil ve adam kayırmacılığı geliyor. Üniversite çalışanlarının yüzde 60,40’ı torpil 
ve adam kayırmacılığının çok yoğun olduğunu ifade ediyorlar. 

3’üncü sırada ise idari atamalarda yapılan haksızlıklar; yüzde 59. 

4’üncü sırada mali ve sosyal haklar konularındaki eksiklikler ve haksızlıklar. 

5’inci sıradaysa yüzlerce davaya konu olan 2547 sayılı YÖK Kanunu’nun 13’üncü maddesi. 
Biliyorsunuz, bu madde rektörlere çeşitli yetkiler veriyor yani çalışanların kaderi rektörlerin iki dudağı 
arasında; keyfiyet burada oldukça yoğun. En muzdarip olunan konuların başında da bu husus geliyor. 

6’ncı sırada gelen, yine, personelin diğer bir sıkıntısı ise taciz ve mobbing; üniversite çalışanlarının 
üçte 1’i bu konuda şikâyetçi. 

Değerli milletvekilleri, şimdi, bunlara, bu sayılara, bu rakamlara dikkatle itibar edersek 
üniversitelerimizin hâlini zaten çok iyi anlamış oluruz. Hepimiz biliyoruz, burada birçok konuşmacı 
anlattı; üniversitelerimiz maalesef liyakatsiz, yeteneksiz, niteliksiz rektörlere teslim edilmiş durumda. 
Pek çoğu da üniversitelerimizi aile şirketine çevirdi, hepiniz bunu biliyorsunuz. 

Üniversitelerimizin bu kanunla şekli değişecek mi? Bu da tartışma konusu. Ama sizlere, burada, 
bazı uygulamalardan örnek vermek isterim. Örnek olarak, Ömer Halisdemir Üniversitesi Mühendislik 
Fakültesinin verdiği doçent ilanına başvuru için “Şalgamda laktik asit bakterileri, aroma maddeleri, 
antosiyaninler ve depolama alanında çalışmalar yapmak.” diye bir şart koyuyorlar. 

Süleyman Demirel Üniversitesi ise Eskiçağ Ana Bilim Dalına yönelik verdiği öğretim üyesi ilanına 
“Pers Askeri Teşkilatı ve Kurumlarıyla ilgili çalışmalar yapmak…” 
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Şırnak Üniversitesi İlahiyat Fakültesi ise yine “Arap dili ve belagatı alanında doktora yapmış olup 
İbn Ebi Zemenin ve tefsiri konusunda çalışmış olmak...” 

Yani, adrese teslim, şahıslara teslim atama kompozisyonları.
Şimdi, bunların yanında, bir başka örnek, Nevşehir Hacı Bektaş Veli Üniversitesi sürekli işçi alımı 

ilanında istenen belgeler arasında dikkat çeken bir madde var. Madde şöyle diyor: “Bahçıvan ilanına 
başvuran adayların Antep fıstığı budama alanında Millî Eğitim Bakanlığından onaylı sertifikalarla 
yeterliliğini gösteren belge.” Allah aşkına, Nevşehir Üniversitesiyle Antep fıstığının ne alakası var? 
Ancak, rektör herhâlde Urfalı ki oraya Urfa’dan birini atayacak, görevlendirecek.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN – Devam edelim efendim.
FAHRETTİN YOKUŞ (Devamla) – Şimdi, inanın bunları saysam zaten zaman yetmez ama ilim 

yuvaları dediğimiz yerleri bu hâle getirenlerin biraz düşünmesi lazım, hepimizin düşünmesi lazım. 
Onun için, inşallah, inşallah, bu konuşmalardan YÖK ve üniversite yöneticilerimiz bir şeyler alır da 
şöyle, gerçekten ilim yuvası hâline gelmiş üniversitelerimizle, liyakat sahibi rektörlerimizle gurur duyan 
bir Türkiye oluruz diyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. (İYİ PARTİ ve CHP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir.

Diğer önergeyi okutuyorum:
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 6’ncı maddesiyle düzenlenen 2547 sayılı 
Kanun’un 44’üncü maddesinin (c) fıkrasının 3’üncü paragrafına eklenen cümlede yer alan “koşuluyla” 
ibaresinin “şartıyla” olarak değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

	 Hasan Kalyoncu	 Ali Muhittin Taşdoğan	 Mehmet Celal Fendoğlu
	 İzmir	 Gaziantep	 Malatya
	 Lütfi Kaşıkçı 	 İbrahim Ethem Sedef
	 Hatay	 Yozgat
BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HASAN ÇİLEZ 

(Amasya) – Katılmıyoruz Sayın Başkan.
BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen, İzmir Milletvekili Sayın Hasan Kalyoncu.
Buyurunuz Sayın Kalyoncu. (MHP sıralarından alkışlar) 
HASAN KALYONCU (İzmir) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Gazi Meclisimizi ve aziz 

Türk milletini saygıyla selamlarım. 
Coronavirüs salgınına karşı Sağlık Bakanlığı tüm önlemleri almış, devletimiz tüm kurumlarıyla 

mücadeleye etkin bir şekilde devam etmektedir; dünyadaki en iyi mücadele örneklerinden birini bu 
konuda sergilemektedir. Dünyada meydana gelen bu salgınlar ekonomiden siyasete kadar tüm alanları 
etkilemekte ve bir millî güvenlik sorunu da oluşturmaktadır. Bu tip durumlarda Millî Savunma 
Bakanlığının da etkin bir şekilde hazırlıklı olması gerekmektedir. Millî Savunma Bakanlığında daire 
başkanlığı düzeyinde olan KBRN Daire Başkanlığı müstakil bir başkanlık hâline dönüştürülmeli; 
kimyasal, biyolojik, radyoaktif ve nükleer şeklinde alt başlıklarda ihtiyaç duyulan tüm yetkin personelin 
istihdam edilmesi, bilim kurullarını oluşturması, gelişmiş laboratuvarlar ve eylem planı hazırlaması 
gerekmektedir; aynı zamanda, dünyadaki gelişmeleri de yakından takip etmelidir. 
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Covid 19’un Çin’de bir hayvan pazarından kaynaklandığı bilinmektedir veya ifade edilmektedir. 
Eğer durum böyleyse, böyle bir küçük pazarda egzotik ve vahşi hayvanların birbirine yakın kafeslerde, 
sığ sularda bir arada tutulması, pazar yerinde kesilmesi, kanlarının ve iç organlarının kanalizasyona 
karışması, satın alanların iyi pişirmeden bunları tüketmesi insanlığın doğal hayatla olan ilişkilerini 
yeniden gözden geçirmesini gerektirmektedir. 

Geçtiğimiz yüzyıl ile bugün arasındaki en önemli fark, tüketmek ve beslenmek için doğal ortamdaki 
sayılarını dengesiz hâle getirdiğimiz hayvanlarla çok daha iç içe ve yoğun nüfuslu şekilde yaşıyor 
olmamızdır. Doğal alanlarda yapılan faaliyetler ve hızlı şehirleşme, bu bölgelerde çağlar boyunca 
birbirlerinden uzak şekilde yaşamayı başarmış insan topluluklarını ve yine aynı bölgede yaşayan 
hayvanları bir araya getirmekte ve çok yakın olmaya zorlamaktadır. Hayvanların yaşadığı alanlar 
bozulduğunda veya topraklar, sular zehirlendiğinde yaşamayı başaran hayvanlar genellikle bünyeleri en 
dirençli olanlardır. Bu hayvanlar da insanlar için en ölümcül virüsleri bünyelerinde barındırabilmektedir. 
Bu dirençli hayvanlardaki patojenlerin doğada hiçbir tedaviyle karşılaşmadan evrildiği ve hayvanlardan 
insanlara atlayan hastalıkların daima olmaya devam edeceği artık bilinmektedir. 

2008 yılında yapılan bir çalışmada, 1960-2004 yılları arasında toplam 335 hastalığın ortaya çıktığı 
ve bunların yüzde 60’ının insanların hayvanlarla olan etkileşiminden kaynaklandığı tespit edilmiştir. 
Uluslararası Hayvancılık Araştırma Enstitüsünün 2012’de yayımladığı bir rapora göre, 2 milyondan 
fazla insan, her yıl, evcilleştirilmiş ve yaban hayvanlarından bulaşan hastalıklardan ölmektedir. 1999 
yılından bu tarafa Güney Asya’da, hayvanlardan bulaşan 12 küçük ölçekte salgın meydana gelmiştir. 
Uzmanlar bu tip salgınların buz dağının görünen küçük bir parçası olduğunu ifade etmektedir. Aynı 
zamanda, coronavirüs kuzey ve güney yarım kürelerini mevsimsel olarak vurmaktadır. Bu durum ise 
gıda tedarik zincirinde yakın dönemde kopmalara sebebiyet verecektir. Devletimizin tarım, gıda ve su 
zincirine özel bir önem vermesi gerekmektedir.

Corona salgınlarından edindiğimiz tecrübeleri geliştirerek daha sonra oluşabilecek salgınlara 
karşı hazırlıklı olmak zorundayız. Oluşturulan bilim kurullarında virolog ve biyologların da bulunması 
gerekmektedir. Temel bilimlerin ve özelikle biyoloji biliminin problemleri de acilen masaya 
yatırılmalıdır. Mikroskobik canlıların sebep olduğu problemler, biyolojik zenginliklerimizin maruz 
kaldığı biyokaçakçılık tehditlerinin insanlığın yüksek donanımlı yetişmiş kadrolara sahip olmasıyla 
çözülebileceği açıktır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Tamamlayalım. 

HASAN KALYONCU (Devamla) – Bu konuda YÖK’e ve üniversitelere büyük görev düşmektedir. 
Öncelikli alanlarına bu konular acilen dâhil edilmelidir.

Bu vesileyle “Evde kal Türkiye’m.” diyor, Genel Kurulu saygıyla selamlıyorum. (MHP ve AK 
PARTİ sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Şimdi, sayın milletvekilleri, 7’nci madde üzerinde 2 önerge vardır, aynı mahiyetteki bu önergeleri 
birlikte işleme alacağım. 
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 7’nci maddesinin tekliften çıkarılmasını arz 
ve teklif ederiz. 

	 Muazzez Orhan Işık	 Züleyha Gülüm	 Tulay Hatımoğulları Oruç

	 Van	 İstanbul	 Adana

	 Tuma Çelik	 Ömer Öcalan

	 Mardin	 Şanlıurfa

Aynı mahiyetteki diğer önergenin imza sahipleri: 

	 Yıldırım Kaya	 Sibel Özdemir	 Turan Aydoğan

	 Ankara	 İstanbul	 İstanbul

	 Süleyman Bülbül	 Uğur Bayraktutan	 Alpay Antmen

	 Aydın	 Artvin	 Mersin

	 Mahir Polat	 Fikret Şahin	 Ahmet Akın

	 İzmir	 Balıkesir	 Balıkesir

	 Serkan Topal	 Abdurrahman Tutdere	 Tekin Bingöl

	 Hatay	 Adıyaman	 Ankara

BAŞKAN – Komisyon aynı mahiyetteki önergelere katılıyor mu? 

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HASAN ÇİLEZ 
(Amasya) – Katılmıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Aynı mahiyetteki önergeler üzerinde söz isteyen İstanbul Milletvekili Sayın Züleyha 
Gülüm. 

Buyurunuz Sayın Gülüm. (HDP sıralarından alkışlar) 

ZÜLEYHA GÜLÜM (İstanbul) – Yaşadığımız salgın dönemi, aslında, bize bilimin, iktidardan 
bağımsız özerk üniversitelerin ne kadar önemli olduğunu, Türkiye’de olmayan şeyin aslında belki 
bu salgından sonra yeniden kurulması gerektiğini bir kez daha hatırlattı ama maalesef iktidar bundan 
da hiçbir ders çıkarmamış ki baskıcı, otoriter, düşünce özgürlüğünü yok eden bir düzenleme daha 
önümüze getirdi. Bundan önce de yapmıştı zaten; binlerce akademisyeni ihraç etti, rektörlük seçimlerini 
kaldırdı, üniversitelerin kısmen bile var olan özerk yapısını tümüyle yok etti. Biz, YÖK’ün kaldırılması 
gerektiğini savunurken, 12 Eylül faşist darbesinin sonucu olan YÖK’ün kaldırılmasını savunurken, 
aksine, “özgürlükler” diye gelen AKP iktidarı daha baskıcı, daha otoriter, özerkliği sıfıra indiren 
uygulamalarla devam etti. Bugünkü uygulama da bunun bir parçası aslında. 

Şimdi, kanun teklifinde ne diyor? Yükseköğretimde niteliğin ve verimliliğin artırılması. Gerçekten 
bu böyle mi? “Nitelik ve verimlilik, baskıcı politikalarla, özgür düşüncenin önünü keserek, insanları 
kolayca üniversiteden atmanın yollarını açarak mı gerçekleşiyor acaba?” diye sormak lazım. 

Şimdi, bu düzenleme ne getiriyor? Akademisyenlerin kendi aralarında -yani, zaten ortada pek bir 
şey bırakmadınız da- kısmen bile olsa demokratik ilişkilenme biçimini ortadan kaldırıyor, bir emir 
komuta zincirine dönüştürüyor, bir hiyerarşi dayatıyor ve dolayısıyla da özgür düşünce ortamının var 
olan kırıntılarını dahi ortadan kaldırıyor. 
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Şimdi, “Bu yasa niçin getirildi?” dendi. Anayasa Mahkemesinin daha önce bu konudaki yasaya 
ilişkin verdiği iptal kararı gerekçe gösterilerek getirildi. Ama Anayasa Mahkemesi size, benim kararımı 
dolanın, oradan, aslında, istediğiniz gibi yine fırsatçılık yapın ve buradan baskıcı düzenlemeler 
getirin dememiş. Demiş ki: “Özerk üniversiteye, demokratik bir üniversiteye uygun düzenlemeler 
yapın; böyle düzenlemeler yapılamaz.” Ama siz yine bunu da fırsata çevirdiniz aynı corona günlerini 
fırsata çevirdiğiniz gibi. Buradan da öğretim üyelerine, akademi görevlilerine yönelik, aslında, bir 
dizi disiplin cezasıyla nasıl sessizleştiririm, nasıl işime gelmeyen kişileri akademiden atarım, bunun 
hesabını yapmışsınız. Mesela -her zamanki gibi, aslında bir önceki yasal düzenlemede çok tartıştığımız 
gibi- şöyle bir düzenleme: “Terör niteliğindeki eylemlerde bulunmak ve bu eylemleri desteklemek.” 
şeklinde düzenlenen maddeye şimdi diyorsunuz ki “Terör örgütlerinin propagandasını yapmak, bu 
örgütlerle eylem birliği içerisinde olmak veya yardım etmek, kamu imkân ve kaynaklarını bu örgütleri 
desteklemeye yönelik kullanmak ve kullandırmak.” Ceza ve atma gerekçesi olarak sıralıyorsunuz. Yani 
aslında ne diyorsunuz? Ben aldım elime “terör propagandası” diye bir şey, her yere kullanırım, her 
yerde bunu yerleştiririm, Ceza Yasası’na da yerleştiririm, eğitime de yerleştiririm, her yere yerleştirip 
bununla, işime gelmeyenleri, bana itaat etmeyenleri, benim gibi düşünmeyen herkesi, üniversitede de 
olsa atarım görevden; bütün o yaşamını, deneyimini, birikimini, bu ülke için sağlayabileceği faydayı 
falan da düşünmem kapı dışarı ederim. Söylediğiniz aslında bu maddeden, özetle bu. 

Biz şunu çok iyi biliyoruz ki bu “terör örgütü propagandası” dediğiniz şeyi istediğiniz yere 
çekiyorsunuz, size muhalif olana anında uyguluyorsunuz -sizden yana olana ise asla bu maddeler 
uygulanmıyor- hiçbir delil aramanıza da gerek yok, sosyal medyada attığı bir “tweet” bile bunun için 
yeterli oluyor.

Şimdi kanun teklifinde başka ne diyorsunuz? “Maiyetindeki elemanların yetiştirilmesinde özen 
göstermemek.” Üniversitede eleman mı vardır, bu nasıl bir yaklaşımdır? Kimse eleman değildir. 
Üniversitede her bir birey kendi başına bilim üretmeye çalışan kişilerdir. Yani şunu diyorsunuz: Eğer siz 
ilişkilendiğiniz kişilere benim bakış açımın dışında bir meseleden bahsedersen, buna dair bir yaklaşım 
gösterirsen bu yasaktır, sana buna ilişkin de disiplin cezası uygularım. 

Yine, gerçeğe aykırı rapor düzenlemek suç hâline gelmiş. Buradan da şunu diyorsunuz herhâlde: 
Akademisyenler tarafından bilimsel veri ve belgelere dayalı hazırlanan teknik raporlar, mesela 
hazırlanan bir ÇED raporu iktidarın hoşuna gitmediğinde “gerçeğe aykırı” diyeceksiniz ve buradan da 
disiplin soruşturmasıyla cezaları yağdıracaksınız. 

Kınama cezası kapsamında “Görevi sırasında amirlerine sözle saygısızlık etmek...” Nedir bu 
saygısızlık? Kime göre saygısızlık? Bunun sınırlarını kim koyuyor? Ya da tersinden, acaba daha aşağıda 
görevi olanlar açısından uygulanan mobbing, baskı politikaları –ki en çok bu var- bunları ne yapacağız? 
Bunlara dair hiçbir cevap yine yok.

Yine, diğer bir düzenleme: Genel ahlak kurallarına uymama, edep dışı tutum ve davranış, belirlenen 
kılık ve kıyafetlere uymamak. Kimin ahlakından bahsediyoruz? Kimin edebinden bahsediyoruz? 
Standardı kim koyuyor? Kılık kıyafetimize niye karışıyorsunuz?

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Devam edelim.

ZÜLEYHA GÜLÜM (Devamla) – Yine geldiniz, kadınların bedenine, kadınların kıyafetine 
müdahale etme hakkını kendinizde gördünüz. Yine, diyorsunuz ki: “Biz, sizin giyiminize kuşamınıza, 
davranışınıza müdahale ederiz.” Kimin hakkına ne hakla bunu yapıyorsunuz? 
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Yine, diğer bir madde “Görev yeri sınırları içerisinde herhangi bir yerin toplantı, tören ve 
benzeri amaçlarla izinsiz kullanılmasına yardımcı olmak, kullanmak…” diye sıralıyorsunuz. Şimdi, 
bu ne biliyor musunuz? Pratikte bu şu: Öğrencilerin okul içerisinde yaptığı panel, gösteri, forum ve 
benzeri şeylerde, üniversite görevlileri öğrencilere doğal olarak destek verdiğinde, içinde yer aldığında 
diyorsunuz ki “Ha, bakın, bunu yapamazsınız, cezalandırırım.” Yasakçı zihniyetiniz bitmiyor, bir türlü 
sona ermiyor. Yine, buradan da yasaklayacak maddeleri getirmişsiniz. Tam tersine, biz diyoruz ki: 
Üniversiteler özerk olmalı, iktidara bağımlı kurumlar olmamalı, hele bu “YÖK” denilen, 12 Eylül faşist 
rejiminin getirdiği düzenleme kesinlikle kalkmalı. 

YÖK diye bir şey kabul edilemez, üniversitelerde olması mümkün değildir. Ceza infaz kurumu 
gibi yönetmekten vazgeçin. (HDP ve CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 
edilmemiştir.

Birleşime beş dakika ara veriyorum.

Kapanma Saati: 00.21
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BEŞİNCİ OTURUM
Açılma Saati: 00.31

BAŞKAN: Başkan Vekili Nimetullah ERDOĞMUŞ
KÂTİP ÜYELER: İshak GAZEL (Kütahya), Rümeysa KADAK (İstanbul)

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 85’inci Birleşiminin Beşinci 
Oturumunu açıyorum.

Danışma Kurulunun bir önerisi vardır, okutup oylarınıza sunacağım.

VI.- ÖNERİLER (Devam)

B) Danışma Kurulu Önerileri

1.- Danışma Kurulunun, Genel Kurulun 15 Nisan 2020 Çarşamba günkü birleşiminin saat 
16.00’da başlamasına ilişkin önerisi

			   14/4/2020

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Danışma Kurulunun 14/4/2020 Salı günü (bugün) yaptığı toplantıda, Genel Kurulun 15 Nisan 
2020 Çarşamba günkü birleşiminin saat 16.00’da başlaması önerilmiştir.

			   Mustafa Şentop

			   Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı

	 Muhammet Emin Akbaşoğlu		  Engin Özkoç

	  AK PARTİ		  CHP 

	  Grubu Başkan Vekili		  Grubu Başkan Vekili 

	 Meral Danış Beştaş	  	 Muhammed Levent Bülbül

	 HDP 		  MHP

	 Grubu Başkan Vekili		   Grubu Başkan Vekili

		  Dursun Müsavat Dervişoğlu

		  İYİ PARTİ

		  Grubu Başkan Vekili 

BAŞKAN – Öneriyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Öneri Kabul 
edilmiştir.

212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin görüşmelerine devam ediyoruz. 
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IX.- KANUN TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER (Devam)
A) Kanun Teklifleri (Devam)
1.- Adalet ve Kalkınma Partisi Ardahan Milletvekili Orhan Atalay ile 73 Milletvekilinin 

Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/2778) ve 
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (S. Sayısı: 212) (Devam)

BAŞKAN - Komisyon yerinde.

Sayın milletvekilleri, az önce 7’nci madde üzerinde sehven 2 adet aynı mahiyette önerge vardır 
demiştim.

Madde üzerinde 2’si aynı mahiyette olmak üzere 3 adet önerge vardı. Aynı mahiyetteki önergeleri 
az önce okutmuştum.

Şimdi aynı mahiyetteki 2’nci önergenin konuşmacısı Artvin Milletvekili Sayın Uğur Bayraktutan.

Buyurun Sayın Bayraktutan. (CHP sıralarından alkışlar)

UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; görüşülmekte olan 212 
sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 7’nci maddesi üzerine Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına söz aldım. 
Yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum.

Sözlerimin başında, bugün, coronavirüs nedeniyle rahmetli olan Bağımsız Türkiye Partisi Genel 
Başkanı Haydar Baş’ı ve bugüne kadar kaybetmiş olduğumuz bütün canlarımızı rahmetle anıyorum, 
yaralılara acil şifalar diliyorum.

Değerli arkadaşlarım, bu kanun teklifiyle alakalı söyleyeceklerimiz şunlar: 2547 sayılı Kanun’un 
yani YÖK Kanunu’nun 53’üncü maddesinin Anayasa Mahkemesi tarafından kısmi iptali üzerine 
birtakım düzenlemeler getirildi. Bu düzenlemeler içerisinde özellikle yükseköğrenim kurumlarında iş 
sözleşmesiyle bağlı olanlarla alakalı olarak İş Kanunu’nda, aynı şekilde yükseköğretim kurumlarında 
memur görevi yapanlara da Devlet Memurları Kanunu’nda bazı değişiklikler yapıldı. Şimdi, burada 
bazı sorunlar var, onlar da nelerdir? Burada getirilen hükümlerle beraber, değerli arkadaşlarım, ne 
yazık ki çelişik, yoruma açık birtakım düzenlemeler ve yaptırımlar var. Bunlar nelerdir? Bazı cezalar 
koyuyorlar -biraz önce Sayın Genel Başkan Yardımcımız Yıldırım Kaya da bahsetti- 25 suç çeşidiyle 
alakalı tanımlamalar var değerli arkadaşlarım. Bunların içerisinde “Görev sırasında amirine saygısızlık 
etmek.” diye bir suç tanımı yapılıyor. Yine, bunların haricinde, genel ahlak ve adaba aykırı davranışlar, 
yasaklanmış her türlü yayını basmaya çalışmak, dağıtmak, teşhir etmek, bununla alakalı şeyler var. Bir 
de görev yeriyle ilgili herhangi bir yerde toplantı, gösteri yürüyüşleriyle alakalı, izin alınmadan toplantı 
yapanlarla alakalı düzenlemeler getiriyor.

Değerli arkadaşlarım, görüldüğü üzere bunlar her türlü subjektifliğe açık, objektiflik ölçütlerinin 
ötesinde birtakım düzenlemeler. Yani buna ilişkin, bu yetkiyi kullanan kişi, bir üst makam, bu örnek 
verdiğimiz dört çarpıcı gerekçeye dayanarak istediği gibi işlem tayin edebilir. Bu nedenle, yarın öbür 
gün bunlar uygulamada büyük sorunlar ortaya çıkartabilir. Bu hususun düzeltilmesini en azından Genel 
Kurulun dikkatine çekiyorum. Çünkü her ne kadar teoride bu şekilde iyi niyetle bazı şeyler koyulmuş 
olsa da uygulamadaki bu problemlerin neler olabileceğini görüyoruz değerli arkadaşlarım.

Bunun haricinde, öncelikle ufak bir ayrıntıyı birbirinden ayırt etmemiz gerekiyor. Değerli 
arkadaşlarım, mahkeme kararları ile disiplin kurulu kararları arasındaki ince çizgiyi birbirinden 
ayırt etmek gerekir. Biliyorsunuz, buradaki disiplin suçları uyarma, kınama, aylıktan kesme, kademe 
ilerlemesinin durdurulması, memuriyetten men gibi açık bir şekilde ortaya konulmuş ama buna ilişkin 
hükümler koyuluyorken bazı müphem, bazı çelişik hükümler var, ucu açık hükümler var. Biraz sonra 
verilecek önergeyle düzeltileceğine yürekten inanıyoruz. Özellikle terör propagandasıyla alakalı, böyle 
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soyut, somut kavramları olmayan, delilleri ortaya koyduğunuz zaman hiçbir delil olmadan da insanlar 
hakkında yaftalayarak istediğiniz soruşturmaları yapabilirsiniz. Zaten, yükseköğrenim kurumlarındaki 
disiplin soruşturmalarıyla alakalı kaygılarımız da bundan ibaret. Getirilen düzenlemelerle disiplin 
soruşturmalarının kavramları, kapsamı genişletiliyor yani bir anlamda yükseköğretim kurumları, 
üniversiteler kriminal bir suç örgütü olarak gözüküyor. Bu nedenle bunların düzeltilmesiyle alakalı 
olarak biraz önce de ifade ettiğim gibi somut tanımlar, suç unsuru nedir? Biz, bir anlamda disiplin 
soruşturmalarını ortadan kaldıralım, butlanla malul edelim, keenlemyekûn ilan edelim diye bir iddia 
içerisinde değiliz değerli arkadaşlarım ama buna ilişkin, bunu uygulayıcılar eliyle her ne kadar yasama 
organı iyi niyetle düzenlemeler yapsa da bunu uygulayanlar subjektif düzenlemelerle yarın öbür gün bu 
sorunları önümüze getireceklerdir.

Bakın, Anayasa Mahkemesinin vermiş olduğu daha önceki iptal kararları var. Anayasa 
Mahkemesinin vermiş olduğu kararlar yasama organını, yürütme organını, yargı organını, bütün idari 
organları -kamu ve özel- her tarafı bağlıyor. Buna ilişkin Anayasa Mahkemesi daha önce karar vermiş, 
vermiş olduğu iptal kararında üniversitede disiplin hükümleriyle alakalı hükümlerin yönetmelikle 
düzenlenmesiyle alakalı kararı iptal etmiş. Bu ne demektir? Diyor ki: Buradaki hükümler ciddi 
hükümlerdir. Bir insanla “öğretim elemanı” “öğretim üyesi” diye tabir ettiğimiz kişilerle alakalı 
düzenlemeleri ciddiye almış, buna ilişkin yasal düzenlemeler yapın ve… Bunun hukuksal dayanaklarını 
oluşturmuş. O nedenle, biz özellikle 7’nci maddede bizim için önemli olan, biraz sonra da iktidar 
grubu tarafından da getirileceğine inandığımız, özellikle terörle alakalı, propagandayla alakalı bu saatli 
bomba teşkil edecek, soyut, somut delillerle desteklenmeyen, hiçbir gerekçesi olmayan bu ibarelerin 
de yasa metninden çıkartılmasını özellikle talep ediyoruz çünkü buradaki düzenlemeler… En başta 
da ifade etmiş olduğumuz gibi Anayasa Mahkemesinin 10/4/2019 tarihinden bu tarafa doğru yapılan 
düzenlemelerdeki temel dayanaklarının bir an önce ortaya konmasını yüce heyetinizden talep ediyoruz.

Bu duygu ve düşüncelerle hepinizi saygıyla selamlıyorum. (CHP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Aynı mahiyetteki önergeleri oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmemiştir.

3’üncü önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin çerçeve 7’nci maddesi ile 2547 sayılı Kanun’un 
53’üncü maddesinin (b) fıkrasının (6) numaralı bendinin değiştirilen (a) alt bendinin aşağıdaki şekilde 
değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

“a) Terör niteliğindeki eylemlerde bulunmak veya bu eylemleri desteklemek, kamu imkân ve 
kaynaklarını bu örgütler için kullanmak ya da kullandırmak.”

	 Muhammet Emin Akbaşoğlu	 Recep Özel	 Selim Gültekin

	 Çankırı	 Isparta	 Niğde

	 Mustafa Kendirli	 Recep Şeker

	 Kırşehir	 Karaman

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Takdire bırakıyoruz Sayın Başkan.

BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum:
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Gerekçe:
Önergeyle öğretim elemanları hakkında kamu görevinden çıkarma cezasını gerektiren fiillerde 

yapılan değişiklik yeniden düzenlenmektedir.
BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir.
Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Madde kabul edilmiştir. 
8’inci maddeye geçiyoruz.
Sayın milletvekilleri, 8’inci madde üzerinde 2 önerge vardır, okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 8’inci maddesinin aşağıdaki şekilde 

değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 
	 Muazzez Orhan Işık	 Züleyha Gülüm	 Tulay Hatımoğulları Oruç
	 Van	 İstanbul	 Adana
	 Tuma Çelik	 Ömer Öcalan	 Murat Sarısaç
	 Mardin 	 Şanlıurfa	 Van
Madde 8- 2547 sayılı Kanunun 53/E maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.
“Üniversite disiplin kurulu üniversite yönetim kuruludur. Üniversiteye bağlı birimlerin yönetim 

kurulları disiplin kurulu olarak görev yapar. Rektörlüğe bağlı birimlerdeki disiplin kurulu; akademik 
personel ve daire başkanı kadrosunun dengi ve üstü kadrolarda bulunanlar için rektör yardımcısı 
başkanlığında üniversite yönetim kurulunca her takvim yılı başında belirlenen profesör unvanlı dört 
öğretim üyesi ile memurlar için ise Genel Sekreterin başkanlığında, Hukuk Müşaviri ile Personel 
Dairesi Başkanından oluşur. Gerek akademik personel ve daire başkanı kadrosunun dengi ve üstü 
kadrolarda bulunanlar ve gerekse memurlar için bu kurulların çalışmalarına ilgili çalışanın üyesi olduğu 
sendika temsilcisi de eşit yetkiyle dahil edilir.”

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 

İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkan.
BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen Van Milletvekili Sayın Murat Sarısaç.
Buyurunuz Sayın Sarısaç. (HDP sıralarından alkışlar) 
MURAT SARISAÇ (Van) – Teşekkürler Sayın Başkan.
Grubumuzun 8’inci madde hakkındaki görüşlerini aktarmak üzere söz aldım. Genel Kurulu ve 

halkımızı saygıyla selamlıyorum. 
Bugün 14 Nisan yani Enfal’i anma günü. Çünkü Irak Kürdistanı’nda dört yıl içinde 180 bini aşkın 

Kürt katledildi, camiler, evler, okullar darmadağın edildi. Sadece Halepçe’de 5 bini aşkın insan zehirli 
gazlarla öldürüldü. Bugün bile ırkçı Baas rejiminin canice katlettiği insanlara ait toplu mezarlar ortaya 
çıkıyor. İşte bu Enfal’dir, bir Kürt soykırım programıdır. Ama en nihayetinde dünya barbar Saddam’a da 
kalmadı. Saddam sonrası Irak’ta bu insanlık suçları “soykırım” olarak tanındı. Hatta Britanya, Norveç, 
İsveç parlamentoları da buna yakın adımlar attı. Peki, Enfal’de katledilenlerin özbeöz kardeşleri olan 
yani 20 milyonu aşkın Kürt’ün yaşadığı ülkenin meclisi neden bunu bir soykırım olarak kabul etmiyor? 
Lafta bin yıllık kardeşiz ama Enfal’i Kürt soykırımı olarak tanımaktan korkuyorsunuz. Aksine, 
Rojava’ya saldırının adını “Zeytin Dalı” yapıyorsunuz, bir de Fetih suresi okutuyorsunuz. Burada 
tekrardan, Enfal soykırımında yitirdiğimiz insanlarımızı saygıyla anıyorum. 
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Elbette Meclisin çalışması, sorunlara çare araması takdir edilir ama kimlik, inanç, renk, ideoloji 
ayırmadan kanun çıkarmak lazım. Dün Meclisten geçen infaz yasasında olduğu gibi olmamalı. Çünkü 
geçen teklifte gözlerimizin içine bakarak “İdris Baluken ölsün.” diyen kötülük siyasi mahpusları ölüme 
terk eden yasaya “Evet.” dedi. Elbette tarih bunu unutmayacaktır, toplum vicdanı da bunu mahkûm 
edecektir. 

Şimdi, hâl böyleyken yükseköğretim hakkındaki teklifi görüşüyoruz. Ama söz konusu tasarıda 
üniversitenin özerkliği ve akademik özgürlüğü hakkında bir şey göremiyoruz. Çünkü YÖK’ün varlık 
koşulu, akademisyenleri ve öğrencileri baskı altında tutmaktır. Görüşlerinden dolayı yurttan atılan, 
bursu kesilen öğrencileri biliyoruz. Anayasa Mahkemesinin beraat kararlarına rağmen görevlerine iade 
edilmeyen barış akademisyenlerini biliyoruz. Dolayısıyla YÖK, üniversite özerkliğine karşı âdeta bir 
engisizyon mahkemesidir, akademik özgürlüğe karşı âdeta Demokles’in kılıcıdır. 

Şu an teklifin 8’inci maddesiyle disiplin kurullarında kimlerin yer alacağı düzenleniyor. Ama burada 
da bir şeffaflık yok çünkü söz konusu kurullarda bir sendika temsilcisinin yer alması engelleniyor. 
Dolayısıyla sendika temsilcilerini disiplin kuruluna almayan üniversiteler, sendikaların toplu 
sözleşmeyle elde ettikleri bir hakkı kullanmalarını da engellemektedir. Oysa Anayasa, toplu sözleşme 
hükümlerini yasaların üzerinde kabul etmektedir. Dolayısıyla toplu sözleşme hükümlerinin doğrudan 
uygulanması gerekir. Bu nedenle disiplin kurullarındaki ilgili çalışmalarda sendika temsilcilerinin de 
yer alması elzemdir.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; üniversiteler normal şartlarda bir ülkenin geleceğinin inşa 
merkezleridir, bilimin ve sanatın kaleleridir ama AKP, akademiyi âdeta sermayenin arka bahçesi hâline 
çevirdi. Öğrencilerin diplomaları artık bir kâğıt parçasından ibaret çünkü üniversiteli işsizlik oranları 
rekor seviyede, iş bulsalar dahi güvencesiz çalışabiliyorlar, ucuz iş gücü olarak görülebiliyorlar. Kısacası, 
AKP iktidarı, üniversite gençliğinden destek bulamadığı için değer de vermiyor çünkü öğrencilere de 
müşteri gözüyle bakıyor. AKP’den üniversitelilerin lehine bir çalışma yapılacağı beklenemez.

Bakın, toplum baskısıyla, umreden dönen yurttaşlar alelacele yurtlara yerleştirildi ama beraberinde 
mağdur olan öğrenciler görülmedi. Uzaktan eğitime geçildi ama öğrencilerin evlerinde internet imkânı 
var mı, bilgisayar var mı bilinmiyor. Öğrenciler cep telefonlarından dersleri takip etmeye çalışıyorlar. 
“İtibardan tasarruf olmaz.” diyerek kendilerine saraylar yapanlar, söz konusu gençler olunca tasarrufçu 
kesiliyorlar.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Tamamlayalım lütfen.

MURAT SARISAÇ (Devamla) – Tamam Sayın Başkan.

Yani, sonuç olarak üniversitenin özerkliği ve akademisyenlerin özgürlüğü ülkenin geleceğidir. 
Üniversiteler geriledikçe ülkeyi hurafelerin aklı esir alacaktır çünkü bilimsel özgürlüğün esas 
alınmadığı yerde sadece cehalet revaçta olur. Dolayısıyla hatırlatırım ki İspanya’nın gururu General 
Astray değil, Garcia Lorca’dır. Fransa’nın gururu savaş meraklısı General De Gaulle değil, Jean Paul 
Sartre olmuştur.

Genel Kurulu selamlıyorum. (HDP sıralarından alkışlar)

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Sayın Başkan…

BAŞKAN – Buyurun Sayın Özkan.
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V.- AÇIKLAMALAR (Devam)

60.- Denizli Milletvekili Cahit Özkan’ın, Van Milletvekili Murat Sarısaç’ın görüşülmekte olan 
212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 8’inci maddesiyle ilgili önerge üzerinde yaptığı konuşmasındaki bazı 
ifadelerine ilişkin açıklaması

CAHİT ÖZKAN (Denizli) - Kayıtlara geçmesi için altını çizerek ifade etmek istiyorum. Hatip, 
metinden okuyarak yapmış olduğu konuşmasında “Rojava’ya saldırının adı ‘Zeytin Dalı’ oluyor, bir de 
Fetih sureleri okunuyor.” ifadelerini kullandı. Zeytin Dalı, Fetih surelerinin okunması ülkemizin birlik 
ve beraberliğini muhafaza altına almak için yapılmıştır, terörle mücadele için yapılmıştır; Kürtlerin, 
Arapların, Türklerin barışı için oradadır. Bunun altını milletimiz adına tekrar çizmek istiyorum.

Teşekkür ediyorum. (AK PARTİ sıralarından alkışlar) 

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Sayın Başkan…

BAŞKAN – Sayın Beştaş…

61.- Siirt Milletvekili Meral Danış Beştaş’ın, Denizli Milletvekili Cahit Özkan’ın yaptığı 
açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Doğrusu, hatibimizin sözlerine yanıt verdiği için söz almak 
zorunda kaldım gecenin bu saatinde. Yani bu Rojava’ya, diğer deyişle Kuzeydoğu Suriye’ye gidişin 
“Zeytin Dalı” ismini alışı burada günlerce, saatlerce, yüzlerce konuşmada ifade edildi. Yani bunun 
bütün ayrıntılarını gecenin bu saatinde tekrar açmayacağım ama neticede ortada bir gerçek var: Fetih 
sureleri okundu mu? Okundu. Bunun adı “Zeytin Dalı” oldu mu? Oldu. Orada Kürtlerin yoğunluklu 
yaşadığı bölge -Araplarla, Ermenilerle, Süryanilerle- boşaltıldı mı Afrin gibi? Boşaltıldı ve ısrarla 
ve inatla yandaş medyada “Şu köyü de ele geçirdik.” “Bu kasabayı da ele geçirdik.” “Şurayı da ele 
geçirdik.” açıklamaları yapıldı mı? Yapıldı.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Tamamlayın.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Ve biz buna karşı, Halkların Demokratik Partisi olarak her 
zaman bunun doğru olmadığını, Afrin’e gidişin kesinlikle bir “operasyon” olarak ifade edilemeyeceğini, 
Kuzeydoğu Suriye’ye yönelik saldırıların Türkiye’nin birliği ve bütünlüğüyle hiçbir ilgisinin olmadığını, 
bunun bir işgal ve işgal girişimi olduğunu söyledik. Bu görüşümüzü her zaman da söylemeye devam 
edeceğiz. Ve bugün o sorun hâlâ devam ediyor. Bunun yerine, iktidar partisinden, Enfal katliamını ve 
soykırımını kınamalarını, yıl dönümünde yaşamını yitiren yüz binlerce insanı anmalarını beklerdim 
doğrusu. Her gün “Kürt kardeşim” denilen bir ülkede -bizim de Parlamentomuz burası, sadece bir 
kimliğin değil- bunu beklerken bu yanıtla karşılaşmak da çok üzücü olmuştur. 

Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Buyurun Sayın Özkan.

62.- Denizli Milletvekili Cahit Özkan’ın, Siirt Milletvekili Meral Danış Beştaş’ın yaptığı 
açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Sayın Başkan, biz kürsüden hatibin yapmış olduğu konuşmaya cevabı 
vermişken, Grup Başkan Vekilleri bunu sözde tevil ederken apayrı, farklı, haksız ve yanlış ithamlarda 
ve tespitlerde bulunmuştur. Bakınız, Zeytin Dalı Operasyonu, Kuzey Suriye’de petrol şirketlerinin, 
silah baronlarının ve faiz lobilerinin… Kim bunlar? Emperyalistler. 

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Zeytin dallarını ne yaptınız? Ne yaptınız zeytin dallarını?
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CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Onların Orta Doğu’da yakmak istedikleri fitne ateşini alevlendirmek 
için o bölgede konuşlandırılmış olan, vekâleten yürütülmekte olan o terör savaşı ve terör oluşumlarına 
karşı milletimizin beka mücadelesidir. Biz, bu oyunları yüz yıl öncesinden biliyoruz. O bölgede, Zeytin 
Dalı Operasyonu’nun yürütüldüğü, Fırat Kalkanı, Barış Pınarı Operasyonlarının yürütüldüğü… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Tamamlayın efendim.

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – …o coğrafyaya bakarsanız oralarda Kürtlerin, Arapların ve 
Türkmenlerin barışına ihanet eden terör örgütlerinin oralardan sürüldüğünü görürsünüz. (HDP 
sıralarından “İşgalcisiniz!” sesleri)

BAKİ ŞİMŞEK (Mersin) – Bu devlete “işgalci” diyen teröristtir, devlete “işgalci” diyen teröristtir.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Lütfen…

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Ezidiler, Süryaniler, Keldaniler, Nasturiler, Museviler, Araplar, 
Müslümanlar o coğrafyada yüzyıllar boyunca nasıl barış içerisinde yaşamışsa, bu milletin ecdadının 
ortaya koyduğu o barış ikliminde nasıl beraber olmuşsa, bu şanlı ecdadının ahfadı olan bu aziz millet 
yeniden orada barışı ve huzuru egemen kılacak. Orada terör örgütü yapılanmasına asla müsaade 
etmeyeceğiz. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) Evet, oraya giden Mehmetçik’imizin arkasından 
Fetih sureleri okundu, orada hayatını kaybedenler de şühedaya ulaştı. 

NURAN İMİR (Şırnak) – Nereden gördün?

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)

TUMA ÇELİK (Mardin) – Haksızsınız.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Sayın Başkan…

BAŞKAN – Buyurun Sayın Beştaş.

63.- Siirt Milletvekili Meral Danış Beştaş’ın, Denizli Milletvekili Cahit Özkan’ın yaptığı 
açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin tekraren açıklaması

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Sayın Başkan, gördüğümüz üzere bugün Sayın Grup 
Başkan Vekili pek konuşma yapmadı. Bunu fırsat kolladı ve yine her zaman olduğu üzere bir miting 
konuşmasıyla karşı karşıyayız. Burası bir miting alanı değil.

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Şimdi o silah baronları var ya, faiz lobileri, petrol şirketleri; 
göreceksiniz...

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Burada yüz binlerce, milyonlarca yurttaş ya da kendi partilileri 
yok, böyle bir propagandaya gerek yok. Burası Meclis ve biz bir yasama faaliyeti yapıyoruz. Dediğim 
gibi, bunları çok tartıştık. Böyle büyük bir şevkle bunu söyleyince zaten ben de söylemek zorundayım, 
biz, bu görüşlerin tümünün dayanağını da…

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Kürtlere ihanet eden terör örgütleriyle mücadele ediyoruz orada.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Ben sizi dinledim, ben sizi dinledim, lütfen saygılı olun.

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Başka yere geçip de mevzi genişletmeye kalkma.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Bakın, ben sizi dikkatle dinledim, dikkatle dinledim.

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Başka yere gidip mevzi genişletme

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Dikkatle dinledim.
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CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Orada bizim yaptığımız mücadele Kürtlere ihanet eden terör 
örgütüyledir.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Sayın Başkan, lütfen…

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Buyurun Sayın Beştaş.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Bu söyledikleri sözlerin hiçbirine dünya itibar etmiyor, o 
“müttefiklerim” dedikleri hiçbir ülke de itibar etmiyor. Amerika’sından Rusya’sına, Rusya’sından 
Avrupa’sına, Avrupa’sından Asya’sına, Uzak Doğu’suna kadar Türkiye’nin bu işgal teşebbüsünü ve 
işgalini bütün ülkeler kınamıştır.

OSMAN AŞKIN BAK (Rize) – Terör örgütlerine operasyon yaptı.

SALİH CORA (Trabzon) – Terör örgütlerine operasyon yaptı ya!

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Birleşmiş Milletler nezdinde de Avrupa Konseyinde de oradaki 
insan hakları ihlalleri, orada yapılan işkenceler, orada yapılan gasplar bütün dünyanın gündemindedir. 
Şu anda corona salgını olduğu için bu pek tartışılmıyor ama bunu biz gayet iyi biliyoruz. Ortada bir 
Kürt düşmanlığı var, bir Kürt eğer Kuzey Kutbu’na da gitse, Papua Yeni Gine’de de olsa, uzayda da 
olsa onların fıtratında Kürt’e düşmanlık var; bunu biliyoruz, biliyoruz! (HDP sıralarından alkışlar; AK 
PARTİ sıralarından “Hadi oradan!” sesleri)

AYHAN EREL (Aksaray) – Bu konuşmaların tartışılan yasayla ne alakası var?

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Sayın Başkan, böyle…

BAŞKAN – Sayın Özkan… Sayın Özkan, anlaşılmıştır, anlaşılmıştır.

64.- Denizli Milletvekili Cahit Özkan’ın, Siirt Milletvekili Meral Danış Beştaş’ın yaptığı 
açıklamasındaki bazı ifadelere ilişkin tekraren açıklaması

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Anlaşılma falan yok. Eğer bu ülkede, bu ülkede… (AK PARTİ 
sıralarından gürültüler)

Müsaade edin arkadaşlar.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Ne oluyor?

BAŞKAN – Önce, bir gruptaki arkadaşlar…

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Bu ülkede Kürtlerin, Arapların, Türklerin, Türkmenlerin barışına, 
huzuruna ihanet eden terör örgütünün temizliği için oraya Mehmetçiğimiz gitmişse… 

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Halk var orada, halk halk!

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Parti propagandası yapmıyoruz. Avrupa da bütün dünya da BM’nin 
düzenlemeleri de uluslararası hukuk da oradaki haklı mücadelemizi tescil etmiştir. (HDP sıralarından 
gürültüler) Ama Avrupa’da bu iradeye, bu yaklaşıma destek olan kimler? Silah şirketleri, silah, petrol 
şirketleri, faiz lobileri! (AK PARTİ sıralarından “Bravo” sesleri, alkışlar) Yüz yıl önce bu oyun oynandı. 
Artık bu oyunu tekerrür ettirmeyeceğiz, orada ihanetin başını Allah’ın izniyle ezeceğiz, bunun kaçışı 
yok. (AK PARTİ sıralarından alkışlar, HDP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN – Grup…

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Sayın Başkanım, cevap verme gereği duymuyorum.

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Biz hazırız, biz hazırız. Böyle bir şey yok!

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Sayın Başkan… Sayın Başkan…
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SALİH CORA (Trabzon) – Bölücülük yapıyorsunuz.

BAŞKAN – Müsaade eder misiniz.

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Anlaştık diye bizi şey yapacaksınız ha! Böyle bir şey yok.

BAŞKAN – Müsaade eder misiniz…

HÜDA KAYA (İstanbul) – Oradan artistlik yapmayın!

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Yok anlaşmışız da yok… Çıkmasın yasa ya!

BAŞKAN – Müsaade eder misiniz. 

65.- Siirt Milletvekili Meral Danış Beştaş’ın, 82 milyon yurttaşın bir arada, eşit ve özgür şartlarda 
birlikte yaşamasını savunan bir partinin temsilcisi olduklarına ilişkin açıklaması

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Burada asıl bölücülük bu ülkenin dörtte 1 nüfusu Kürt’ken 
böyle bir konuşma yapmaktır. Bölen onlardır, birleştiren biziz. 

ŞAHİN TİN (Denizli) – Hadi oradan, hadi be, hadi!

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Biz bu ülkede 82 milyon yurttaşın bir arada, eşit, özgür 
şartlarda birlikte yaşamını savunan bir partinin temsilcileriyiz. Ben onun söylediklerine cevap verme 
gereği duymuyorum.

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Terörle arana çizgini çek, terör örgütünü lanetle, birliğe katkı sun.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – S-400’lerin peşinden koşan, silah şirketleriyle anlaşmalar 
yapan bir iktidar partisinin grup başkan vekili gelip bize silah tüccarlarından söz etmesin. 

CAHİT ÖZKAN (Denizli) – Silah baronları, petrol şirketleri o coğrafyada petrolü…

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Bizim silahla, S-400’le, ABD ve Rusya’yla bu tip ilişkilerimiz 
olmadı. Onlar da bu işin ortağıdır! (HDP sıralarından alkışlar)

IX.- KANUN TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER (Devam)
A) Kanun Teklifleri (Devam)
1.- Adalet ve Kalkınma Partisi Ardahan Milletvekili Orhan Atalay ile 73 Milletvekilinin 

Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/2778) ve 
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (S. Sayısı: 212) (Devam)

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Kabul edilmemiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Teklifi’nin 8’inci maddesinin ikinci fıkrasında yer alan “kurulunca” ibaresinin “kurulu 
tarafından” şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu	 Orhan Çakırlar	 Enez Kaplan

	 İzmir	 Edirne	 Tekirdağ

	 Fahrettin Yokuş	 Bedri Yaşar	 Arslan Kabukcuoğlu

	 Konya	 Samsun	 Eskişehir

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
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MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen Samsun Milletvekili Sayın Bedri Yaşar.

Buyurunuz Sayın Yaşar. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) 

BEDRİ YAŞAR (Samsun) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yüce heyetinizi saygıyla 
selamlıyorum.

Tabii, bu tartışma ortamında neler ifade ederiz bilmiyorum ama Gazi Meclisin gazi ordusu ihtiyaç 
duyarsa, gerek duyarsa dünyanın her yerine gider ve gereğini yapar. (İYİ PARTİ sıralarından “Bravo” 
sesleri, alkışlar) 

Değerli milletvekilleri, bu vesileyle Bağımsız Türkiye Partisinin Genel Başkanı Profesör Doktor 
Haydar Baş’a Allah’tan rahmet, kederli ailesine de başsağlığı diliyorum.

Değerli milletvekilleri, 8’inci maddeyi genel içerik bakımından değerlendirdiğimizde gerçekten 
yükseköğretim kurumlarımızın bazı aksaklıkları ve eksikliklerini gideren ve ortadan kaldıran bir kanun 
teklifi olarak görüyoruz. Yükseköğretim kurumu sayısı bugün 129’u devlet, 78’i vakıf üniversitesi olmak 
üzere 207’ye yükselmiştir; Ankara Bilim Üniversitesi ve Kocaeli Sağlık ve Teknoloji Üniversiteleri 
de dâhil olunca sayı 209. Tabii, bütün bunları sayarken biz şahsen üniversitelerin sayılarının çok 
olmasından, her ilde bir üniversite olmasından mutluluk duyarız, bunda en ufak bir şeyimiz yok ama 
bunun yanı sıra, mezun olan öğrenci sayısından daha çok, bugün yaklaşık 4 milyon işsizimizin 1 
milyonunun da üniversite mezunu olduğunu unutmayalım. 

Maalesef, bugün dünyada ilk 500’ün içerisinde bazı kayıtlara göre bizim 4 üniversitemiz var, 
bazı kayıtlara göre hiç yok; ilk binin içerisinde 22 tane üniversitemiz var. Biz üniversitelerin değerini 
uluslararası arenadaki değerleriyle ölçeriz.

Yine, aynı şekilde, üniversite öğretim görevlilerinin yazdıkları makalelerin uluslararası arenada 
yer aldığı sayıyla ölçeriz; kaç tane buluş yapmış, kaç tane patent almış. Üniversitelerimizin değerini 
bunlarla ölçmemiz lazım. 

Yine, üniversitelerimizin daha çok araştırmalarıyla, bilime katkılarıyla ön plana çıkmasını arzu 
ederiz. Yine bununla beraber, bugün şöyle bir geneline baktığımız zaman, biz istiyoruz ki üniversitelerimiz 
ile sanayi iç içe olsun, sanayinin ihtiyaçlarını karşılasın ve ülkenin bir yere gitmesinde katkılar sağlasın. 
Mesela, özellikle yazılım konusunda ne kadar ihracatımız var, dünyaya yazılım konusunda ne kadar 
katkı sağlayabiliyoruz? Bugün, Hindistan, bulunduğu konum itibarıyla yazılım pazarında dünyanın 
en büyük üreticilerinden biri ama maalesef, Sayın Cumhurbaşkanımız da dâhil, hep üniversitelerden 
şikâyet ediyoruz. Hepimiz şikâyet ediyoruz; bilim üretmediğinden, teknoloji üretmediğinden şikâyet 
ediyoruz. Dolayısıyla, adama yapılan yatırım en değerli yatırımdır. Bizim de üniversitelere bu manada 
çok ciddi destek olmamız lazım, bilim adamı yetiştirmemiz lazım. Coronavirüs dolayısıyla da bugün 
hep beraber bilim adamlarını izliyoruz; hepimiz bilime teslim olduk, Bilim Kuruluna teslim olduk, 
Bilim Kurulundan çıkan sonuçlara göre de hareket etmeye çalışıyoruz. Ümit ediyoruz ki tedaviler de 
ülkemizde bulunsun, aşılar da ülkemizde bulunsun, bilimi ihraç edelim. Aynı şekilde, beyin göçü var 
bu ülkede, beyin göçünün önüne geçelim. Mümkünse bilim adamlarımızın, öğretim görevlilerimizin en 
yüksek seviyeden maaş almalarını canıgönülden isteriz. 

Bakın, arkadaşlar, hep getirip cumhuriyete dayandırıyoruz ya, cumhuriyetin ilk yıllarında 
öğretmenlerin aldığı maaş Türkiye Cumhuriyeti’ndeki en yüksek maaşlardan biridir. Dolayısıyla, o 
zamanlardan hatırlarsınız, öğretmenlerin, aldıkları maaş itibarıyla en ufak bir geçim sıkıntıları yoktu 
ama geçen zaman dilimi içerisinde, bugünlere geldiğimiz zaman, bilim adamlarının ve öğretmenlerin 
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aldığı maaşlara baktığımız zaman, skalanın çok aşağı düştüğünü hep beraber görürüz. Ben buradan 
öneriyorum: Bu milletin, bu memleketin geleceğini emanet ettiğimiz çocuklarımızın yetişmesine vesile 
olacak öğretmenlerimize ve bilim adamlarına mümkünse en yüksek maaşı ödeyelim; onların, bilim 
üretmek adına, eğitim çalışmaları adına en ufak bir sıkıntıları olmasın. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Tamamlayalım efendim. 

BEDRİ YAŞAR (Devamla) – Tamamlıyorum Başkanım. 

Bu manada, bizim, üniversitelerle ilgili, araştırmalara yönelik, AR-GE’ye yönelik bilime, ilime her 
türlü yatırımı, her türlü katkıyı -siz iktidardasınız, bugün yetki makamı sizde; neyi getirirseniz getirin- 
vermeye hazır olduğumuzu grubumuz adına buradan bir kez daha ifade ediyorum. 

Yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Şimdi, 9’uncu madde üzerinde 2 önerge vardır. 

1’inci önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 9’uncu maddesinin teklif metninden çıkarılmasını arz ve teklif 
ederiz.

	 Yıldırım Kaya	 Murat Emir	 Turan Aydoğan

	 Ankara	 Ankara	 İstanbul

	 Tekin Bingöl	 Süleyman Bülbül	 Ahmet Akın

	 Ankara 	 Aydın	 Balıkesir

	 Alpay Antmen	 Abdurrahman Tutdere	 Mahir Polat

	 Mersin	 Adıyaman	 İzmir

	 Serkan Topal		  Fikret Şahin

	 Hatay 		  Balıkesir

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu? 

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Şimdi, önerge hakkında konuşmak isteyen, Ankara Milletvekili Sayın Murat Emir. 

Buyurunuz Sayın Emir. (CHP sıralarından alkışlar) 

MURAT EMİR (Ankara) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Genel Kurulu saygıyla 
selamlıyorum. 

Konuşma hakkımı, birazdan görüşeceğimiz sağlıkta şiddetin önlenmesini hedefleyen yasa maddesi 
üzerinde kullanmak isterim. 
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Bir defa, elimde gördüğünüz teklif metni, 5 partinin de imzaladığı bir metin olması dolayısıyla 
başlı başına değerlidir. Dolayısıyla, sağlıkçıların uzun yıllardır talep ettiği, halkımızın uzun yıllardır 
ihtiyaç duyduğu çok önemli bir soruna 5 partinin de destek vermiş olması başlı başına değerlidir; her bir 
partiye teşekkür ederim. Ancak, değerli arkadaşlar, bu teklif bizi tatmin etmemiştir, bu teklif bizi mutlu 
etmemiştir; eleştiriye açıktır, bu teklifin geliştirilmeye ihtiyacı vardır.

Öncelikle, değerli arkadaşlar, sağlıkta şiddet olan özellikle kasten yaralama, tehdit, hakaret ve 
görevi yaptırmamak üzere direnme suçlarında cezaların yarı oranında artırılması isabetlidir. Buradan 
doktora, hemşireye, sağlıkçıya tehdit savuracak, saldıracak kişilere, Meclisimiz ve halkımız bir mesaj 
vermektedir: “Herkes, sağlık emekçilerine saygı göstermek ve görevini yapması konusunda yardımcı 
olmak zorundadır.” 

Değerli arkadaşlar, oysa, hükmün açıklanmasının geri bırakılması yasağının da olmasını beklerdik. 
Özellikle, birçok suç bakımından, tehdit, hakaret bakımından iki yılın altında olan suçlar cezasız 
kalacak ve birçok saldırgan bundan yararlanacak; bu üzüntü vericidir, Meclisin bunu düzeltmesini 
talep ediyorum. Hükmün açıklanmasının geri bırakılmasının sağlıkçılar bakımından uygulanmaması 
bir zorunluluktur.

Diğer bir nokta, arkadaşlar, hizmetten çekilme hakkı. Bakın, 2013’te Meclisimiz bir araştırma 
komisyonu kurdu, o komisyon raporunda da bu var, bütün dünya örneklerinde var. Hekime, hemşireye, 
sağlıkçıya saldırılıyor ama o hekim, o hemşire tekrar o saldırgana veya yakınına bakmak zorunda kalıyor. 
Hizmetten çekilme hakkı, son derece temel bir haktır ve bu yasanın içine mutlaka dercedilmelidir.

Diğer bir önemli husus, arkadaşlar, son derece geç kalmış bir yasadır. Bu yasa gelene kadar yüzlerce 
şehit verdik. Her yıl, maalesef, on binlerce sağlıkçıya saldırı oldu. Daha 2018 yılında, Kasım 2018’de, 
sizin getirdiğiniz bir torba yasada, dilimizde tüy bitti “Gelin şu sağlıkçılara saldırıları engelleyelim. 
Bütün Meclis olarak sağlıkçılarımıza sahip çıkalım; doktorumuza, hemşiremize, eczacımıza sahip 
çıkalım.” dedik -tutanaklar buradadır, yine, gecenin bir vaktiydi- kulaklarınızı tıkadınız ve o zaman, dağ 
fare doğurdu ve bütün çabamıza rağmen, ancak ve ancak, ifadelerinin yani saldırıya uğrayan sağlıkçının 
ifadesinin kendi kuruluşunda alınabileceğine dair, bize göre son derece değersiz bir düzenleme geçti. 

Dolayısıyla, değerli arkadaşlar, son derece geç kalınmıştır. İstatistiklere baktım bu konuşmayı 
yapmadan önce, sağlıkçılara sadece 2019 yılında 10.731 sözlü ve fiziksel saldırı olmuş; bu çok büyük 
bir rakam. Arada yaşamını kaybeden sağlıkçılar oldu, geciktik.

“Bugün bu noktaya nasıl geldik?” diye bakarsak, öncelikle, sağlıkçılara karşı bu saldırılar son 
derece artmıştı, toplumun bütün kesimleri bunu reddediyordu, artık öyle bir rüzgâr oluşmuştu ki 
sağlıkçıları mutlaka yasal olarak da korumak gerekiyordu ve en nihayetinde bu yasa geldi. Zannederim 
ki Covid-19 salgını sırasında sağlıkçılarımızın canlarını, yaşamlarını ortaya koyarak, hem de sadece 
kendi yaşamlarını değil, ailelerinin yaşamlarını da ortaya koyarak verdikleri mücadele de bu yasanın 
böylesine gelmesinde, nihayet gelmesinde etkili oldu.

Dolayısıyla, bu yasa bizim içimize sinmemiştir, eksiktir ama bir ölçüde topluma şu mesajı vermek 
açısından da anlamlıdır: Meclis sağlıkçılara sahip çıkmıştır, sağlıkçılar düne nazaran bugün sahipsiz 
değildir ve sağlıkçılara saldırmanın, hakaret etmenin elbette bir bedeli vardır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

MURAT EMİR (Devamla) – Sayın Başkan, bitireceğim eğer kısacık bir söz verirseniz. 

BAŞKAN – Buyurun.
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MURAT EMİR (Devamla) – Tabii, sağlıkta şiddetin bir yasayla, cezaların artırılmasıyla 
düzelmeyeceğini biliyoruz. Sağlıkta şiddet son derece geniş ve çok boyutlu bir sorun. Eğitim tarafı var, 
sağlık ortamının düzenlenmesi tarafı var, sağlık hizmeti verilen ortamlarda gerginlik olması, oranın 
şiddet üretmesi gerçeği var ve de -bunu söylemeden edemeyeceğim- siyasi iktidarınızın özellikle 
sağlıkçılara ve doktorlara yukarıdan bakışının da çok önemli bir etkisi olduğunu belirtmem lazım.

Yine de her şeye rağmen, Meclisimize bu yasa için teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. (CHP 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmemiştir.

Şimdi diğer önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Teklifi’nin 9’uncu maddesinin (2)’nci fıkrasında yer alan “yapılabilir” ibaresinin “yapılır” 
şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu	 Orhan Çakırlar	 Enez Kaplan

	 İzmir	 Edirne	 Tekirdağ

	 Fahrettin Yokuş 	 Arslan Kabukcuoğlu	 Hüseyin Örs

	 Konya	 Eskişehir	 Trabzon

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.

BAŞKAN – Önerge hakkında söz sahibi, Trabzon Milletvekili Sayın Hüseyin Örs.

Buyursunlar Sayın Örs.

HÜSEYİN ÖRS (Trabzon) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri; görüşülmekte olan kanun 
teklifinin 9’uncu maddesi üzerinde İYİ PARTİ Grubu adına söz aldım. Hepinize öncelikle hayırlı 
geceler diliyorum, Genel Kurula saygılarımı sunuyorum.

Değerli milletvekilleri, konuşmama başlamadan önce, Covid-19 sebebiyle tedavi edilmekte olduğu 
hastanede hayatını kaybeden Trabzonlu hemşehrimiz, Bağımsız Türkiye Partisi Genel Başkanı Profesör 
Doktor Haydar Baş’a Cenab-ı Hak’tan rahmet diliyorum; ailesine, sevenlerine sabır diliyorum. 

Bu akşam Sayın Sağlık Bakanımızı, Fahrettin Koca Bey’i izledim. Bu akşamki açıklamalarından 
öğrendiğimiz, sürecin başından beri 1.403 vatandaşımız maalesef hayatını kaybetmiştir. Bu 
vatandaşlarımıza Cenab-ı Hak’tan rahmet diliyorum. Tedavilerine devam eden yurttaşlarımıza şifa 
diliyorum ve bir kez daha vatandaşlarımıza kurallara uyalım, evde kalmaya devam edelim diyorum. 

Değerli milletvekilleri, görüşmekte olduğumuz kanun teklifinin ilgili maddesiyle 2547 sayılı 
Kanun’un 53/F maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde değişiklik yapılmaktadır. Söz konusu 
değişiklikle, uyarma ve kınama cezalarının itirazlarının yapılacağı birimin, disiplin kurulunun 
oluşturulma ve yönetilme şekli değiştirilmektedir. Uyarma ve kınama cezalarına ilişkin toplanan ve 
soruşturmayı yöneten kurulda bulunanlar ile soruşturmaya esas olan konunun tarafı olan kişiler arasında 
akrabalık ya da benzeri bir bağın bulunmaması gibi bir düzenlemenin de bu değişiklikte göz önünde 
bulundurulması iyi olur diye düşünüyoruz. Ancak bu şekilde, ortaya çıkacak olan bazı olumsuzluklar 
da, en azından şaibeler de giderilir diyorum. 
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Değerli milletvekilleri, AK PARTİ iktidarları döneminde 7 kez Millî Eğitim Bakanı, 20 kez millî 
eğitim müfredatı değişmiştir -bu hepimizin bildiği bir gerçek- üniversitelerimiz siyasallaştırılmış, 
akademik özgürlükler yok edilmiştir. Siyasal iktidar yükseköğretimin her alanına müdahale etmiş, 
rektör atamalarından memur alımlarına kadar tüm akademik süreçlerde liyakat göz ardı edilmiştir. 
Üniversitelerimizin en önemli sorunu, idari ve mali özerkliğe sahip olmayışlarıdır. Üniversitelerimiz 
ideolojik ve siyasi baskılardan kurtulmadıkça, liyakati esas alan bir anlayışla yönetilmedikçe çağdaş, 
bilimsel ve üretken bir yapıya kavuşamaz diyorum. 

Değerli milletvekilleri, bugün burada Yükseköğretim Kanunu’ndaki değişiklikleri görüşüyoruz. 
Bu noktadaki bir talebi de yüce Meclisin gündemine arz etmek istiyorum. Değerli arkadaşlar, 
üniversite eğitimini yarıda bırakmak zorunda kalanların sayısı bugün yüz binlerle ifade edilmekte 
memleketimizde, bu gerçekten çok ciddi bir rakamdır. Bu öğrencilere baktığımızda, ülkemizin yaşadığı 
ekonomik sıkıntıları da göz önüne aldığımızda, genelde ekonomik imkânsızlıklar, sağlık problemleri, 
kriz ortamından psikolojik olarak etkilenen veya ailevi sebepler nedeniyle ayrılmak zorunda kalan 
öğrencilerin çoğunlukta olduğunu görmekteyiz. Ülkemizde yaşanan ekonomik ve sosyal sebeplerle 
üniversitelerden ayrılmak zorunda kalan öğrencilerimiz yarım kalan eğitimlerini tamamlamak istiyorlar, 
bu konuda çok sayıda talep var. Yükseköğretim kurumlarında hazırlık dâhil bütün sınıflarda intibak, ön 
lisans, lisans, yüksek lisans, doktora öğrenimi gören öğrencilerden kendi isteğiyle ilişikleri kesilenler 
dâhil, terör suçundan hüküm giyenler ile terör örgütlerine veya Millî Güvenlik Kurulunca devletin millî 
güvenliğine karşı faaliyette bulunduğuna karar verilen yapı, oluşum veya gruplara üyeliği, mensubiyeti 
veya iltisakı yahut bunlarla irtibatı nedeniyle ilişiği kesilenler hariç, her ne sebeple olursa olsun ilişiği 
kesilenler ile bir program kazandıkları hâlde kayıt yaptırmayanların 2020-2021 eğitim öğretim yılında 
öğrenimlerine başlamalarının önü açılmalıdır diyorum.

Değerli arkadaşlar, İYİ PARTİ olarak, teklifin 26’ncı maddesinden sonra ihdas edilmek üzere, 
yukarıda bahsedilen koşulları sağlayan, muhtelif şart ve sebeplerden ötürü eğitimini yarıda bırakmış 
olan, intibak, ön lisans, lisans tamamlama, lisans, yüksek lisans, doktora öğrenimi gören öğrencilerimiz 
için verdiğimiz, öğrenci affı niteliğinde -yeni madde ihdası- bir talebimiz oldu ancak Komisyonda bu 
talebimiz iktidara mensup arkadaşlarımız tarafından reddedilmiştir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Tamamlayalım lütfen.

HÜSEYİN ÖRS (Devamla) – Çok özür dilerim Sayın Başkanım.

Değerli arkadaşlar, son olarak, gelin, bu öğrencilerimizin sesine kulak verin, yüz binlerce 
öğrencimizin yarım kalan üniversite veya diğer yüksekokul veya yüksek lisans, doktora eğitimlerini 
tamamlama isteklerine kulaklarınızı tıkamayın diyorum ve Genel Kurulu saygılarımla selamlıyorum. 
(İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Şimdi, 10’uncu madde üzerinde 3 önerge vardır.

1’inci önergeyi okutuyorum:
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 10’uncu maddesinin tekliften çıkarılmasını 

arz ve teklif ederiz.
	 Muazzez Orhan Işık	 Züleyha Gülüm	 Tulay Hatımoğulları Oruç
	 Van	 İstanbul	 Adana
	 Tuma Çelik	 Ömer Öcalan	 Nuran İmir
	 Mardin	 Şanlıurfa	 Şırnak
BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 

İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkan.
BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen, Şırnak Milletvekili Sayın Nuran İmir.
Buyurunuz Sayın İmir. (HDP sıralarından alkışlar) 
NURAN İMİR (Şırnak) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım ve saygıdeğer halkımız; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.
Önce, Enfal soykırımında yaşamını yitiren yüz binlerce insanımızı rahmetle anıyorum ve 

lanetliyorum o soykırımı. Özellikle otuz dört yıl önce yüz binlerce insanın canına mal olan böylesi 
bir soykırımla ilgili bu kürsüde, bu Mecliste herhangi bir sözün çıkmaması da ayrıca ciddi anlamda 
bir eleştiri konusudur. Bin yıllık kardeşlik edebiyatının ne kadar samimi ve dürüst olduğuna da bir kez 
daha tanıklık etmiş oluyoruz. 

Bu kanun teklifinin 10’uncu maddesinde, üniversitelerin ulusal ve uluslararası kuruluşlar 
tarafından desteklenen projelerine toplam proje bedelinin yüzde 30’u kadar kaynak aktarılabileceği 
öngörülmektedir. Ancak hangi projelere destek verileceğine, bunun hangi kurul tarafından belirlenip 
denetleneceğine dair ifadelere yer verilmemiştir. Bu konudaki belirsizliğin ortadan kaldırılması 
gerekmektedir ve kaynak aktarımı yapılabilecek proje seçiminin objektif ölçülere göre yapılıp 
yapılmayacağı da belirsizdir. Her kanunda olduğu gibi bu kanunda da, özellikle özerk olan üniversitelerin 
görüşleri alınmadan, YÖK ve Hükûmet ortaklığıyla alınmış tepeden kararlarla, işinize nasıl geliyorsa o 
şekilde yapıyorsunuz; buna da alıştık zaten. 

Coronavirüs günlerinde, bir aciliyet gerektirmeyen bu yasa değişikliği yerine, coronavirüs 
günlerinde Türkiye’de eğitim nasıl verilmektedir, bu konuya dair neler yapabileceğimizi burada 
tartışmamız gerekiyordu. Belli ki sizler yine durumdan fırsat yaratma peşindesiniz. Toplum can 
derdinde, kasap iktidar et derdinde, fırsatçılık derdinde, yine hesap derdinde. 

Mensubu olduğum Şırnak ili ve ilçelerinde insanların yüzde 50’si yoksul ailelerdir. Her evde en az 
3 ve 5 arası öğrenci mevcuttur ve televizyon üzerinden verilen uzaktan eğitim sistemiyle bu öğrenciler 
ne kadar verim alabilirler, buna dair nasıl bir çalışma yapılabilir, nasıl bir denetim uygulanabilir, 
öğrencilerin ne kadarı bu uzaktan eğitimden faydalanabilmektedir, bunları tartışmamız gerekiyor.

SALİH CORA (Trabzon) – Şırnak’a en son ne zaman gittin sen?
NURAN İMİR (Devamla) – Ben her gün Şırnak’tayım, sen önce o Ankara kulislerinde ne 

yaptığının hesabını ver.
Kürt illerinde, ana dilinde eğitim görmeyen öğrenciler, okullarda gördükleri eğitimi zaten zar zor 

anlamaktadırlar. Bu da yetmezmiş gibi, evde yürütülen uzaktan eğitim ne kadar verimli olabilir? Gelin, 
gidin sorun Şırnak merkeze, Cizre’ye, İdil’e, Silopi’ye, Uludere’ye, Beytüşşebap’a, oranın çocukları 
ne istiyor, öğrencileri ne istiyor, velileri ne istiyor, önce bunları öğrenin, ona göre buraya gelin ve yasa 
uygulayın.
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Uzaktan eğitim sistemi, ana dilde eğitimin önemini tekrar ortaya koymaktadır. Eğer bugün 
Kürt illerinde Kürtçe ana dilde eğitim sistemi mevcut olsaydı uzaktan eğitim sistemi de çok daha 
verimli olabilirdi. Fakat her zaman olduğu gibi, eğitimde fırsat eşitsizliği uzaktan eğitimde de ortaya 
çıkmaktadır. Evinde televizyonu olmayan ile elinde tabletiyle eğitim gören öğrenciler, yarın öbür gün 
aynı sınava tabi tutulacaklardır. Bu ne kadar adildir, bunu da sizin takdirinize sunuyoruz. 

Eğitimle ilgili bir düzenleme yapılacaksa milyonlarca öğrencinin kredi borçlarını silebilirsiniz 
mesela, eğitim hakkı gasbedilmiş binlerce öğrenciyi affedebilirsiniz, on binlerce mezun öğrenciye bu 
şartlar altında bir ekonomik destek paketi çıkarabilirsiniz. İlla da eğitime dair bir şey yapacaksanız 
bunlardan başlayabilirsiniz. Örneğin, coronavirüs sebebiyle diğer ülkelerde, son sınıfta okuyan, staj 
döneminde olan tıp öğrencilerinden faydalanmak için atamaları gerçekleştirilen bir sürü öğrenci var. 
Sizler de bunu yapın, coronavirüsle ilgili yapmanız gerekenlerden bir tanesi bu mesela. Ama siz bu 
zorlu süreçte bile iktidarınızı sürdürebilmek için işinize ne geliyorsa onu yapıyorsunuz. 

Değerli milletvekilleri, infaz düzenleme yasasında yedi gün boyunca burada çıkan muhalefet 
vekillerinin ezici çoğunluğu aynı sözü haykırdı, infaz düzenlemesinde eşitlik sağlansın istedi. Bu 
söylenilenler hiçbirimizin sadece kişisel düşüncesi değildi; bu haykırış Türkiye’nin en az yüzde 
50’sinin talebi ve isteğiydi, onlarca sivil toplum kuruluşunun yaptığı kampanyalardı, sosyal medyada 
milyonlarca insanın talebi ve isteğiydi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

NURAN İMİR (Devamla) – Sayın Başkan, tamamlıyorum. 

BAŞKAN – Tamamlayalım Sayın İmir. 

NURAN İMİR (Devamla) – Teşekkür ediyorum.

Bu ülkede eşitlik ve demokrasi isteyen ve haykıran halkın isteğiydi, adalet isteyen milyonlarca 
insanın istekleriydi fakat hiçbirini görmediniz, duymadınız. 70 maddelik yasa geçene kadar hepimiz bir 
ağızdan “İnsanları ölüme terk ediyorsunuz, yapmayın.” dedik. “Yapmayın.” dedik, sizler ne yaptınız? 
70 maddelik yasayı tek bir virgül dahi değiştirmeden geçirdiniz; organize büyük bir kötülüğün yine 
imza attınız altına ama tarih dünü yazdı, unutmayacak, halklar da unutmayacak, sizler de bugünü 
unutmayın.

Saygılar sunuyorum. (HDP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir. 

Şimdi diğer önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Teklifi’nin 10’uncu maddesinin ikinci fıkrasında yer alan “yönetici payı” ibaresinden sonra 
gelmek üzere “koçluk, rehberlik” ibaresinin ilave edilmesini arz ve teklif ederiz. 

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu	 Orhan Çakırlar 	 Bedri Yaşar

	 İzmir	 Edirne 	 Samsun

	 Arslan Kabukcuoğlu	 Fahrettin Yokuş

	 Eskişehir	 Konya

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu? 
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MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen, Eskişehir Milletvekili Sayın Arslan Kabukcuoğlu.

Buyurunuz Sayın Arslan Kabukcuoğlu. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) 

ARSLAN KABUKCUOĞLU (Eskişehir) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yüce Meclisi 
saygıyla selamlıyorum.

Sözlerime başlamadan önce, coronavirüs enfeksiyonuyla mücadele eden, başta Sağlık Bakanı ve 
sağlık ordusu olmak üzere, güvenlik güçleri ve tüm yardımcılarına teşekkür ediyorum. 

Bir tane Atatürk ehli tarikatçı vardı, Sayın Haydar Baş -onu da rahmetle anıyorum- coronavirüs 
de geldi, onu buldu.

Eğitim, bireye tavır, beceri kazandırma işidir. İki yılda bilginin ikiye katlandığı dünyamızda 
bilgi edinme, bunları günlük hayatına uygulama, edindiği bilgiyi sentez ve analiz yapabilme, belli bir 
periyot değil ömür boyu devam etmesi gereken bir faaliyettir. Bu faaliyet, yalnız kişinin değil, ülkeyi 
yönetenlerin ve emperyal güçlerin de odağındadır; hiç bitmeden, kesintiye uğramadan devam eden bir 
faaliyettir. Şayet siz bu faaliyete ara verirseniz rakipleriniz sizi geçiyor.

Daron Acemoğlu “Rejimlerin esas amaçları kendilerine uygun insan yetiştirmektir.” demektedir. 
Türkiye için bunun tarifi, biatçı, sorgulamadan, analitik düşünceden uzak, körü körüne, olayları kader 
kabul edip ona katlanacak bireylerin yetiştirilmesidir. YÖK, üniversiteleri kapı kulu hâline getiren yapı 
olmuştur. Genel Başkanımız Sayın Meral Akşener “YÖK’ü kapatıp yetkilerini üniversitelere vereceğiz 
ki üniversiteler de bilim yapabilir olsun.” demektedir. YÖK, son derece fuzuli ve gereksiz bir kurumdur. 

Üniversitelere yüklenen ve Türkiye’de genelgeçer anlayışı ifade eden mesleki uzman yetiştirme 
misyonunun dışında, üniversiteler, öncelikle bilginin üretildiği, bireylere, bilgi üretebilecekleri 
olanakların değişik kanallar aracılığıyla sağlandığı bilim yuvalarıdır. Ancak bunun olabilmesi, 
bilgi üretiminde rehberlik, mentorlük rolü oynayan akademisyenlerin öncelikle serbest düşünme 
imkânlarının sağlanmasına ve akademisyenlerin belli bir bilgi birikimine sahip olmasına bağlıdır. Dahası, 
akademisyenler aracılığıyla yapılan araştırmaların ülke içi ve dışı kamu kuruluşlarıyla entegre olarak 
bilgi sirkülasyonunun sağlanması, bulundukları kurumların belli standarttaki normlara getirilmesi gerekir. 

On sekiz yıllık AK PARTİ iktidarının üniversitelerle ilgili övündüğü tek konu, 81 üniversiteye bina 
yapıp nicelik olarak üniversite sayısını çoğaltmak olmuştur. İşimiz maalesef “mış gibi” davranmaktır. 
Ülkemizde, eğitimde on sekiz yıl önce sahip olduğumuz kazanımları kaybediyoruz. Gün geçtikçe 
eğitimimiz kötüye gitmektedir. İşte PISA sınavları sonuçları: 2002’de PISA sınavlarında bizim 
çocuklarımız 33’üncü sıradayken, 2018’de 40’ıncı sıraya düşmüşlerdir. 

Arkadaşlar, üniversitelerin başarısında değişik derecelendirme kriterleri vardır. Ben size burada 
“Times Higher Education” sınıflandırmasından bahsedeceğim. 2002’de ilk 500’de bizim 4 üniversitemiz 
varken 2019’da bu sayı 2’ye düşmüştür. Üniversitelerimizin geldiği aşama bu. Üniversiteler “rahat” 
“hazır ol” “amirini say” “şunu giy bunu giy” bunlarla uğraş yeri değildir. Zaten, toplumda bunları 
düzenleyen ceza yasaları vardır. Üniversitelere bunların girmesi ve oradakileri bunlarla hizaya 
getirmeye uğraşmak çok beyhude ve gereksiz bir iştir.

Üniversitelerin kıymeti “7,5 milyon öğrenci okutuyoruz.” da değildir; üniversitelerin kıymeti 
ürettikleri bilimdir, bilgidir. 1996 yılında üniversitelerimiz uluslararası yayın sıralamasında 27’nci 
sıradayken yayın başına atıfları 12,3’tü. 2016’da ülkemiz dünyada 17’nci sıraya yükseldi ama buradaki 
atıf sayısı yayın başına 0,64’e düştü; 1 bile değil, yarımın biraz üzerinde. Üniversitelerin neler ürettiği 
bu sonuçlarda gizlidir. 
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Sayın vekiller, algı yönetimini bırakalım, üniversitelerimizin karnesine bakalım. Üniversitelerimizin 
karnesi budur. Kendimizi kandırmayalım. Dünyada büyük bir yarış vardır; 83 milyonluk ülke 
kalkınmasını, gelişmesini birkaç bin iyi eğitim görmüş, yurt dışında eğitim görmüş insanlarla 
sağlayamaz. Bize düşen “mış gibi” yapmak değil, gerçek sorunlara eğilmek olmalıdır. Eğitim öğrenim 
alanında ter dökmeliyiz, geleceğimiz bu gayretlere bağlı olacaktır. Liyakat, adalet tam olmalıdır.

Ülkemizde bugün şu yoktur ki 2 genç, 2 çocuk sınava girsinler; biri kazansın, birisi kazanmasın. 
Kazanan göğsünü gere gere “Bildim, kazandım.” diyemiyor.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlayalım Sayın Kabukcuoğlu.
ARSLAN KABUKCUOĞLU (Devamla) – Kazanamayan da “Benim bilgim bu kadarmış, 

kazanamadım ama çalışırım, uğraşırım, didinirim, kazanırım.” diyemiyor. Böyle bir liyakatsizlik, 
böyle bir adaletsizlik ve bu arada, heder olan giden çocuklarımız ve heder olup giden ülkenin istikbali 
var. Çocukları, gençleri dünyadaki akranlarını bilimde geride bırakan, yalnız kendisini değil, açtığı 
bilim yoluyla dünyayı aydınlatan bir ülkeyi inşa etmemiz dileğiyle saygılarımı sunuyorum. (İYİ PARTİ 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 
edilmemiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum:
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 10’uncu maddesinde yer alan “yüzde otuzunu” ibaresini “yüzde 
yirmi beşini” olarak değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

	 Yıldırım Kaya	 Sibel Özdemir	 Turan Aydoğan
	 Ankara	 İstanbul	 İstanbul
	 Süleyman Bülbül	 Mustafa Adıgüzel	 Alpay Antmen
	 Aydın	 Ordu	 Mersin
	 Mahir Polat	 Fikret Şahin	 Ahmet Akın
	 İzmir	 Balıkesir	 Balıkesir
	 Serkan Topal	 Abdurrahman Tutdere	 Tekin Bingöl
	 Hatay	 Adıyaman	 Ankara
BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu? 
MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 

İŞLER (Ankara) - Katılmıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen, Ordu Milletvekili Sayın Mustafa Adıgüzel.
Buyurunuz Sayın Adıgüzel. (CHP sıralarından alkışlar)

MUSTAFA ADIGÜZEL (Ordu) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 10’uncu maddeyle getirilen 
düzenleme, akademik çalışmalarda kuruluşlar tarafından desteklenen projelere kaynak aktarımını 
öngörüyor; ayrıca, proje değerlendirmesi yapacak uzmanlara da ücret imkânı tanıyor, bunu destekliyoruz.

Yine, 10’uncu maddeyle rektör, rektör yardımcısı, genel sekreter gibi yöneticilere döner sermaye 
dışında huzur hakkı, yönetici payı, danışmanlık gibi kalemlerle ilave ücret ödenmesi engelleniyor, bunu 
da destekliyoruz.
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Ancak tıp fakültelerinde düzeltilmesi gereken bir haksızlığı da burada dile getirmek istiyorum. 
Tıp fakültelerinde öğretim üyelerinin bir kısmının muayenehane hakkı var, yeni açmak isteyenler ise 
mevzuatla engelleniyor. Aynı işi yapan hocalar arasında eşitlik bozulmaktadır. Birçok değerli hocamız, 
özel hastanenin cazip tekliflerini aradaki ücret uçurumu nedeniyle kabul etmek zorunda kalıyor ve tıp 
fakülteleri öğretim üyesi erozyonuna uğruyor. Bazı vatandaşlar özel bilgi, hoca düzeyinde muayene 
ve müdahale gerektiren hastalıkları için üniversitelerde hocalara muayene olamadığından, özel 
hastanelerde yüksek ücretlerle muayene ve tedavi olmak durumunda kalıyorlar. Bu nedenlerle, tıp 
fakültesi öğretim üyelerine muayenehane hakkının aynı diğer mevkidaşları gibi mesai dışında, uygun 
koşullarda sağlanması için Sağlık Bakanlığı ile YÖK topu birbirine atmaktan vazgeçmeli ve bu işi bir 
an önce çözmelidirler.

Biraz da Covid-19 salgınıyla ilgili birkaç önemli noktaya değinmek istiyorum. Hükûmet sorunun 
önünü alan, öngören proaktif bir mücadele yöntemi izlemiyor, bir şeffaflık sorunu yaşanıyor; bu 
kesin. Salgınla ilgili bilgiye karşı alınan önlemler, salgına karşı alınan önlemlerden daha fazladır, 
âdeta salgından daha çok bilgiye karantina uygulanıyor. Hatta, doktorlar, hemşireler bu süreçte kendi 
hastasının tahlil sonucunu dahi öğrenemiyor. 

Arkadaşlar, sorunumuz ortak, birbirimizi kandırmayalım, durumu net bir şekilde ortaya koyalım, 
sonra birlikte çözelim. Şimdi buradan sonrasını bir vekil olarak değil de bir hekim olarak ifade etmek 
istiyorum. Arkadaşlar, her Covid-19 hastasının testi pozitif olmayabilir, hatta testi negatif hastaların 
sayısı, pozitiflerden daha fazla. Tekrar ediyorum, Covid-19’da testi negatif olan hastaların sayısı, pozitif 
olanlardan daha fazla. Bu yüzden, ICD-10 teşhis kodlamasında Dünya Sağlık Örgütü testin negatif 
veya pozitif olduğuna bakılmaksızın, her ikisinin de Covid-19 olarak kodlanmasını istiyor. Dünya 
bunu böyle kabul ediyor, bizim Sağlık Bakanımız da böyle kabul ediyor çünkü gönderdiği kılavuzda 
böyle. Eğer hastalığın tüm belirtileri varsa, film, tomografi de uygunsa testi negatif bile olsa Covid-19 
kabul ediliyor, öyle tedavi ediliyor, eğer vefat etmişse de bu şekilde defnediliyor. Fakat ilginç nokta şu, 
buraya dikkat: Sağlık Bakanı, sadece pozitif hastaların sayısını açıklıyor, negatif vakaları sayıya dâhil 
etmiyor. Nedenini bilmiyorum, bu da umre meselesi gibi, spor müsabaka kararı gibi, sokağa çıkma 
yasağı gibi kendi iradesi olmayabilir. 

Sadece İstanbul’da günlük vefat sayıları, Bakanın tüm Türkiye için açıkladığı rakamlardan fazla. 
Birçok ilden kayda geçmeyen vefatlar aileleri tarafından bildiriliyor. Ben bu konuları Sayın Bakanla 
her mecrada tartışmaya hazırım. O elindeki verilerle gelsin, biz de kendi tespitlerimizi ortaya koyalım. 

Sokağa çıkma yasağı için 60 yaş üstü, 20 yaş altı derken şimdi de hafta sonu uygulaması geldi. 
Bundan sonra “prime-time” “part-time” bakalım ne gelecek? Böyle taksit taksit, parsel parsel karantina 
olmaz; salgında tüm zinciri kontrol etmemiz lazım. 

Şu tabloya bir bakın değerler arkadaşlarım: Burada sütunu yüksek olanlar 20 ila 60 yaş arası bölge. 
20 yaş altında ve 60 yaş üzerinde vakaların az olduğunu görüyorsunuz. Biz bu 20 ila 60 yaş arasına bir 
çözüm getiremezsek bu işle mücadele etmemiz zor. Bunu özellikle söylemem gerekiyor.

Hatalardan biri de evde izolasyon uygulamasıdır. Covid-19 hastaları evine gönderiliyor. Böyle bir 
tedavi yöntemi yok. Eve gönderilen hasta, evden 5 hasta daha alıp hastaneye geliyor, bazen de evden 
hastanın cenazesi çıkıyor. Bunu yapmak yerine, örneğin, İstanbul’da 40 bin yataklı otellerimiz var. 
Bugün olmayacaklar, ne zaman olacaklar? Bunların 5 bin yatağını ayırsak; bu hastaları evlerine değil, 
oraya göndersek; başlarına da birer doktor, hemşire koysak daha doğru olmaz mı? 

Maske konusunda milleti de kendinizi de kandırmayın. Eczanelerden uygulama başlatıldığı 
söylendi, şimdi de mesaj engeli çıktı. Yormayın milleti, bırakın eczaneler TC numarası üzerinden 
ücretsiz versin. 
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Sağlık çalışanlarını ek ödemede ayırmayın. Doktorların büyük bir bölümü, aile hekimleri kapsam 
dışında. Bu zor koşullarda insanların motivasyonunu bozmayın. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Tamamlayalım. 

MUSTAFA ADIGÜZEL (Devamla) – Sağlık çalışanlarının koruyucu maskeleri eksik, kendi 
maskelerini kendileri üretiyorlar; isteyene, Sayın Bakana da resimlerini gösterebilirim. 

Bugün Tıbbi Mümessiller Günü, kendilerini tebrik ediyorum. Bu arada, hastane ve doktor 
ziyaretleri yapamayacağı hâlde bazı ilaç firmaları, tıbbi mümessilleri eczanelere ziyaret yapmaları için 
ya da telefonla sipariş almaları için zorlamaktalar. Bu süreçte bunlar uygun değildir. 

Yaş sınırı nedeniyle evinde kalmak zorunda kalan, maaşını alamayan emekliler var. Kimsesi 
olmadığı için bir aydır evde. Açlık içinde olanları tespit ettik. Bazı evlerde insanlık dramı yaşanıyor. 
Genel yönetim, yerel yönetim, bilgi ve adres paylaşımı, görev bölümüyle -hepsi bizim insanımız- 
onlara sahip çıkalım. 

Kuveyt’te, Limaka bağlı havaalanı inşaatı şantiyesinde resmen işçi kıyımı yaşanıyor; buradaki 
işçilere “Kıdem tazminatı, ihbar tazminatı paralarından vazgeçtiğinize dair evrak imzalayın, sizi 
Türkiye’ye gönderelim.” deniyor. Bu hangi vicdana sığar?

Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. (CHP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Şimdi, 11’inci madde üzerinde 3 önerge vardır. 

İlk önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 11’inci maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif 
ederiz.

“Madde 11- 2547 sayılı Kanunun ek 8 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. ‘Vakıf 
yükseköğretim kurumlarında çalışan öğretim elemanlarına, unvanlarına göre Devlet yükseköğretim 
kurumlarında ödenen maaş ve ders ücreti tutarından az ücret verilemez. Bu fıkra kapsamında Devlet 
yükseköğretim kurumlarında ödenen emsal ücretin hesaplanmasında ilgili mevzuat uyarınca aylıklara 
ilişkin hükümlerin uygulandığı kadroya bağlı ödemeler dikkate alınır.’” 

	 Mahir Polat 	 Tekin Bingöl 	 Sibel Özdemir 

	 İzmir 	 Ankara 	 İstanbul 

	 Ahmet Akın 	 Yıldırım Kaya 	 Alpay Antmen 

	 Balıkesir 	 Ankara 	 Mersin 

	 Süleyman Bülbül 	 Turan Aydoğan 	 Serkan Topal

	 Aydın 	 İstanbul 	 Hatay	

	 Fikret Şahin 	 Abdurrahman Tutdere

	 Balıkesir 	 Adıyaman

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
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MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.

BAŞKAN – Şimdi, önerge hakkında konuşmak isteyen, İstanbul Milletvekili Sayın Sibel Özdemir.

Buyurunuz Sayın Özdemir. (CHP sıralarından alkışlar)

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Evet, ben de yükseköğretimde önemli değişiklikler yapan bu kanun teklifinin 11’inci maddesi 
üzerinde söz aldım. Sizleri saygıyla selamlıyorum.

Değerli milletvekilleri, benim üzerinde söz aldığım madde şu: “Vakıf yükseköğretim kurumlarında 
çalışan öğretim elemanlarına, unvanlarına göre Devlet yükseköğretim kurumlarında ödenen ücret 
tutarından az ücret verilemez.” Önemli ve çok gecikmiş bir madde olarak görüyoruz bu düzeltmeyi. 

Bildiğiniz üzere, ülkemizde vakıf yükseköğretim kurumları 1984 yılından itibaren kurulmaya 
başlandılar, özellikle 90’lı yıllarda artış sağlandı; en çok açıldığı süreç ise 2000’li yıllar ve bu kanun 
teklifiyle de yine 2 tane daha vakıf üniversitesi kurulacak. 80 vakıf üniversitesi kurumunun 60 tanesi yani 
yaklaşık yüzde 70’i 2002 yılından sonra kurulmuş. Baktığımız zaman, bu üniversitelerimizin özellikle 
bazılarının kuruluş amacı, yapısı, işlevi, niteliği, kadroları, AR-GE altyapısı, finansal şeffaflığı gibi bazı 
alanlarda gerçekten çok ciddi sorunları tartışılmaktadır. Özellikle, evet, bu 78 vakıf üniversitesinde 
neredeyse 27 bin akademisyen görev yapmakta ve 606 bin de öğrencisi bulunmaktadır. Plansız ve 
hızla sayılarının artmasıyla daha kolay ulaşılabilir hâle geldiler vakıf üniversiteleri ancak kimi vakıf 
üniversitelerinin saygınlığı düşerken bilimsel üretkenlikleri ise nedense değerlendirilemedi. Vakıf 
olma nitelikleri nedeniyle de vergi muafiyetleri sağlanırken harcama kalemlerinin şeffaflığına ilişkin 
neredeyse hiçbir çalışma yapılmadı, kaynakları nasıl ve nerede harcadıklarının şeffaflığı sorunluydu.

YÖK’ün geçen yıl çok önemli bir raporu oldu bu üniversitelerle ilgili. Evet, rapora göre, gerçekten, 
bu saydığımız çok ciddi sorunlar ortaya çıkmış oldu. Özellikle raporda dikkat çekilen, tanıtım ve reklama 
çok yüksek bütçeler ayırdıkları; kütüphanesi olmayan, bilimsel araştırmaya harcama yapmayan, düşük 
miktar ve oranlarda burslu öğrenci kabul eden birçok üniversitenin olduğu da ortaya çıkmıştır. Değerli 
milletvekilleri, bugün, bu kanun teklifinde gerçekten vakıf üniversitelerinin bu sorunlarına dönük 
gecikmiş de olsa, az da olmuş olsa bazı düzenlemeler var. Bu üniversitelerde gerçekten, söylediğim 
gibi, 2002 yılında yüzde 75 oranında artış sağlandı ve daha kurulurlarken çok ciddi yasal düzenlemeler 
gerekiyordu, uluslararası kriterler gerekiyordu. Ancak özellikle eğitim kaliteleri, altyapıları, bilimsel 
altyapıları, mali ve idari yapılarıyla ilgili çok ciddi sorunlar vardı. Bugün, kısmen bu sorunların 
çözülmesini ve bu kanundaki değişikliklerin gerçekten uygulamaya da yansımasını temenni ediyoruz.

Önceden, vakıf üniversitelerine ağırlıklı olarak devletten giden kadrolar vardı ama artık, kendi 
kadroları var bu üniversitelerin. Burada akademisyenliğe başlayan genç akademisyenlerimiz var. Bu 
bilim insanlarının özlük hakları, çalışma koşulları, bunlar bugüne kadar hiç tartışılmadı; kontenjanlar 
hızla artırıldı, sınırsız büyümelerinin önü açıldı. Düşük maaşlarla çalıştırılan akademisyenler üzerindeki 
aşırı ders yükleri, çalışma koşulları, bunlar hiç düşünülmedi. Bugün Sayın Komisyon Başkanı da 
söyledi, yeni bir düzenleme yapılıyor, doğru bir düzenleme. İşte, buradaki, danışman öğretim üyelerinin 
öğrenci sayılarına da bir sınır getiriliyor, bu da olumlu bir düzeltme. Geç kalmasına rağmen biz destek 
oluyoruz bu kanuna. Ancak eksiklikler ve karşı çıktığımız durumlar da vardı; özellikle, bugün de detaylı 
tartıştığımız disiplin kurallarıyla ilgili. Evet, bu kanun, üniversitede çalışan akademisyenlere mali ve 
özlük haklarıyla önemli katkılar sağladı ama maalesef, disiplin konusunda sorunlar var. Bu sorunların 
kısmen de olsa düzeltilmesi ve uygulamada da gerçekten sorun yaratmamasını temenni ediyoruz. 
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Son olarak şunu söylemek istiyorum: Bu kanunun 22’nci maddesinde bir düzenleme 
yapıldı, muhtemelen konuşmayacağız o maddelerde ama ben değinmek istiyorum. Şöyle ki vakıf 
üniversitelerindeki öğretim üyelerine, bilim insanlarına hususi damgalı pasaport alma hakkı sağlandı. 
Benim de bu konuda kanun teklifim vardı; Değerli Milletvekilimiz, Hocamız Ayhan Altıntaş’ın da 
çalışması, kanun teklifi vardı, beraber çalıştık ne yapabileceğimiz konusunda ve bu teklife önergeyle bir 
madde olarak eklendi. Bu büyük bir kazanım. (CHP ve İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) Hocalarımızın 
uluslararası bilimsel çalışmalara katılması açısından gerçekten önemli bir kazanım oldu.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN – Tamamlayalım efendim.

SİBEL ÖZDEMİR (Devamla) – İzninizle Sayın Başkan, tamamlayacağım.

Değerli milletvekilleri, biliyorum, geç saat oldu, sabrınıza sığınıyorum. 

Mali ve özlük hakları, evet, iyileştirildi ama dediğim gibi akademik ve idari özgürlüklerinde 
gerçekten çok ciddi sorunlar var. Dar kapsamlı, belirsiz, subjektif maddeler var disiplin maddelerinde. 
Bunlar, bir akademik disiplin için gerçekten uygun değil. 657’deki aynı maddenin akademisyenlikte 
yer almasını doğru bulmuyoruz çünkü akademisyenlik gerçekten çok özel bir alan olmakla birlikte 
kamu görevlilerinden çok farklı bir meslektir. Bu anlamda disiplin konusunda daha dikkatli kavramlara 
ihtiyaç var. Sonuç olarak en büyük temennimiz, dediğim gibi, bu baskıcı ortamın uygulamada sorunlar 
ve mağduriyetler yaratmamasıdır.

Maddeyi desteklediğimizi bir kez daha söylüyorum. Gerçekten, YÖK’e özellikle nitelik, kalite 
noktasında, sorunları çözme noktasında, bu konularda biz destek oluyoruz. Bu noktada daha çok 
çalışmalar yapılmasını da buradan tekrar dile getiriyorum.

Sizleri, Genel Kurulu da tekrar saygıyla selamlıyorum. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmemiştir.

Diğer önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 11’inci maddesinin aşağıdaki şekilde 
değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

“Madde 11- 2547 sayılı Kanunun ek 8’inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

Vakıf yükseköğretim kurumlarında çalışan öğretim elemanlarına, unvanlarına göre Devlet 
yükseköğretim kurumlarında ödenmekte olan ücret tutarından az ücret verilemez. Bu fıkra kapsamında 
Devlet yükseköğretim kurumlarında ödenen emsal ücretin hesaplanmasında ilgili mevzuat uyarınca 
aylıklara ilişkin hükümlerin uygulandığı kadroya bağlı ödemeler dikkate alınır.”

	 Muazzez Orhan Işık 	 Züleyha Gülüm 	 Tulay Hatımoğulları Oruç

	 Van 	 İstanbul 	 Adana

	 Ömer Öcalan 	 Tuma Çelik 

	 Şanlıurfa	  Mardin

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ ORHAN ERDEM 
(Konya) – Katılmıyoruz Sayın Başkan.



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020 	 O: 5

568 

BAŞKAN – Şimdi önerge hakkında konuşmak isteyen Şanlıurfa Milletvekili Sayın Ömer Öcalan.

Buyurunuz Sayın Öcalan. (HDP sıralarından alkışlar)

ÖMER ÖCALAN (Şanlıurfa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Genel Kurulu ve halkımızı 
saygıyla selamlıyorum.

Biliyoruz AKP, YÖK’ü kaldırmak için iktidara geldi, on sekiz yıl geçti, bırakın YÖK’ü kaldırmayı, 
YÖK ile üniversite öğrenciliği kavramı, üniversite hocalığı, yazılan tez, yazılan kitap, makalelerle 
birlikte eğitime dair bütüncül bir değersizleştirmeyi hepimize yaşattı. Eğitimin, üniversitenin 
değersizleştirilmesini hafife almayın sakın. Eğitim değersizleşince toplumsal değerler bütünüyle 
değersiz hâle gelir. Çok uzağa gitmeye de gerek yok. Şu corona günlerinde bir sokağa çıkma yasağı 
ilan edildi 65 yaşındaki vatandaşlarımıza ve orada, yeni nesil gençlerimiz, maalesef, yaşlı avına 
çıktılar ve orada çeşitli videolar çektiler. Maalesef, bu, AKP’nin yetiştirdiği genç nesilleri gözler önüne 
sermektedir. Sadece bu hâl, AKP’yle yetiştirilen gençliğin durumunu da izah etmeye yeterli değil. Asıl 
korkunç tablo, bu jenerasyonun, on-on beş yıl sonra bu ülkenin yönetiminde ve akademisinde görev 
almasıyla ön plana çıkacaktır. 

Değerli milletvekilleri, AKP, her alanda yaşanan sorunları yapısal bir şekilde çözmek yerine popülist 
siyasete malzeme olarak kullanmayı âdeta temel bir yaklaşım olarak benimsemiştir. Çözüm sürecinde, 
Kürtçe eğitimle ilgili -seçmeli Kürtçe derslerin açılması bağlamında- Dicle, Bingöl, Mardin Artuklu 
ve Muş Alparslan Üniversitesinde Kürdoloji Bölümleri açılmıştır. Buralardan 1.700’ü aşkın öğrenci 
mezun oldu. Ne yazık ki sonrasında bu bölümü bitiren öğrencilerin ne devlet kurumuna ne de farklı bir 
alana atamaları yapılmadı. Şu an mevcut olan bölümler, lisans ve lisansüstü, her yıl 100 mezun verirken 
atamaları neredeyse hiç yapılmamaktadır. Bu bölümlerdeki akademisyenlerin akademik bilgilerinin yer 
aldığı YÖKSİS’te, diller arasında Kürtçe olmadığından kaynaklı, akademisyenler yazdıkları Kürtçe 
makaleleri YÖKSİS’e Türkçe olarak girmek zorundalar. Yani şimdi, Kürtçenin Kurmanci ve Zazaki 
lehçesinde yılda kaç tane tez yazılıyor, makale yazılıyor, maalesef bilmiyoruz. Bir başka örnek ise 
TÜBİTAK’tan Kurmanci ve Zazaki dillerindeki projelere de destek yok çünkü dil seçeneklerinde 
Kurmanci ve Zazaki de yoktur. 

Bilindiği gibi, Ocak 2020’de bir atama yapıldı arkadaşlar. Bu atamada, Kürtçe dilinden 2 kişinin 
ataması gerçekleşti, 1’i Zazakice, 1’i Kurmanci bölümünden. Türkçe ve Türk Dili Edebiyatı için de 
toplam 1.677 atama yaşanmıştır. Buyurun size, bu Türkiye’deki Kürt ve Türk kardeşliğinin bir başka 
hikâyesi. 

Değerli arkadaşlar, Türkiye’de 2002’de 93 tane olan üniversite sayımız 2019’da 202’ye çıkmıştır. 
Sadece on yedi yılda 109 adet üniversite kurulmuştur. Baktığı her şeyi ve her yeri inşaat olarak gören 
AKP, yeni kurulan bu üniversitelerle, güzel ve süslü binalar inşa etti. Ancak ne var ki bu binaların içini 
akademik ve bilimsel değerlerden de mahrum bıraktı.

Değerli milletvekilleri, YÖK ve AKP’yle yok olmuş üniversitelerin hâline bir de kütüphane ve 
kitap bağlamında bakalım. YÖK’ün kendi raporuna göre, Türkiye’de 104 üniversitede öğrenci başına 
basılı kitap sayısı 5’in altındadır; 4 üniversitedeyse öğrenci başına 1 kitap dahi düşmemektedir. Yani 
bu üniversitelerde kitaptan çok öğrenci sayısı vardır. Bir örnek verelim: Türkiye’nin 4’üncü büyük 
şehrinde bulunan 1975 yılında kurulmuş Bursa Uludağ Üniversitesinin bütün kütüphanelerinde bulunan 
basılı kitap sayısı 225.030, öğrenci sayısı ise yaklaşık 79 bin yani öğrenci başına düşen kitap sayısı 2,8.

Değerli arkadaşlar, öğretim üyeleri ve üretilen akademik çalışmalar bağlamında duruma 
bakıldığında tablonun korkunçluğu daha net ortaya çıkmaktadır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
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BAŞKAN – Tamamlayalım efendim.

ÖMER ÖCALAN (Devamla) – On yedi yılda Türkiye’de profesör sayısı 2,9 kat, doçent sayısı 2,9 
kat, yardımcı doçent sayısı 3,5 kat, öğretim görevlisi sayısı 3,4 kat, araştırma görevlisi sayısı 1,9 kat 
artmıştır. Buna karşın, bilimsel ve kabul edilebilir akademik yazım değeriyse gittikçe azalmaktadır. 
Bildiğiniz gibi, akademide yabancı dil ölçüsü de önemli bir parametredir. 1973 doçentlik sınavında bir 
dilden, profesörlük sınavındaysa başka bir dilden girilirken artık, 22 Şubat 2018 tarihinde doçentlik için 
yabancı dil barajı 55 puana düşürülmüştür.

Bir de barış akademisyenleri durumu vardır arkadaşlar. Barış akademisyenleri, bu ülkede barış 
olsun, savaş olmasın, çatışma olmasın diye bir bildiriye imza attılar; maalesef, analarından emdikleri 
sütleri burunlarından getirdiler ama onlar bu tarihe barış yanlıları olarak geçti.

Herkese başarılar. (HDP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir.

Diğer önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Teklifi’nin 11’inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan “eklenmiştir” ibaresinin “ilave 
edilmiştir” şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu	 Fahrettin Yokuş	 Arslan Kabukcuoğlu

	 İzmir	 Konya	 Eskişehir

	 Ayhan Erel 	 Bedri Yaşar 	 Orhan Çakırlar

	 Aksaray	 Samsun	 Edirne

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ ORHAN ERDEM 
(Konya) – Katılmıyoruz Sayın Başkan.

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen, Aksaray Milletvekili Sayın Ayhan Erel.

Buyurunuz Sayın Erel. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)

AYHAN EREL (Aksaray) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, yüce Türk milleti; sözlerimin 
hemen başında, inandığı davasında hiç taviz vermeyen, dik duran, eğilmeyen ve bugün Hakk’ın 
rahmetine kavuşan Bağımsız Türkiye Partisi Genel Başkanı Haydar Baş’ı rahmetle anıyorum; ailesine, 
Bağımsız Türkiye Partisine ve sevenlerine başsağlığı diliyorum.

Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 11’inci 
maddesi üzerinde partim İYİ PARTİ adına söz almış bulunmaktayım, hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Görüşmekte olduğumuz madde, vakıf yükseköğretim kurumlarında görev yapan öğretim 
elemanlarının, devlet yükseköğretim kurumlarındaki emsallerinden daha az ücret almamaları için 
gerekli düzenlemeleri içermektedir. Ben de bir eğitimci olarak “eşit işe eşit ücret” ilkesiyle öğretim 
elemanlarının ücret farklılıklarının önüne geçecek bu maddeyi, geç kalınmış bir düzenleme olsa da 
desteklediğimizi ifade etmek istiyorum.

Yine ayrıca, vakıf üniversitelerinde görev yapan öğretim görevlilerinin ders saatleri sayısının 
da devlet üniversitelerinde ders veren hocaların ders saatleriyle eşit seviyeye getirilmesi daha uygun 
olacaktır.
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Değerli milletvekilleri, ilk başta kuruluş amacı, başarılı ama yoksul öğrencilerin kaliteli eğitim 
almasını sağlamak olan vakıf üniversitelerinin büyük bir bölümünün kuruluş amaçlarından uzaklaştığını 
görmekteyiz. Çok sayıda özel üniversite, tam bursluluk oranlarını YÖK’ün belirlediği yasal sınır olan 
yüzde 10 civarında gerçekleştiriyor. Bunun dışına çıkan, tam bursluluk veren vakıf üniversitesi bir elin 
parmak sayısı kadar azdır.

Yine, bu vakıf üniversitelerinin kütüphanelerinin yetersiz kaldığını, öğrencilerin kütüphanelerden 
yeteri kadar faydalanmadığını görmekteyiz. Öğrenci başına düşen kitap sayısının 10’un üzerinde 
olduğu yalnızca 11 tane vakıf üniversitesi var, 30 üniversitede bu sayı 5’in altında, bazılarında bu 
rakam sadece 1 ila 3 aralığında. 

2018 yılında, Türkiye genelinde 62 vakıf üniversitesinden 13’ü AR-GE’ye kendi bütçesinden hiç 
kaynak ayırmamıştır. Bütçesinin yüzde 10’undan fazlasını AR-GE’ye ayırmak durumunda olan vakıf 
üniversiteleri bu kurala riayet etmemiş, sadece 3 vakıf üniversitesi AR-GE’ye ödenek ayırmıştır.

Kıymetli milletvekilleri, günümüzde yaşadığımız problemden dolayı üniversitelerimiz kapalı, 
öğrencilerimizin tamamı memleketlerine gittiler ancak özel yurtlarda kalanlar ile öğrenci olarak 
kiraladıkları evler hâlâ kendilerine ait olanlar buralara ödeme yapmak durumundadırlar; hem yurtlara 
hem de evlere kira ödemektedirler. Bu, genç öğrencilerimizi sıkıntıya sokmaktadır. Bununla ilgili 
gençlerimiz acilen bir düzenleme beklemektedirler.

Yine, devletimiz her ile üniversite açmakla övünüyor oysa biz, marifetin her ile üniversite açmak 
olmadığı, her üniversiteden mezun ettiği gence iş bulmanın asıl marifet olduğu düşüncesindeyiz. 
Şimdi, günümüzde her şeyi planlayabilecek bilgiye, birikime, teknik imkânlara sahip olan devletimiz, 
gençlerin geleceğini niye planlamaz bunu anlamış değiliz. Yani günümüzde Türkiye’nin on yılda, otuz 
yılda, elli yılda ne kadar öğretmene, ne kadar mühendise, ne kadar siyasal bilgiler fakültesi mezununa 
ihtiyacı olduğu planlanamaz mı? Ve biz her ile üniversite açarak gençlerimizin dört sene, beş sene 
bu üniversitelerde oyalanmasına, gençliklerinin heba edilmesine sebep olmaktayız. Üniversiteyi 
bitirdikten sonra da iş isteyen bu gençlerimizin, maalesef, iş taleplerine cevap veremiyoruz. Keşke 
bir planlama yapılarak hangi alanda ne kadar lisans mezunu gence ihtiyacımız var, bunlar belirlense 
ve üniversite öğrencileri bu planlamaya göre alınsa, yetiştirilse. Bu öğrencilerimizin de hayalleri heba 
olmasın diyorum.

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge kabul 
edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Şimdi 12’nci madde üzerinde 2 önerge vardır, ilk önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 12’nci maddesinin aşağıdaki şekilde 
değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

MADDE 12 – 2547 sayılı Kanunun ek 9 uncu maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Vakıf yükseköğretim kurumları, ön lisans, lisans, tezli yüksek lisans ve doktora düzeyindeki her 
bir diploma programında öğrenim gören öğrencilerden; ilgili programın en yüksek merkezi yerleştirme 
puanına sahip en az yüzde yirmi beşi kadar öğrenciyi, söz konusu programın öğrenim süresi boyunca 
ücretsiz okutmakla yükümlüdür. Bu öğrencilerden eğitim ve öğretim süreçlerine ilişkin herhangi bir 



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020 	 O: 5

571 

ücret talep edilmez. Tezli yüksek lisans, doktora ve özel yetenek sınavı ile öğrenci alan programlarda 
en yüksek yerleştirme puanı sıralaması dikkate alınır, puan eşitliği durumunda kadın adaylara öncelik 
verilir. Bu fıkranın uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar Yükseköğretim Kurulu Tarafından belirlenir.”

	 Muazzez Orhan Işık	 Züleyha Gülüm	 Ömer Öcalan

	 Van	 İstanbul	 Şanlıurfa

	 Tulay Hatımoğulları Oruç	 Tuma Çelik	 Gülüstan Kılıç Koçyiğit

	 Adana	 Mardin	 Muş

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu? 

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ ORHAN ERDEM 
(Konya) - Katılmıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen Muş Milletvekili Sayın Gülüstan Kılıç Koçyiğit.

Buyurunuz Sayın Kılıç Koçyiğit. (HDP sıralarından alkışlar) 

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Genel Kurulu saygıyla selamlıyorum. 

Ben de Enfal katliamının 34’üncü yılında bu katliamda yaşamını yitiren herkesi saygıyla andığımı 
ifade etmek istiyorum ve bu katliamı yapanları da lanetlediğimi, bu katliamı yapanların insanlık tarihine 
lanetli olarak geçtiklerinin altını çizmek istiyorum. 

Şimdi, tabii, bir yasa görüşüyoruz, yükseköğretime dair bir yasa görüşüyoruz ve ülkemizdeki 
ilk üniversite aslında 1846 yılındaki Darülfünun. İnişli çıkışlı bir hayatı var Darülfünunun ama en 
nihayetinde 1933 yılında Türkiye Büyük Millet Meclisinin bir kararıyla kapatılıyor ve bu kapatma 
gerekçesi de aslında “Üniversitede reform yapacağız.” diye ifade ediliyor. Fakat biz biliyoruz ki 
Darülfünunun kapatılma gerekçesi, oradaki muhalif aydınları ve bilim insanlarını susturmaya dönük 
bir şey ve aslında bir parti devleti politikasına uyumlu bir şekilde kadrolarını tasfiye etmek istedikleri 
açık ve net. Şimdi, aradan bunca yıl geçti, seksen yedi yıl geçmiş ve biz seksen yedi yıl sonra yine 
yükseköğretime dair baskıcı bir yasayı, baskıcı bir düzenlemeyi sabahın bu saatinde konuşuyoruz 
değerli arkadaşlar. 

Şimdi, yükseköğretim nedir? Aslında, bilimsel düşüncenin ifade edildiği, bilimin, aklın, mantığın, 
ilkelerin, özgürlükçü düşüncenin hâkim olduğu yerdir fakat baktığınız zaman, Türkiye’de bu 
düşünceden ve bu yaklaşımdan eser olmadığını görüyoruz. 

Şimdi, AKP hükûmete gelmeden önce ne diyordu? “Biz YÖK’ü kaldıracağız, üniversiteler özerk 
olacak.” Niye? Çünkü 28 Şubat yaşanmıştı ve başörtülü öğrenciler üniversiteye gidemiyorlardı, bir 
akılla üniversite bir kesimi dışlıyordu, o zamanki YÖK dışlıyordu. Bunun üzerine de dünya kadar olay 
yaşanmıştı fakat AKP iktidara geldi, bir dönem bu süreci FETÖ’cülerle, Gülen hareketiyle beraber 
yürüttüler fakat daha sonrasında, devlete yerleştikten sonra tek adam rejimini, kendi parti ideolojisini 
devletin bütün kurumlarına ama en özelde de tabii ki yükseköğretime yedirmeye çalıştı. Bırakın 
YÖK’ü kaldırmayı, YÖK’ü daha baskıcı bir hâle getirdiniz ve bugün artık üniversitelerde özerklikten 
de bilimden de özgür düşünceden de bahsetmek ne yazık ki mümkün değil.

Şimdi, siz 2017 yılında bir düzenleme yaptınız ve dediniz ki: “Yükseköğretim üyelerinin de 
disiplin kuralları 657’ye tabi olsun.” ve bu, Anayasa Mahkemesinden döndü, yürürlük tarihi dokuz ay 
sonra. Şimdi sıkıştınız, yeniden getiriyorsunuz bu yasayı. Peki, gerçekten akademiyle konuştunuz mu, 
gerçekten bu işin paydaşlarıyla konuştunuz mu? Hayır, konuşmadınız. Yine bir corona operasyonuyla 
getirmişsiniz ve çıkarmaya çalışıyorsunuz.
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Şimdi, en nihayetinde getirmek istediğiniz düzenlemenin baskıcı bir düzenleme olduğunu ifade 
etmemiz gerekiyor. Birkaç şeyi ifade ederek başlayabiliriz. Birincisi; sizin döneminizde artık temel 
kadro biçimi, istihdam biçimi olarak 33/a kadrosunu kaldırdınız ve artık 50/d üzerinden atamaları 
yapıyorsunuz. Bu ne demek? Aslında bu, oradaki hiçbir akademisyenin iş güvencesinin olmaması 
demek, oradaki yöneticinin, oradaki üstünün iki dudağı arasındaki bir akademik hayata maruz kalması 
demek. Bunu açık ve net bir şekilde söyleyelim.

İkincisi; bu taslakla ne yapıyorsunuz? 19’uncu maddesinde açık öğretim kurumlarının döner 
sermaye gelirlerinin fazlasını, yüzde 80’ini YÖK’e aktarıyorsunuz. Bu da üniversitenin özerkliğine 
aykırı bir düzenleme ama bunu da getiriyorsunuz. Fakat en önemli olanı, disiplin cezalarına ilişkin 
olanı değerli arkadaşlar. Disiplin cezalarıyla aslında üniversiteleri tam bir zapturapt politikasıyla 
yönetmek istiyorsunuz. AKP ideolojisini hâkim kılmak istiyorsunuz; liyakatsiz, bilimden uzak, bilimsel 
düşünceden, eleştirel akıldan uzak bir sistemi üniversitelerde hâkim kılmak istiyorsunuz.

Şimdi, bu disiplin cezalarından bir ikisi… Niçin disiplin cezası alır bir öğretim görevlisi? Örneğin, 
“Görevi sırasında amirine sözle saygısızlık yapmak…” Nedir saygısızlık? Bunun ölçüsünü kim 
belirleyecek? Peki, amirin altındakine saygısızlık ne olacak? Bununla ilgili bir şey yok. 

“Maiyetindeki elemanlarının yetiştirilmesine özen göstermemek” “Gerçeğe aykırı rapor 
düzenlemek” “Özürsüz ve kesintisiz 3-9 gün göreve gelmemek.” Şimdi, öğretim görevlileri memnun 
mudur? “Her sabah sekizde kalkacak, üniversiteye gidecek, akşam işe gidecek.” Böyle bir akıl olabilir 
mi? Ne zaman araştırma yapacak, ne zaman kütüphaneye gidecek, ne zaman gerçekten gözlem yapacak, 
sahada olacak? Bunlara dair hiçbir şey yok “Sabah gelsin, akşam gitsin.” Deyim yerindeyse aslında, bir 
iş yapmasın, iş yapmış gibi görünsün istiyorsunuz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlayalım Sayın Koçyiğit.
GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Devamla) – Aslında, gerçekten nitelikli bir üniversiteden, 

bilimsel düşünceden koptuğunuz bu koyduğunuz disiplin hükümleriyle açık ve net. Fakat bu disiplin 
hükümlerinden en çarpıcı olanı bu, “Gerçeğe aykırı rapor düzenlemek.” Aslında bu düzenleme 
kime yönelik? Sayın Onur Hamzaoğlu’na yönelik, Sayın Bülent Şık’a yönelik. Neden? Çünkü Onur 
Hamzaoğlu Kocaeli Üniversitesinde Halk Sağlığı Ana Bilim Dalı Başkanıydı, Kocaeli Kandıra ve 
Dilovası’nda saha araştırmaları yaptı ve bu araştırmaların sonucunda yeni doğan bebeklerin kakasında 
ve anne sütünde ağır metaller tespit etti, bu raporu açıkladı. Ona ödül vermesi gerekenler ne yaptılar? 
Onun hakkında dava açtılar ve Sayın Onur Hamzaoğlu bu nedenle yargılandı değerli arkadaşlar.

Sayın Başkan, bir dakika daha rica ediyorum bitirmek için.
BAŞKAN – Buyurun.
GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Devamla) – İkincisi, Bülent Şık değerli arkadaşlar. Bülent Şık ne 

yaptı? Bülent Şık da Antalya’da Sağlık Bakanlığının yaptığı bir araştırmada görev aldı ve bu araştırma 
aslında şunu içeriyordu: Kocaeli, Antalya, Tekirdağ, Edirne ve Kırklareli’de çevresel faktörlerin insan 
sağlığı üzerine etkilerinin araştırılmasıydı. Sağlık Bakanlığı bu raporu yayınlamadı; insanların, halkın 
sağlığını tehdit eden bütün çevresel etkenleri görmezden geldi; gidip Sayın Bülent Şık’ı bu raporu 
açıkladığı için de dava etti değerli arkadaşlar. Yani sadece bir üniversitenin bilimsel olması yetmiyor, 
ürettiği bilginin toplum yararına olması, halkın yararına olması gerekiyor. Yoksa, biliyoruz, atom 
bombasını yapanlar da bilim insanlarıydı, nükleer silahları yapanlar da bilim insanlarıydı ama onlar 
insanlık tarihine en büyük kötülüğü yaptılar. Onun için, toplum yararına olan bilimsel bilginin karşısına 
disiplin cezalarıyla, baskıcı yöntemlerle çıkmayın. Üniversiteye özgürlük, akla, bilime özgürlük diyorum. 

Saygıyla selamlıyorum. (HDP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge kabul 

edilmemiştir.

Diğer önergeyi okutuyorum:
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 12’nci maddesinde yer alan “on beşi” ibaresinin “yirmisi” şeklinde 
değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

	 Yıldırım Kaya	 Sibel Özdemir	 Turan Aydoğan

	 Ankara	 İstanbul	 İstanbul

	 Tekin Bingöl	 Süleyman Bülbül	 Ahmet Akın

	 Ankara	 Aydın	 Balıkesir

	 Alpay Antmen	 Abdurrahman Tutdere	 Mahir Polat

	 Mersin	 Adıyaman	 İzmir

	 Serkan Topal	 Fikret Şahin

	 Hatay 	 Balıkesir 

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu? 

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ ORHAN ERDEM 
(Konya) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak üzere İstanbul Milletvekili Sayın Sibel Özdemir.

Buyurunuz Sayın Özdemir. (CHP sıralarından alkışlar) 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Evet tekrar, 12’nci madde üzerine söz aldım. Genel Kurulu saygıyla selamlıyorum.

Bir önceki madde vakıf üniversitelerindeki akademisyenlere yönelik bir düzenlemeydi, bu maddede 
ise değerli milletvekilleri, vakıf üniversitelerindeki öğrencilere ilişkin düzenleme yapılıyor. Vakıf 
yükseköğretim kurumlarının her bir diploma programında -ön lisans, lisans, yüksek lisans ve doktora 
programlarında- öğrenim gören öğrencilerden ilgili programın en yüksek yerleştirme puanına sahip en 
az yüzde 15’i kadar öğrencinin öğrenim süresi boyunca tam burslu okutulması öngörülmektedir. 

Değerli milletvekilleri, 78 vakıf yükseköğretim kurumunda yaklaşık 606 bin öğrenci bulunmakta 
ve kontenjanlar her sene ciddi oranda artırılmaktadır. Bu kontenjan artışının önüne geçmek ve niteliği 
belli bir seviyede tutmak için neyse ki YÖK tarafından bir başarı sırası uygulaması getirildi. Planlı ve 
daha zamanında yapılmalıydı bu. Neden ısrarla vakıf üniversitelerine plansızca, onların altyapılarına 
bakılmadan kontenjan verildi? Bakıldığı zaman, 2018 ÖSYM Kılavuzu verilerine göre öğrencilerin 
yaklaşık yüzde 12’sine tam burs verilmekte vakıf üniversitelerinde ve belli oranlarda bursluluk olsa da 
büyük bir çoğunluk bu üniversitelerde doğal olarak ücretli okumakta. Bu konuyu görüşmüşken şuna da 
değinmek istiyorum açıkçası: Her eğitim öğretim yılı öncesinde öğrenim ücretleri, sizlerin de bildiği 
gibi büyük bir kaos yaratmaktadır. Vakıf üniversitelerinde kontrol edilemeyen öğrenim ücretleri talep 
edilmektedir. Bu olay gerçekten çığırından çıkmış durumdadır. Burada ciddi bir düzenlemeye ihtiyaç 
vardır. Eğitim ücretleri gibi çok temel bir alanda siyaset dışı bir çalışma yapılması, ortak bir hazırlık ve 
düzenleme yapılması da gerekmektedir.

Değerli milletvekilleri, YÖK’ün Vakıf Yükseköğretim Kurumları 2019 Raporu’nda gerçekten 
ciddi veriler var. Burada öğrenci başına cari gider ortalamasına bakıldığında 2017-2018 eğitim öğretim 
yılında öğrenci başı cari gider ortancası yaklaşık 13 binken, 26 tane vakıf yükseköğretim kurumunda 
öğrenci başı cari hizmet gideri 10 binin altında kalmış. Alınan ücretlere göre bu miktar çok düşük 
kalmaktadır. Çoğu üniversitede öğrencilerden elde edilen gelirler öğrenciye maalesef dönmemektedir. 
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Peki, bu gelirler nereye harcanmaktadır? Bu yıl yapılan raporda da belirttiğim gibi, yaklaşık 220 milyar 
lira reklam ve tanıtıma harcanmış; kütüphaneye yapılan harcama 60 milyar ama en vahimi öz kaynaklı 
AR-GE bütçeleri 41 milyar civarında yani reklam bütçesi, kütüphane harcamasının 4 katı, AR-GE 
bütçesinin de 5 katı. Gerçekten çok vahim bir durum. Oysa bu kaynakların reklam ve tanıtıma değil, 
öğrenciler için -özellikle barınma, beslenme, sosyal imkânlar, kültürel faaliyetler- ve en önemlisi 
bilimsel araştırma, nitelikli eğitim gibi alanlarda kullanılması konusunda da önlemler alınmalıdır. Evet, 
bu tür çarpıklıklarla birlikte, ülkemizde her yıl maalesef üniversite mezunu sayısı hızla artmaktadır 
yani üniversitede okuyan öğrenci sayısı hızla artmaktadır ama aynı zamanda üniversite mezunu işsiz 
sayısı da artış göstermektedir. TÜİK verilerine göre genç nüfusumuzun en az 3 milyon 200 bini işsiz 
ama değerli milletvekilleri, bunun yaklaşık 2 milyonu üniversite mezunu işsizlerden oluşuyor. 2019 
yılında her yıl kayıtlı 4 işsizden 1’i üniversite mezunudur. Değerli milletvekilleri, Avrupa İstatistik 
Kurumu EUROSTAT’ın verilerine göre Avrupa ülkelerinde eğitim seviyesi arttıkça işsizlik oranı 
düşerken ülkemizde bu tablonun tam tersi. Üniversite mezunları arasındaki işsizlik oranının, ilköğretim 
mezunlarından yüksek olduğu tek ülke Türkiye; bunu da belirtmek istedim sizlere. Bu durum, açıkçası 
siyasi iktidarın eğitim, istihdam, üretim politikalarının sorunlu olduğunu ve yetişmiş gençlere dahi 
istihdam yaratamadığını göstermektedir. Bu sorunun aşılması için nitelikli eğitimi, üretime dayalı 
ekonomiyi, kalkınma ve istihdam politikalarını hedefleyen planlı, stratejik, bütüncül bir yaklaşım 
ortaya koyulmalıdır. Bunun yolu da nitelikli, çağın gereklerine uygun, bilgi ve beceriyle donatılmış, 
dünyayı yakından takip eden gençler yetiştirmekten geçmektedir. “Her ile bir üniversite” “Her isteyene 
bir vakıf üniversitesi” gibi bir anlayıştan hızla uzaklaşmak gerekmektedir. YÖK’ün son dönemlerde 
ihtisaslaşma, kalite, nitelik çalışmalarının, bu anlamda bu sürece destek olmasını diliyoruz.

Evet, dediğim gibi, burada, vakıf üniversitelerinde daha yüksek oranda burslu öğrenci okutulması 
düzenlemesi, gerçekten olumlu bir düzenleme. Burada, aslında öğrenci gelirlerinden elde edilen 
kaynakların da eğitimin niteliğinin artırılmasına… Ki bugünlerde, gerçekten bilimin ve bilimsel 
araştırmanın bu kadar hayati olduğu bir dönemde, bu üniversitelerin kaynaklarının büyük oranda 
bilimsel araştırmaya ayrılması noktasında da düzenlemelere ihtiyaç vardır.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Tamamlayalım efendim.

SİBEL ÖZDEMİR (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Evet, son olarak da şunu belirtmek istiyorum: Bu kanun teklifine, sağlıkta şiddetle ilgili gerçekten 
çok geç kalmış olan bazı kanun maddeleri de eklenecek. Bu vesileyle, gerçekten sağlıkçılarımız için 
siyah kurdele yerine artık beyaz kurdele takacak olmamız büyük, önemli bir adım ve bugünlerde 
gerçekten büyük bir fedakârlıkla çalışan sağlık emekçilerimize de ben şükranlarımı ve minnetlerimi de 
sunarak bugünkü konuşmamı tamamlamak istiyorum. 

Sizleri de saygıyla selamlıyorum. (CHP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Şimdi 13’üncü madde üzerinde 1 önerge vardır, önergeyi okutuyorum:
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 13’üncü maddesinin tekliften çıkarılmasını 
arz ve teklif ederiz.

	 Muazzez Orhan Işık	 Züleyha Gülüm	 Tulay Hatımoğulları Oruç

	 Van	 İstanbul	 Adana

	 Ömer Öcalan	 Tuma Çelik

	 Şanlıurfa	 Mardin

BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU SÖZCÜSÜ ORHAN ERDEM 
(Konya) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.

BAŞKAN – Önerge hakkında konuşmak isteyen Adana Milletvekili Sayın Tulay Hatımoğulları 
Oruç.

Buyurunuz Sayın Hatımoğulları Oruç. (HDP sıralarından alkışlar) 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 13’üncü 
madde adrese teslim bir madde. Bilim ve Sanat Vakfına ait olan İstanbul Şehir Üniversitesine Halk 
Bankası aracılığıyla yapılan müdahaleye bir yasal kılıf bulmak ve bunu bir gelenek hâline getirmek… 
Ve deniyor ki bu maddede: Vakıf yükseköğretim kurumunun faaliyet izninin kaldırılması hâlinde, 
öğrencilere verilen bursların garantör üniversitelere ödenmeye devam etmesi yani burada öğrenciye 
değil, yine sermayeye ödeme yapılması… Burada korunmak istenen yine öğrenci değil, burada yine 
sermaye korunmaktadır. 

Bakın, coronavirüsle mücadele ederken açıklanan ekonomik önlem paketinde yine sermayeyi 
kurtarmak hedeflendi. Öğrencilerin uzunca bir zamandan beri başlattığı bir kampanya vardı, KYK 
borçlarının silinmesi. Hele şimdi bu coronavirüs günlerinde elzem olan konulardan biri buyken bu 
hiçbir şekilde iktidar tarafından gündeme alınmadı. 

Evet, buraya gelmesi gereken esasen YÖK’ün kaldırılması yasası. Çünkü YÖK, 12 Eylül 
darbesinin ürünüdür ve bugün AKP’de aktif mücadele edenler bundan çok çektiği için mücadele etti 
ve bu anlamda ilerici, demokrat, aydın kesimlerin de desteğini aldı. Oysaki güç ele geçirildikten sonra 
aynı şey devam etti.

Bakın, YÖK, üniversitelerin bilim, özgür bir akademi ve özerk bir bilim üretmelerinin önünde 
bir engel; askerî cunta mantığının, militarist zihniyetin bilimi, akademiyi belirlemesini ve kuşatmasını 
sağlamaktadır.

YÖK, akademisyeni, öğrenciyi kuşatıyor ve otoriterlik kurmaktadır üstünde. Oysaki şimdi, şu 
anda görüştüğümüz bu 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu’nda değişiklik yapan Teklif buna dair bir 
değişiklik yapmak yerine bunu biraz daha katmerleyerek ileri taşımaktadır. 

“Demokratik açılım” diye iktidara geldiniz. İktidarda değilken tabii ki YÖK eleştiri konusuydu 
sizin için. Şimdi ise baktığımızda onu aşmak için elinizden geleni yapıyorsunuz yani daha da 
otoriterleşme… 

İtaatkâr bir nesil yetiştirmek için, ana sınıfından itibaren defaatle eğitimi değiştiren işler yaptınız. 
Defalarca, defalarca müfredat değişti, defalarca eğitim sistemi değişti, sınav sistemi değişti ama bir 
türlü kafanızdakini de oturtamadığınız için bu değişime ve aslında bilimle, akılla oynamaya devam 
ediyorsunuz. Âdeta bilimle uğraşıyorsunuz; biyoloji, kimya, matematik neredeyse düşmanınız hâline 
gelmiş, evrim teorisiyle uğraşıyorsunuz, hacamatçıların önünü açan işler yapıyorsunuz.
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Bakın, bu ülkenin onurlu, bu ülkenin demokrat akademisyenleri, araştırmacıları bir kampanyaya 
dâhil oldular ve savaşın devam ettiği, şiddetin devam ettiği bir dönemde dediler ki: “Biz, bu suça 
ortak olmayacağız.” Bir cümle okumak isterim imzaladıkları metinden: “Kürt vatandaşlara ve oradaki 
tüm halklar için, Sur’da, Cizre’de, Silopi’de, Nusaybin’de ağır silah kullanılarak şiddet uygulanmasına 
karşıyız.” dediler, “Barış istiyoruz.” dediler. Fakat ne yapıldı? Bunlar KHK’yle ihraç edildi. Ağzını açıp 
konuşan KHK’lerle ihraç edildi ve böylece akademi, bilim emekçileri açlıkla, yoksullukla, işsizlikle, 
itibarsızlaştırmakla biat etmeye zorlandılar fakat biat etmediler, direnmeye de devam ettiler. Evet, 
21’inci yüzyılda bilime bu tür müdahaleler gerçekleşirken benim aklıma filmini de izlediğim Hypatia 
geliyor. 4’üncü yüzyılda İskenderiye’de matematik çalışmaları yapan, felsefe çalışmaları yapan 
Hypatia, bütün baskılara rağmen fikirlerini en açık bir biçimde ifade etmekten hiç çekinmedi. Büyük 
İskender’in generali Soter, İskenderiye’ye gelip kendini Firuvun ilan ediyor ve dini, siyasal amaçları 
için kullanarak neredeyse “Tanrının yeryüzündeki halifesiyim.” diyerek müdahale etmeye başlıyor 
İskenderiye’deki ilerici akımlara ve İskenderiye okuluna. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Tamamlayalım.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Devamla) - Şunu söylüyorlar: “Kadın sessizliği ve uysallığı 
öğrenmelidir. Kadının ne ders vermesine ne erkeğin üzerinde ne de hiç kimse üzerinde bir yetki sahibi 
olmasına asla izin veremeyiz. Kadın sessiz olacak, kadın sessiz kalacak.” Hypatia’yı bu açıklamalardan 
sonra bir güruh işkenceyle katleder.

20’nci yüzyılda Hitler benzerini yapar “Çocuk, kilise, mutfak.” der kadına, orayı adres gösterir 
ve akademi kürsülerini kadınlara yasaklar. Şimdi ise 21’inci yüzyılda AKP bundan farklı bir adım 
atmamaktadır. Fakat şunu bilmeliyiz ki gerçekten, tarih firavunları, Hitleri yargılamıştır. Aynı şekilde 
tarih, bilime, özgür düşünceye, ifade özgürlüğüne ket vuranları ve onu esir almaya çalışanları 
yargılayacaktır. Bu ülkede ve dünyada Hypatialar bitmez. (HDP sıralarından alkışlar)

MUHAMMET EMİN AKBAŞOĞLU (Çankırı) – Sayın Başkan, hatibin ortaya koymuş olduğu 
temelsiz iddiaların tümüne itirazımız vardır. Kayda geçirmek istiyorum, reddettiğimizi bildirmek 
istiyorum.

Teşekkür ediyorum.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) - Sayın Başkan…

BAŞKAN – Buyurun.

V.- AÇIKLAMALAR (Devam)

66.- Siirt Milletvekili Meral Danış Beştaş’ın, Çankırı Milletvekili Muhammet Emin Akbaşoğlu’nun 
yerinden sarf ettiği bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Sayın Başkan, ben de şunu söylemek isterim: Temelsiz 
iddialarla değil; tarihten gelen isimlerle, referanslarla dolu dolu bir konuşma yapıldı. Bu nedenle, biz 
de reddi reddediyoruz. 
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IX.- KANUN TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER (Devam)
A) Kanun Teklifleri (Devam)
1.- Adalet ve Kalkınma Partisi Ardahan Milletvekili Orhan Atalay ile 73 Milletvekilinin 

Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/2778) ve 
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (S. Sayısı: 212) (Devam)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

14’üncü madde üzerinde önerge yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

15’inci madde üzerinde önerge yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Birinci bölümde yer alan maddelerin oylamaları tamamlanmıştır. 

Birleşime on dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 02.23
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ALTINCI OTURUM
Açılma Saati: 02.35

BAŞKAN: Başkan Vekili Nimetullah ERDOĞMUŞ
KÂTİP ÜYELER: İshak GAZEL (Kütahya), Rümeysa KADAK (İstanbul)

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 85’inci Birleşiminin Altıncı 
Oturumunu açıyorum.

212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin görüşmelerine devam ediyoruz. 

Komisyon yerinde.

Şimdi, ikinci bölümün görüşmelerine başlıyoruz.

İkinci bölüm 16 ila 30’uncu maddeleri kapsamaktadır. 

İkinci bölüm üzerinde söz isteyen, İYİ PARTİ Grubu adına Bursa Milletvekili Sayın İsmail 
Tatlıoğlu. 

Buyurun Sayın Tatlıoğlu. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)

İYİ PARTİ GRUBU ADINA İSMAİL TATLIOĞLU (Bursa) – Sayın Başkan, Meclisimizin 
saygıdeğer mensupları; gecenin bu saatinde, ikinci bölümle ilgili görüşlerimizi kısaca paylaşmak üzere 
huzurlarınızdayız. 

Gerçekten, üniversitelerle ilgili 30 maddelik bir kanun teklifi ve biz bu teklifin büyük bir kısmına 
da hem Komisyonda hem de Genel Kurulda olumlu baktığımızı belirttik. Sadece 7’nci maddede ciddi 
bir itirazımız var, 16’ncı ve 22’nci maddeler üzerine de verdiğimiz değişiklik önergeleri var. Bir de 
üniversite öğrencileriyle ilgili, gerek ön lisans gerek lisans gerek lisans üstü, geriye dönük bir af ihdası 
talebimiz oldu ve bunlar da özellikle AK PARTİ tarafından uygun bulunmadı.

Şimdi, ben bu teklifi yapan Sayın Orhan Atalay’ı dinlediğimde, gerçekten konuşmasının yedi buçuk 
dakikasına bütün duygularımla katılıyorum ve de hakikaten böyle bir konuşmayı onaylıyoruz. Sayın 
Atalay, medeniyetlerin zuhurundan bahsetti, Antik Yunan, 11’inci yüzyılda Bağdat, Endülüs. Tabii, 
burada, Semerkant ve Maveraünnehir’i unuttu, sanki İslam dünyasında Semerkant ve Maveraünnehir bir 
medeniyet bölgesi değilmiş gibi. Son üç yüzyılda Batı medeniyetinden bahsetti ve güzel bir şey söyledi, 
çok güzel, ana damardan bir şey söyledi, dedi ki: “Medeniyetlerin ana merkezi bilimdir ve bunlara 
imkân sağlamak lazım. Nedir bu imkânlar? Özgürlüktür, özerkliktir.” Çok doğru. Ama çok değerli 
arkadaşlar, bu teklifte bunun tersi var. Bu teklif 7’nci maddede 657’deki disiplin mevzuatını üniversiteye 
şamil kılıyor. Yani biz üniversitelerimizi tapu dairesi hâline getirme konusunda bir kanun maddesi ihdas 
ettik, 7’nci madde bu. “Saygı gösterecek amirlerine.” diyor, saygı göstermezse disiplin suçu. Ben otuz 
beş, otuz altı yıllık üniversite öğretim üyeliği yapmış bir arkadaşınızım, üniversitelerde amir-memur 
olmaz. Üniversitelerde öğretim üyeleri, fakülte kurulları, yönetim kurulları, koordinatör idareciler 
olur ve üniversitenin saygıyla ilgili bir sorunu olmadı bu zamana kadar, bundan sonra da olmaz zaten. 
Ama biz, atadığımız kadrolara, dekana, rektöre, “altlarında çalıştırdıkları” olarak tarif ettiğimiz değerli 
öğretim üyelerini baskılamak için bu tür disiplin cezaları getiriyoruz. Bu, üniversiteyi özerk yapmaz; bu, 
üniversiteyi özgür yapmaz; bu, üniversitede, Sayın Atalay’ın belirttiği gibi, bilim felsefesinin yeşereceği 
alanlar yapmaz; tam tersi yapar, üniversiteyi fakirleştirir, üniversiteyi değersizleştirir ve gerçekten de 
bugün baktığımızda temel sorun üniversitelerimizde şu: Üniversiteler, beşerî sermaye planlamasını bile 
yapamayan ve de beşerî sermayemizi israf eden bir mekanizmaya dönüşmüş durumdadır. Bu nedenle de 
üniversiteye baktığımızda, kamuyu da devleti bile besleyecek bir üretim yok. 
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Çok basit bir örnek vererek konuşmamı tamamlamak istiyorum. Daha geçenlerde Libya konusunda 
bir tezkere görüşmesi oldu ve biz bu tezkere görüşmeleri çerçevesinde üniversitelerimizi aradık, dedik 
ki: “Üniversitelerin Libya konusunda ne gibi çalışmaları var da biz bundan da yararlanarak bir doğru 
karar vermemizi sağlayalım.” İnanın, üniversiteleri çok fakir bulduk. Üniversiteler, siyasete göre, 
iktidarlara göre şekillenen yerler olmamalı. Bu daha önce de böyleydi, soğuk savaş döneminde de 
böyleydi, 28 Şubat sürecinde de böyleydi ama bugün daha da derinleşmiş bir durumda gidiyor ve bir de 
son olarak, gerçekten üniversitelerimize millî gelirden kaynak aktarma bakımından çok ciddi bir düşüş 
içerisindeyiz. Üniversitelerimizi bu anlamda desteklememiz gerekir. 

Hepinize saygılar sunarım, iyi geceler dilerim. (İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)
BAŞKAN – İkinci bölüm üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.
Şimdi, ikinci bölümde yer alan maddeleri, varsa o madde üzerindeki önerge işlemlerini yaptıktan 

sonra ayrı ayrı oylarınıza sunacağım.
16’ncı madde üzerinde 1 adet önerge vardır. 
Önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’nin 16’ncı maddesinin tekliften çıkarılmasını arz 

ve teklif ederiz.
	 Muazzez Orhan Işık	 Ömer Öcalan	 Abdullah Koç
	 Van	 Şanlıurfa	 Ağrı
	 Tuma Çelik	 Züleyha Gülüm 	 Tulay Hatımoğulları Oruç
	 Mardin	 İstanbul	 Adana
BAŞKAN – Komisyon önergeye katılıyor mu?
MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 

İŞLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın Başkanım.
BAŞKAN – Konuşmalarını yapmak üzere Ağrı Milletvekili Sayın Abdullah Koç.
Buyursunlar Sayın Koç. 
ABDULLAH KOÇ (Ağrı) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözlerime başlamadan önce, 

tam otuz dört yıl önce Saddam rejimi tarafından Kürtlere yönelik gerçekleştirilen soykırımda 180 binin 
üzerinde insan katledildi; Enfal soykırımını şiddetle kınıyoruz, unutmayacağız ve unutturmayacağız.

Değerli milletvekilleri, biz günün bu saatinde üniversiteleri yani bilim kurumlarını tartışıyoruz. 
Elbette olumlu düzenlemeler var fakat gelin görün ki Türkiye’de mevcut olan bilim kurumlarının ne 
denli sıkıntılı olduklarını, ne denli sorunlu olduklarını ne yazık ki hep beraber görüyoruz. 

Bakın, ben Marx’ın bir sözüyle sözlerime devam etmek istiyorum. “En sonunda, insanın ayrılmaz 
parçası olan her şeyin alışveriş ve pazarlık konusu olduğu zaman gelip çattı. Bu, o zamana kadar el 
değiştiren fakat ticaret konusu olmayan, erdem, duygu, kanaat, bilgi ve bilinç gibi şeylerin de ticaret 
konusu olduğu bir zamandır. Tek kelimeyle, her şey ticaret konusu oldu. Bu, genel kokuşma ve evrensel 
ölçekli alışveriş dönemidir. Eğer ekonomik terimlerle ifade etmek gerekirse bu, maddi olsun, manevi 
olsun, her şeyin gerçek değerinin saptanması için pazara getirildiği bir zamandır.” diyor Karl Marx. 

Bakın, insan ve topluma, onun sorunlarına yabancılaşmış bir kuruma bilim kurumu denilebilir mi? 
Olguları, süreçleri sorgulamayan, siyasal iktidarlara karşı âciz bir bilim dalından, bir bilim kurumundan 
bahsedilebilir mi? Devlet ve sermaye karşısında bağımsız olmayan bir kurum bilim üretebilir mi? 
Uygarlık, tarihi yapabilen insanlığın ortak mirasıdır fakat resmî ideoloji, bilimsel, entelektüel faaliyetin 
içini boşaltan bir durumdur. Bu resmî ideolojinin kıskacına giren üniversiteler ve ne yazık ki YÖK’ün 
kendisidir.
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İfade özgürlüğünün var olması bilimi üretmenin temel koşuludur. Bilimin üretilmesinde ifade 
özgürlüğü de böylesine temel bir koşul hâlindedir. İfade özgürlüğü bilim için temel bir koşul olmasına 
rağmen, Türkiye’de üniversitelerde ifade özgürlüğü diye bir sorun da yoktur çünkü resmî ideolojinin 
gereklerine göre ayar verilmiş olan kurumlardır. İfade özgürlüğünü sınırlayan üniversite özerkliğinin 
de bir anlamı yoktur.

Yükseköğretim Kurulu politik bir kurumdur; devletin, Hükûmetin, mevcut olan siyasal iktidarın 
direktiflerini üniversitelere tebliğ eden kurum durumundadır. YÖK, üniversiteleri tek tipleştiriyor, 
bilimden uzaklaştırıyor, akademik özgürlüklerini yok ediyor, bilim insanları ve öğrenciler üzerinde 
baskı kuruyor, çeşitli yasakçı anlayışlar nedeniyle bilimsel araştırmaları dahi engelliyor. YÖK artık 
kaldırılmalı ve onun yerine, üniversitelerin açılması, işleyişi ve yürütülmesi konuları için akredite bir 
kalite kurumu kurulmalıdır. Bu kurum, üniversitelerin ne yapması gerektiğine karışmayan, denetleyici 
bir kurum da olmalıdır. Bu yeni sistemde üniversitelere kalite, verim performansına göre bütçe verilmeli 
ve bu bütçe, üniversiteler arasında pozitif bir rekabet ortamı şeklinde paylaşılmalıdır. Üniversitelerin 
belirli alanlarda uzmanlaşmaları da acilen sağlanmalı ve bu konuda, YÖK’ün üniversiteler üzerinde 
olan tahakkümü kesinlikle ortadan kaldırılmalı, özgür bilimin üretildiği bir alan yaratılmalıdır. 

Teşekkür ediyorum. 

Saygılar sunuyorum. (HDP sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Şimdi, madde 17’de önerge yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 18’de önerge yok.

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 19’da önerge yok.

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 20’de önerge yok.

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 21’de önerge yok.

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Sayın milletvekilleri, yeni madde ihdasına dair bir önerge vardır. Önergeyi okutup Komisyona 
soracağım, Komisyon önergeye salt çoğunlukla katılırsa önerge üzerinde yeni bir madde olarak görüşme 
açacağım, Komisyonun salt çoğunlukla katılmaması hâlinde ise önergeyi işlemden kaldıracağım.

Şimdi önergeyi okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’nin 21’inci maddesinden sonra aşağıdaki maddenin eklenmesini, 
sonraki maddelerin buna göre sıralanmasını arz ve teklif ederiz.

			   Yıldırım Kaya

			   Ankara
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MADDE 22- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici madde eklenmiştir.

“GEÇİCİ MADDE 81- Yükseköğretim kurumlarında hazırlık dâhil bütün sınıflarda intibak, 
önlisans, lisans tamamlama, lisans, lisansüstü öğrenimi gören öğrencilerden bu maddenin yürürlüğe 
girdiği tarihe kadar, kendi isteğiyle ilişikleri kesilenler dâhil, her ne sebeple olursa olsun ilişiği 
kesilenler ile bir programı kazandıkları halde kayıt yaptırmayanlar bu maddenin yürürlüğe girdiği 
tarihten itibaren sekiz ay içinde ilişiklerinin kesildiği yükseköğretim kurumuna başvuruda bulunmaları 
şartıyla bu Kanunun 44 üncü maddesinde belirtilen esaslara göre 2020-2021 eğitim-öğretim yılında 
öğrenimlerine başlayabilirler.

Müracaat edenlerden askerlik zamanı gelmiş olanların askerlikleri tecil edilmiş sayılır. Bu 
maddenin yürürlüğe girdiği tarihte askerlik görevini yapmakta olanlar terhislerini takip eden 2 ay içinde 
ilgili yükseköğretim kurumuna başvurmaları halinde bu maddede belirtilen haklardan yararlandırılır.

Bu maddede yer alan hükümlerden yararlanarak ayrıldığı yükseköğretim kurumuna kayıt yaptırıp 
işi veya ikametinin başka bir ilde bulunduğunu belgeleyenler, üniversiteye giriş yılı itibarıyla geçmek 
istediği diploma programının taban puanını sağlamaları ve ikamet ettikleri ildeki yükseköğretim 
kurumlarının senatolarının da uygun görmesi halinde, senatolar tarafından belirlenen usul ve esaslar 
çerçevesinde ikamet ettikleri ildeki üniversitelerdeki eşdeğer diploma programlarına yatay geçiş 
yapabilirler.

Bu maddeden yararlanıp bir yükseköğretim kurumunda öğrenci statüsü kazananlar başvurmaları 
halinde Anadolu Üniversitesi, Atatürk Üniversitesi ve İstanbul Üniversitesi bünyesindeki açık 
öğretim önlisans veya lisans düzeyindeki eşdeğer bölümlere yatay geçiş yapabilirler. Bu maddenin 
uygulanmasına ilişkin usul ve esasları belirlemeye Yükseköğretim Kurulu yetkilidir.”

BAŞKAN – Sayın Komisyon, önergeye salt çoğunlukla katılıyor musunuz?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER - Salt çoğunluğumuz yok, katılamıyoruz Sayın Başkan.

BAŞKAN – Komisyon önergeye salt çoğunlukla katılmamış olduğundan önergeyi işlemden 
kaldırıyorum.

Şimdi, 22’nci madde üzerinde önerge yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

23’üncü madde, önerge yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 24, önerge yok. 

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 25, önerge yok. 

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 26, önerge yok. 

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Madde 27, önerge yok. 

Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Sayın milletvekilleri, yeni madde ihdasına dair bir önerge vardır. 
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İç Tüzük’ün 87’nci maddesi hükmüne göre “Görüşülmekte olan teklifin konusu olmayan sair 
kanunlarda ek ve değişiklik getiren yeni bir kanun teklifi niteliğindeki değişiklik önergeleri işleme 
konulamaz.” 

Şimdi okutacağımız yeni madde ihdasına dair önergeyi, yukarıdaki hüküm nedeniyle usule uygun 
olmamakla beraber 5 siyasi parti grubunun mutabakatı ve konunun önemini de göz önüne alarak emsal 
teşkil etmemek üzere işleme alıyorum. 

Önergeyi okutup Komisyona soracağım, Komisyon önergeye salt çoğunlukla katılırsa önerge 
üzerinde yeni bir madde olarak görüşme açacağım, Komisyonun salt çoğunlukla katılmaması hâlinde 
ise önergeyi işlemden kaldıracağım. 

Şimdi önergeyi okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 212 sıra sayılı Kanun Teklifi’ne aşağıdaki maddenin eklenmesini ve diğer 
maddelerin buna göre teselsül ettirilmesini arz ve teklif ederiz. 

	 Bülent Turan	 Muhammed Levent Bülbül	 Meral Danış Beştaş 

	 Çanakkale	 Sakarya	 Siirt

	 Dursun Müsavat Dervişoğlu		  Engin Özkoç

	 İzmir		  Sakarya

“MADDE 28 - 7/5/1987 tarihli ve 3359 sayılı Sağlık Hizmetleri Temel Kanununun ek 12 nci 
maddesine birinci fıkrasından sonra gelmek üzere aşağıdaki fıkra ve maddeye aşağıdaki fıkra 
eklenmiştir. 

“Kamu veya özel sağlık kurum ve kuruluşlarında görev yapan sağlık personeli ile yardımcı 
sağlık personeline karşı görevleri sebebiyle işlenen 5237 sayılı Türk Ceza Kanununda yer alan kasten 
yaralama (Madde 86), tehdit (Madde 106), hakaret (Madde 125) ve görevi yaptırmamak için direnme 
(Madde 265) suçlarında;

a) İlgili maddelere göre tayin edilecek cezalar yarı oranında artırılır.

b) Türk Ceza Kanununun 51’inci maddesinde düzenlenen hapis cezasının ertelenmesi hükümleri 
uygulanmaz.”

“Şiddetin vuku bulduğu sağlık kurum ve kuruluşunda, faile veya yakınına mağdurun verdiği 
hizmeti verebilecek başka sağlık personeli ve yardımcı sağlık personeli bulunması hâlinde hizmet ilgili 
diğer personel tarafından verilir.”

BAŞKAN – Sayın Komisyon, önergeye salt çoğunlukla katılıyor musunuz?

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Salt çoğunluğumuz vardır Başkanım, salt çoğunlukla katılıyoruz. 

BAŞKAN – Komisyon önergeye salt çoğunlukla katılmış olduğundan önerge üzerinde yeni bir 
madde olarak görüşme açıyorum. 

Söz isteyen, Halkların Demokratik Partisi Grubu adına Muş Milletvekili Sayın Gülüstan Kılıç 
Koçyiğit.

Buyurunuz Sayın Kılıç Koçyiğit. (HDP sıralarından alkışlar)
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HDP GRUBU ADINA GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Muş) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şu anda gerçekten çok önemli bir madde görüşüyoruz. 

Özellikle bu corona günlerinde kamuoyunun da beklentisinin, gözünün Mecliste olduğu ve toplumda 
“sağlıkta şiddet” diye bilinen meselenin çözümüne dair bir uzlaşı gerçekleştirildi. Tabii, bu uzlaşının 
olması önemli ve anlamlıdır; önemli bir konuda adım atıyoruz fakat tam anlamıyla bizim teklifimizin, 
en azından önerilerimizin gerçekleşmediğini de ifade etmemiz gerekiyor. Bu anlamda, özellikle teklif 
metninde, Türk Tabipleri Birliğinin önerdiği şeyler vardı, onlar hayata geçemediler fakat buna rağmen 
teklifi olumlu olarak gördüğümüzü ifade edelim.

Şimdi, öncelikle, ben öneriye gelmeden önce bir iki temel değerlendirme yapmak istiyorum. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, hatırlarsınız, çok kısa bir süre önce yine Sağlık Komisyonunda sağlıkta 

şiddeti konuştuk fakat bizim orada sağlıkta şiddete, temel olarak oraya odaklanmamız gerekirken, 
aslında mezun olan hekimlerin güvenlik soruşturmalarına takılması meselesi daha ön plana çıktı çünkü 
sağlıkta şiddet görüntüsünün altında aslında güvenlikçi bir yaklaşım Komisyona getirilmişti. Neyse ki 
Meclisten o hâliyle tam anlamıyla çıkmadı. 

Bununla beraber, sağlıkta şiddet olgusunun en nihayetinde toplumsal, sosyal, ekonomik nedenleri 
olduğunu görmemiz gerekiyor. Bugün eğer bir toplumda yoksulluk almış başını gidiyorsa, eğer 
bir toplumda vergi adaleti yoksa, eğer bir toplumda ücret adaleti yoksa; eğer bir toplumda her gün 
yetkililer, iktidar şiddet dilini benimsiyorsa, şiddeti teşvik ediyorsa, bu, aslında sağlıktaki şiddeti de 
artıran etkenlerden biridir.

Bununla beraber, en temelde şunu söylememiz gerekiyor: AKP’nin 2003 yılında hayata geçirdiği 
sağlıktaki dönüşümün kendisi, aslında, bugünkü şiddet olgusunun temelini oluşturuyor. AKP ne yaptı? 
İşte “Kuyrukları bitiriyoruz, artık SGK kuyrukları olmayacak. Artık herkes istediği hastaneye gidecek, 
istediği eczaneden ilaç alacak.” dedi ama bununla beraber, aslında, bu ülkedeki kamusal sağlık sistemini 
tasfiye etti. Ne yaptı? Sağlık ocaklarını ortadan kaldırdı, bölgesel düzenlemeleri ortadan kaldırdı, 
aile hekimliği uygulaması getirdi, SSGSS’yi getirdi ve en nihayetinde hastaneler işletmeye, hastalar 
müşteriye döndü. Bunun karşılığı olarak da şöyle bir ilke benimsendi: “Müşteri velinimetimizdir. Onun 
için her zaman müşterinin haklılığını dikkate almamız ve her zaman için müşteriyi memnun etmemiz 
gerekir.” Bu olgunun kendisi, bu bilincin kendisi her gün yöneticiler tarafından topluma pompalandı.

Tabii, bununla da kalmadı, aynı zamanda, her gün aslında hekimleri, sağlık çalışanlarını 
itibarsızlaştıran cümleler bu iktidarın yöneticileri tarafından, sorumluları tarafından dile getirildi. 
Örneğin, birkaç şey söyleyeyim: “Sağlıkta reform yaptık.” dediniz, bu propagandayı öne çıkardınız 
ama şunu söylediniz: “Çalışmayan doktoru çalıştıracağız. Bıçak parasını kaldıracağız. Doktorun elini, 
hastanın cebinden çıkaracağız. Ben doktora iğne yaptırmam, doktorlar adamı felç ederler alimallah. 
‘Doktor efendi’ dönemi bitti.” şeklindeki dil ve söylemleriniz, aslında sağlıkta şiddeti tırmandırdı, 
meşrulaştırdı ve toplumun bu şiddeti kanıksamasına yol açtı. Bu anlamda, bugünkü bu şiddet olgusunun 
arkasında AKP’nin sağlık politikalarının olduğunu birinci elden söylememiz gerekiyor. 

Tabii, sayılar gerçekten çok yüksek. Bir iki sayı vermek gerekirse, örneğin, 2019 tarihindeki Dilekçe 
Komisyonuna, Sağlık Bakanlığının gönderdiği veriye baktığınız zaman 15.841 vaka yaşanmış, bunlardan 
da 11.204 olay yargıya taşınmış değerli arkadaşlar, bunlar öyle sıradan rakamlar değil, çok yüksek. 

Yine, Sağlık Bakanlığının hayata geçirdiği ALO şiddet hattı var, biliyorsunuz 113. Buradaki 
kodlamada 2012 yılının Mayıs ayından 2019 Ağustos ayına kadar 91.355 şiddet vakası bildirilmiş 
değerli arkadaşlar ve bunlar da aslında çok yüksek rakamlar. 2017 yılında sağlıkta şiddet yüzde 168 
oranında artmış, bakın yüzde 168. Bunlar da çok yüksek oranlar. 

Şimdi, tabii, AKP en temel yapıyı bozdu. Neydi?

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
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GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Devamla) – Bitireceğim Sayın Başkan.

BAŞKAN – Tamamlayalım.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Devamla) - O da Türkiye’nin gerçekten bölgesel bazda 
teşkilatlanmış sağlık teşkilatını dağıttı ve onun yerine -demin de söylediğim gibi- daha çok piyasa 
koşullarına terk edilmiş, piyasanın insafına bırakılmış bir sağlık sistemini yerleştirdi. Halk, bu sağlık 
sistemi içerisinde sağlık hizmeti alamadığı her anda aslında bunun acısını gidip sağlık çalışanından, 
sağlık emekçisinden çıkarıyor. Yani bugün, bir hastaneye gittiğiniz zaman bir gün muayene oluyorsunuz, 
ikinci hafta gidip ultrason çektiriyorsunuz, üçüncü hafta tomografi; siz, bir ay sonra ancak teşhis 
konulup tedavi ediliyorsunuz ve bütün bu süreçte halkımız, biriken o negatif enerjisini de tabii ki gidip 
sağlık emekçisine yönlendiriyor.

Son olarak, şunu ifade edeyim: Yani bütün bunlar sizin politikalarınızın sonucu ama neyse ki 
bugün düzeltmek için bir adım atıyorsunuz, bu anlamda da ortaklaşma arayışınızı ve ortaklaşma 
çabanızı gerçekten takdir ettiğimizi, bu anlamda daha ileriki kanun tekliflerinde de bu ortaklaşmayı öne 
çıkarmanızı en azından dilediğimi ifade edeyim.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Devamla) – Bitireceğim Sayın Başkan.

BAŞKAN – Tamamlayalım.

GÜLÜSTAN KILIÇ KOÇYİĞİT (Devamla) – Şimdi, TTB’nin bu teklife girmesini istediği bölüme 
gelince, direkt okuyacağım öneriyi değerli arkadaşlar: “Şiddetin vuku bulduğu sağlık kuruluşunda 
şiddet mağduru sağlık personeli sağlık hizmeti verebilecek durumda olsa dahi acil durumlar dışında 
faile ya da yakınına sağlık hizmeti vermekten çekilme hakkına sahiptir. Acil durumlar dışında, fail 
veya yakını aynı kurumda bir başka sağlık personeline veya bir başka sağlık kuruluşuna sağlık hizmeti 
alabilmesi için yönlendirilebilir.” Bu, aslında deontolojide de uluslararası literatürde de tanınan bir 
çekilme, kaçınma hakkı. Çok yerinde bir değerlendirme, tabii bunun istisnası sadece acil durumlardır; 
bu anlamda, bunun böyle yasalaşmasını istediğimizi tekrardan ifade etmek istiyorum. 

Bu yasanın sağlıkta şiddeti azaltıp sağlık çalışanlarını, sağlık emekçilerini daha huzurlu, mutlu 
bir çalışma ortamına kavuşturmasını temenni ediyor, saygılar sunuyorum. (HDP ve CHP sıralarından 
alkışlar)

BAŞKAN – Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına İstanbul Milletvekili Sayın Ali Şeker.

Buyurunuz Sayın Şeker. (CHP ve HDP sıralarından alkışlar)

CHP GRUBU ADINA ALİ ŞEKER (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle 
5 partinin ortaklaşa uzlaşısıyla hazırlanan bu yasanın önemini anlatmak istiyorum. Uzun zamandır 
birçok konuda uzlaşma talebimiz oldu ancak bu konuda uzlaşabildik. İstediğimiz sonucu yeteri kadar 
elde etmesek de önemli bir adımdır ve bu konuda emeği geçen tüm milletvekili arkadaşlarıma teşekkür 
ediyorum. (CHP ve HDP sıralarından alkışlar) 

Bu hazırladığımız yasada en önemli konu, sağlık çalışanına, sağlık kuruluşunda çalışan kişilere, 
eczacılara karşı görevini yaparken suç işlendiği takdirde cezalara yüzde 51 artırım getiriliyor, bu çok 
önemli. 

Bu sürece kadar kaybettiğimiz Doktor Göksel Kalaycı, Doktor Ali Menekşe, Doktor Ersin Arslan, 
Doktor Melike Erdem, Doktor Aynur Dağdemir, Doktor Kamil Furtun, Doktor Hüseyin Ağır, Doktor 
Fikret Hacıosman ve Doktor Kaan Erol’u saygı ve rahmetle anmak istiyorum. 
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Bu arada, Covid salgınında canını kaybeden değerli sağlık çalışanlarını bir kez daha saygıyla 
anmak istiyorum. O sağlık çalışanları gecesini gündüzüne kattı, yüzlerinde böylesi bir iz kaldı; o gece 
gündüz çalışmaların sonucunda maskeler ve gözlükler yüzlerinde böyle derin bir iz bıraktı.

Sağlık çalışanları gecesini gündüzüne katıp insanlara iyilik yapmak için, sağlığına kavuşturmak 
için uğraşırken maalesef onlar şiddete maruz kalıyor. Ve bu şiddete maruz kalma öyle bir şey ki benim 
bu yasa teklifini verdiğimden beş yüz elli sekiz gün sonra ancak bu yasa çıkabiliyor, bu arada da 30 bine 
yakın Beyaz Kod uygulaması oldu, sağlıkçıya şiddetten dolayı Beyaz Kod’a başvuran 30 bine yakın 
sağlık çalışanı oldu. Ben umut ediyorum ki bundan sonra bu artan cezalar karşısında insanlar artık 
kendilerine şifa dağıtmak için uğraşan sağlık çalışanlarına el kaldırmazlar, eğer kaldıracak olurlarsa da 
ciddi bir karşılığı olacağını da bundan sonra bilmeliler. Gerek sağlık çalışanlarına gerek eczacılara, şifa 
dağıtan o meleklere daha dikkatli davranırlar diye umut ediyorum.

Biliyorsunuz, sağlıkta dönüşüm politikalarıyla birlikte, sağlıkta hizmete erişemeyenler sağlıkta 
karşısında kimi gördüyse -hekim, hemşire, eczacı- ona maalesef şiddet uyguladılar ve bunun sonucunda 
da yüzlerce yaralanan ve binlerce de şiddete maruz kalan sağlık çalışanımız oldu. Beyaz Kod adına 
tezat kara bir tablo yarattı ve bu süreçte de 2013 yılında ortalama 29 kişi Beyaz Kod’a başvururken 
2019 yılında günde ortalama 51 sağlık çalışanı Beyaz Kod’a başvurmak zorunda kaldı. 

Değerli milletvekilleri, pandemiyle mücadele eden sağlık çalışanlarına bu hediyeyi takdim ettiğiniz 
için hepinize bir kere daha teşekkür ediyorum. Buna ihtiyaçları vardı çünkü bu çok çetin bir mücadele 
ve uzun sürecek bir mücadele ve bu mücadelede bizden alkıştan öte bir şeyler istediklerini Sayın Sağlık 
Bakanı da burada ifade etmişti. Bu görevi yerine getirmek bu Parlamentoya nasip oldu. İnşallah, eksik 
bulduğumuz yerleri de ilerideki süreçte yerine getirip onu da karşılamış oluruz. 

Biz demiştik ki: “Alkış korumaz, yasa korur.” Bu yasanın bundan sonra koruması için artık, görev 
yargı mensuplarına düşüyor, bunu layıkıyla uygulayarak halkın sağlıklı kalma hakkının korunmasına 
da hizmet etmiş olacaklar. (CHP sıralarından alkışlar)

Sadece sağlıkçıya saldırmıyorlar onlar, o sağlıkçının şifa dağıttığı insanların da şifa bulmasına 
engel oluyorlar ve hekimlere karşı işlenen bu şiddet, hekimlerin daha çok geri, defansif dediğimiz, 
hekimin kendisini korumaya yönelik bir tutum almasına sebebiyet veriyor. Bu da aslında halkın istediği 
sağlık hizmetini almasını engelliyor. Hekim önce kendini korumaya kalkınca, risk almayan hekim, 
halkına yeteri kadar sağlık hizmeti de veremiyor. Bunun için bu imkânı da sağlamış oluyoruz bu süreç 
içerisinde.

Burada, TTB, Türk Hemşireler Derneği, Türk Eczacıları Birliği ve sendikaların ve diğer katkı 
veren tüm kuruluşların da emekleri için kendilerine teşekkür ediyorum, saygılarımı sunuyorum.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Tamamlayın Sayın Şeker.

ALİ ŞEKER (Devamla) - Bu süreç içerisinde ülkenin dört bir yanında yoğun bakımlarda, acil 
servislerde Covid hastalığıyla mücadele eden tüm sağlık çalışanlarını bir kez daha alkışlamanızı 
diliyorum. (Alkışlar) Bu tür şiddete maruz kalan sağlık çalışanlarını bu ülkede artık görmeyelim.

Hepinize teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. (Alkışlar)

BAŞKAN – Adalet ve Kalkınma Partisi Grubu adına Çanakkale Milletvekili Sayın Bülent Turan.

Buyursunlar Sayın Turan. (AK PARTİ sıralarından alkışlar)
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AK PARTİ GRUBU ADINA BÜLENT TURAN (Çanakkale) – Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Kamuoyunun çoktan beri beklediği, 1 milyon 100 binden fazla sağlık çalışanımızın, canlarını 
canlarımız için feda eden sağlık çalışanlarımızın uzun zamandan beri beklediği kanun teklifini bugün 
tüm partilerimizin Grup Başkan Vekillerinin imzasıyla Meclisimize sunma imkânı bulduk.

Biliyoruz ki ceza, tek başına suç işlemeyi engelleyen bir adım değil. İdam cezalarının olduğu birçok 
ülkede ne kadar fazla suça konu olduğu hepimizin malumu. Ama ceza siyasetimize özel zamanlarda, 
özel düzenlemeleri teşvik eden bir anlayış ortaya koyduk.

Tabii ki her meslek kıymetlidir. Şiddetin tümü kime karşı olursa olsun kötüdür. Kural, tüm 
düzenlemelerin herkese eşit olmasıdır. Biz buna hukuk teorisinde “denkleştirici adalet” diyoruz. Ancak, 
bir de “dağıtıcı adalet” var ki bu da fail ile mağdurun özel durumunu değerlendiren, daha adil bir 
devlet olmayı sağlayan, imkân veren, farklı bir teori. Dolayısıyla, eşitlikten öte, adaletli bir devletin 
yapacağı; özel durumlarda, özel beklentilerin, özel sorunların özel maddelerle revize edilmesidir. Daha 
önce sporda şiddet gibi, kadına karşı şiddet gibi birçok konuda da benzer anlayışta adımlar atıldı. Yoksa 
biliyoruz ki “Suçluyu kazıyın altından insan çıkar.” iddiası da bir gerçeklik. O yüzden, biz bu teklifi 
hazırlarken sadece sağlıkçılarımız değil, sadece Adalet Bakanlığımızın mensupları değil, tüm ilgililerle 
bir araya gelerek; kriminoloji, penoloji, viktimoloji şeklindeki bütün teorileri bir araya koyarak, 
bilimden yararlanarak bu teklifi hazırlamaya çalıştık. Çok taraf vardı ama her tarafın da kabul edeceği 
bu metni hayata geçirmeyi bir gurur bildik.

Tabii ki önümüzde bir gerçeklik var, tüm dünyanın savaştığı küresel bir sorun var. Bu sorunun en 
önünde de bizim sağlıkçılarımız var. Hatta, yeri geldiğinde canlarını bu millet için, insanımız için feda 
eden sağlıkçılarımız var. Bu vesileyle ben hepsine Allah’tan rahmet diliyorum. Ümit ediyorum, hasta 
olanlarımız da acil şifa bulur.

Daha eski yıllarda, 2011’de, 2018’de değişik adımlar atılmış benzer konularla ilgili. Sağlıkçılarımız 
için adli yardım imkânı, özel sağlık kuruluşlarında kamu imkânı verilmesi, iş yerinde ifade alınmasına 
imkân verilmesi gibi önemli imkânlar verilmiş. Ancak, buna rağmen şiddetin hâlâ zaman zaman 
gündemimizde olması, dünyadaki bu önemli sorunun ülkemizde de yoğun yaşanıyor olması bizi tekrar 
bu konuyu masaya yatırmaya itmiş oldu. Bu teklifimize göre artık, bu maddeye matuf olan işlemlerde 
kamu-özel ayrımı, hatta daha ötesi, eczane, diş hekiminin kendi özel muayenehanesi, doktorun kendi 
özel çalışma yeri ayrımı yapmaksızın tüm sağlıkçılarımız bu maddenin muhatabı olacaklar. Sadece 
doktor değil, sadece hemşire değil, diş hekimi, ebe, fizyoterapist, psikolog, diyetisyen 6197 sayılı 
Kanun’daki eczacılarımız, hemşire yardımcılarımız, sağlık teknikerlerimizin hepsi bu kanunun 
muhatabı olacaklar. 

Bu kanuna baktığımızda 4 önemli suçta yani, kasten yaralama, tehdit, hakaret ve görevi yaptırmamak 
için direnme suçlarında yüzde 50 oranında bir artırıma gidiyoruz. Zaten, sağlık çalışanlarımızın kamu 
personeli gibi değerlendirilmesinden kaynaklı bir yüzde 50 artma vardı, şimdi, ilave bir yüzde 50 
artırımla beraber cezaların daha farklı uygulanması, daha ağır uygulanması gündemde. Yine, bunun 
yanında sağlık çalışanlarımız için bu suçlar, bu cezalar söz konusu olduğunda cezasızlık algısı olmasın 
diye de hapis cezasının ertelenmemesi hükmü, yani infazın ertelenmemesi hükmü karara bağlanıyor. 

Bir diğer maddemiz de, sağlık çalışanımız ile fail arasında, yani mağdur ile fail arasında bir illiyet varsa 
sağlık çalışanımıza çekilme hakkı veriyor. Yani, o fail ile o sağlık çalışanı arasında daha önce bir münakaşa, 
bir niza olmuşsa o sağlık çalışanımıza, aynı görevi yapan başka birisi varsa çekilme hakkı veriyor.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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BAŞKAN – Tamamlayalım efendim. 

BÜLENT TURAN (Devamla) – Çekilme hakkı tanınıyor. Dolayısıyla tüm partilerimizin, 5 partinin 
hepsinin farklı görüşleri oldu, hepsinin bu kanuna ilişkin “Daha ileri olsun.” “Daha eksik olsun.” “Daha 
farklı olsun.” iddiaları oldu. Kendi arkadaşlarımızın benzer ve farklı önerileri oldu. Sağlık Bakanımız 
başta olmak üzere tüm Bakanlık personelimizin belki de daha fazla, daha öte beklentileri oldu. Ama 
bir daha söylüyorum: Ceza sistematiğini kurarken eşitlik esasını, adalet anlayışını, tüm bakanlıkların 
kanaatini almak, ortak bir metinde uzlaştırmak kolay bir iş değildi. 

Ümit ediyorum bu teklifin yasalaşmasından sonra artık gündemimizde sağlık çalışanlarına karşı 
şiddet bir daha olmasın, artık bir daha bu konuları konuşmayalım. Ama bir şey daha söylemek isterim: 
Eğer bir daha ihtiyaç olursa, yine 5 partimiz bir araya geliriz, eksik kalan bir mesele varsa da onu 
beraber çözeriz. 

Bu kanunun bu şartlar altında önemli bir açığı gidereceğini, önemli bir beklentiyi karşılayacağını 
düşünüyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT TURAN (Devamla) – Sayın Başkan, bir dakika…
BAŞKAN – Selamlayalım efendim.
BÜLENT TURAN (Devamla) – Sayın Başkan, şu an saat gece üç. Tüm partilerimizin vekilleri 

burada. Büyük bir özveriyle bu sorunun çözümü için mesai harcıyoruz. 
Ben teklife beraber başladığımız başta MHP olmak üzere bugün tüm Grup Başkan Vekilleriyle 

beraber imza koyan siyasi partilerimize ayrı ayrı teşekkür ediyorum. 
Tekrar, bu mücadelede canını yitiren doktorlarımıza, hemşirelerimize, sağlık çalışanlarımıza 

Allah’tan rahmet diliyorum. Tekrar, sağlık çalışanlarımızın hasta olanlarına acil şifalar diliyorum. 
Bu vesileyle tüm sağlık çalışanlarımızı ve Gazi Meclisimizi tekrar saygıyla selamlıyor, hayırlı 

akşamlar diliyorum. (Alkışlar)
BAŞKAN – Şimdi 2 Sayın Grup Başkan Vekiline söz vereceğim. 
İYİ PARTİ Grup Başkan Vekili Sayın Dervişoğlu.
Buyurunuz Sayın Dervişoğlu.

V.- AÇIKLAMALAR (Devam)
67.- İzmir Milletvekili Dursun Müsavat Dervişoğlu’nun, sağlık çalışanlarına yönelik şiddetin 

cezalarının artırılması yolundaki düzenleme iş birliğiyle Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemine 
getirilerek ülkenin temel meselelerine sahip çıkıldığının ispatlandığına ilişkin açıklaması

DURSUN MÜSAVAT DERVİŞOĞLU İzmir) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkanım.
Türkiye Büyük Millet Meclisinin değerli milletvekillerini, öncelikle, bugün geride bıraktığımız 

mesai günündeki performansları ve karşılıklı iyi niyetleri münasebetiyle tebrik ediyorum. 
Zor bir günü geride bıraktık diyorum ama oldukça kapsamlı bir kanun teklifini de yasalaştırma 

arifesindeyiz. Bu kapsam içerisinde sağlık çalışanlarına yönelik şiddetin cezalarının misliyle artırılması 
yolundaki kanun teklifini de el birliğiyle, iş birliğiyle Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemine 
getirdik. Demek ki doğru şeyler yapılınca, el birliğiyle, iş birliğiyle, gönül birliğiyle kararlar alabilmek 
de mümkün olabiliyor. Bu yönüyle de Türkiye Büyük Millet Meclisini tebrik ediyorum. Bu zamana 
kadar sağlık çalışanlarını alkışladık. Bütün siyasi partiler önceden konuyla ilgili önergeler vermişlerdi. 
Türkiye’nin temel meselelerine Türkiye Büyük Millet Meclisinin sahip çıktığını da ispatladık. Bu 
yönüyle, Türkiye Büyük Millet Meclisi de sağlık çalışanlarına verdiği destekle alkışı hak ediyor.
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Genel Kurulu saygılarımla selamlıyorum. Bu kanunun hayırlara vesile olmasını, suistimal 
edilmemesini, istismar edilmemesini temenni ediyorum ve tekraren söylüyorum: Allah, bize her zaman 
doğru şeylerde ortak karar almak noktasında bulundursun, iyi niyetimizi muhafaza etmemize yardımcı 
olsun. 

Saygılar sunarım efendim. (İYİ PARTİ, AK PARTİ, CHP ve MHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Milliyetçi Hareket Partisi Grubu Başkan Vekili Sayın Bülbül, buyursunlar.

68.- Sakarya Milletvekili Muhammed Levent Bülbül’ün, sağlıkta şiddetin önlenmesi amacıyla 5 
siyasi parti grubunun uzlaşması neticesinde Yükseköğretim Kanunu Teklifi’ne getirilen düzenlemenin 
hayırlı olmasını temenni ettiklerine ilişkin açıklaması

MUHAMMED LEVENT BÜLBÜL (Sakarya) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, sağlıkta şiddetin önlenmesi amacıyla, parti gruplarının uzlaşması neticesinde YÖK 
Kanunu’na ilave ettiğimiz düzenlemenin hayırlı olmasını temenni ediyoruz. 

Sağlık çalışanlarının bugüne kadar maruz kaldığı şiddet nedeniyle hayatını kaybeden 
sağlıkçılarımızı başta rahmetle andığımızı ifade etmek istiyorum. Özellikle, yaşamakta olduğumuz 
salgın hastalık sürecinde, canını hiçe sayarak, fedakârca hizmet eden sağlık çalışanlarımızın muhatap 
oldukları şiddet olayları dileriz ki son bulur. Belirtmek gerekir ki toplumsal manada bilinçlenmenin 
temin edilemediği bir durumda şiddetin son bulması mümkün olamayacaktır. Bu açıdan, toplumda 
şiddeti doğuran ve özellikle sağlıkta şiddeti doğuran nedenler üzerinde ayrıca durmak gerektiğini de 
ifade etmek istiyorum. 

Her şeye rağmen, getirilen düzenlemeyle, umarız, mevzuatımızın caydırıcılık açısından herhangi 
bir eksiği kalmamış olacaktır. Kamu-özel ayrımı olmadan, bütün sağlık kurum ve kuruluşlarında çalışan 
sağlık personelinin, eczacıların, diş hekimlerinin bu düzenlemenin kapsamı dâhilinde olduğunu ifade 
etmek istiyorum.

Ben, bu vesileyle özellikle Covid-19 salgın hastalığı sürecinde canını hiçe sayarak mücadele 
eden başta Sağlık Bakanımıza, Sağlık Bakanlığı personelimize ve bütün Türkiye çapında bu konuda 
mücadele veren sağlık ordumuza tekrar şükranlarımı dile getirmek istiyorum. Bu tür düzenlemeler 
tabii ki onlar açısından bu özel dönemde değil, her zaman dikkate alınması gereken yapılması gereken 
düzenlemelerdir. Ancak bu dönemin de hassasiyeti çerçevesinde onların ihtiyaç duydukları ne varsa 
Türkiye Büyük Millet Meclisi çatısı altında onların ihtiyaç duydukları hususlarda elimizden gelen 
bütün çabayı sarf edeceğimizi buradan bir defa daha dile getirmek istiyor, yüce Meclisi saygıyla 
selamlıyorum. (Alkışlar)

BAŞKAN - Halkların Demokratik Partisi Grubu Başkan Vekili Sayın Danış Beştaş.

Buyurunuz Sayın Beştaş.

69.- Siirt Milletvekili Meral Danış Beştaş’ın, corona virüsü ve sağlıkta şiddet uygulanması 
nedeniyle yaşamını yitiren sağlık emekçilerini saygıyla andığına, sağlıkta şiddetin önlenmesi amacıyla 
getirilen düzenlemede bütün partilerin imzasının olmasıyla tarihî bir an yaşandığına ve sağlığın ticari 
hizmet olmaktan çıkarılması gerektiğine ilişkin açıklaması

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) - Teşekkürler Sayın Başkan.

Ben de başta Covid-19 salgını sebebiyle ve daha önce sağlıkta şiddetin yaygınlığı vesilesiyle 
yaşamını yitiren bütün sağlık emekçilerini saygıyla öncelikle anmak istiyorum ve bütün ailelerine, 
yakınlarına bu vesileyle başsağlığı dilemek istiyorum. 
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Evet, bugün aslında Türkiye Büyük Millet Meclisinde çok uzun süreden sonra ilk defa 5 partinin 
bir kanunu ortak imzayla verip ortak bir kabulü söz konusu. Aslında bir yönüyle tarihî bir an. Bu 
tarihî anların Türkiye yurttaşlarının geleceği için devam etmesi gerektiği temennimi de ifade etmek 
istiyorum. Çünkü hepimizin temel gayesi; Türkiye’de demokratik, herkesin faydalanabileceği yasaların 
çıkarılması. 

Evet, sağlık emekçilerinin yeri tabii ki çok özel. Bu Covid-19 salgınında hepimiz bunu çok 
yakınımızda hissettik, içimizde hissettik. Biz her zaman söyledik: “Alkış yetmez.” Şüphesiz 
alkışlamalıyız ama alkıştan ziyade onları korumak, onlar hizmet yaparken bunu kolaylaştırmak gibi 
bir görevimiz var. Tabii, bu vesileyle, bu yasanın çok önemli olduğunu ama bundan sonra da bunun tek 
başına yeterli olmadığını, sağlıkta kökten reforma ihtiyaç olduğunu ve bunun için yasal düzenlemeler 
konusunda bizim hazır olduğumuzu da ifade etmek istiyorum. Sağlığı ticari bir hizmet olmaktan 
çıkarmamız lazım hep birlikte.

Son olarak da şunu söylemek isterim: Sağlıkta şiddet yasasının çıkarılması için Halkların 
Demokratik Partisi olarak kanun tekliflerimiz oldu, sayısız araştırma önergelerimiz oldu ama ne diyelim, 
nasip bugüneymiş. Keşke Covid-19 salgınından önce bunu çıkarabilseydik ama bugün çıkarmamız da 
önemli. 

Bu vesileyle, gece gündüz demeden halkın sağlığı için kendi hayatını ortaya koyan, büyük 
hizmetler veren bütün sağlıkçılarımıza teşekkür ediyorum. Bütün grupların da emeklerine sağlık 
diyorum, teşekkür ediyorum. (HDP, AK PARTİ ve İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Cumhuriyet Halk Partisi Grup Başkan Vekili Sayın Engin Özkoç, buyurun.

70.- Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un, konunun Türkiye Cumhuriyeti ve Türkiye Cumhuriyeti 
yurttaşları olması hâlinde nasıl bir araya gelindiğinin tüm dünyaya gösterildiğine, birlik ve beraberlik 
içerisinde ülkenin toplumsal barışını sağlayacak mesajların verilebileceğine inandığına ilişkin 
açıklaması

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım; bugün burada Türkiye Cumhuriyeti’nin Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin Genel Kurulundaki bu manzara, aslında bizim özlediğimiz değil, dünyanın 
bizi gözlemlemesi açısından örnek bir manzaradır. Biz, söz konusu Türkiye Cumhuriyeti ve Türkiye 
Cumhuriyeti yurttaşları olduğu zaman, konu gerçekten bizim insanımız olduğu zaman nasıl bir araya 
geliriz, sadece Türkiye’ye değil tüm dünyaya örnek olarak göstereceğimiz manzara budur ve bu her 
zaman, her şekilde devam edecektir. Bunu tüm dünyanın görmesini isteriz.

İkinci konu, sağlıkla ilgili çalışanlar insan hayatını kurtarmak için uğraşırken kendi hayatları tehdit 
altındaydı. Bununla ilgili bu Genel Kurul ortak bir karar aldı ve onların bundan sonraki görevlerini 
sağlıklı bir şekilde yapabilmeleri için bu yasayı çıkardı. Burada bulunan bütün milletvekilleri 
coronavirüste 2 kişi bir araya gelemezken, kendi ailenizde dahi, kendi evinizde dahi birbirinizden uzak 
durun derken burada bulunan bütün milletvekilleri günlerden beri Türkiye Cumhuriyeti’nin ihtiyaç 
duyduğu yasaları çıkartabilmek için birlikte bu Mecliste mücadele ediyorlar. Bunu da Türk milletinin 
görmesi açısından çok önemli sayıyorum.
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Grup Başkan Vekillerinin adları sayıldı bu yasada, gönül isterdi ki bütün milletvekillerimizin 
adlarını sayalım, duyuralım ama ayrım yapmaksızın sağlıkla ilgili burada her siyasi partiden 
arkadaşımız, sağlıkçı arkadaşımız büyük mücadele verdiler. İsmail Tamer, Arife Polat Düzgün, Arslan 
Kabukcuoğlu, Recep Şeker, Burhanettin Bulut, Ali Şeker, Murat Emir, Servet Ünsal, Gülüstan Kılıç 
Koçyiğit, Selim Gültekin, Mustafa Açıkgöz arkadaşlarımızı da kayıtlara geçirerek bütün milletvekili 
arkadaşlarımıza ve bu kararı alan ve katkısı bulunan herkese teşekkür ediyor, bundan sonra da birlik ve 
beraberlik içerisinde bu ülkenin daha büyük birlik ve toplumsal barışı sağlayacak mesajları vereceğine 
inancımla yüce Meclisi selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN – Adalet ve Kalkınma Partisi Grup Başkan Vekili Sayın Akbaşoğlu. 

Buyursunlar Sayın Akbaşoğlu. 

71.- Çankırı Milletvekili Muhammet Emin Akbaşoğlu’nun, bir nefes sıhhatin ruhumuzda ve 
bedenimizde devamı yönünde emek sarf eden sağlık ordusuyla ilgili önemli bir düzenlemeye 5 siyasi 
parti tarafından imza atıldığına, corona virüsü nedeniyle vefat eden başta doktorlar ve sağlık çalışanları 
olmak üzere vatandaşlara Allah’tan rahmet dilediğine ilişkin açıklaması

MUHAMMET EMİN AKBAŞOĞLU (Çankırı) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli milletvekilleri, tabii, sağlık konusu olunca Kanuni Sultan Süleyman’ın dizeleri aklımıza 
geliyor: “Halk içinde muteber bir nesne yok devlet gibi/Olmaya devlet cihanda bir nefes sıhhat gibi.” 

Evet, bir nefes sıhhatin ruhumuzda, bedenimizde devamı yönünde büyük emekler sarf eden sağlık 
ordusuyla ilgili bugün önemli bir düzenlemeye hep beraber imza attık. Ben hayırlı ve uğurlu olmasını 
diliyorum. İnşallah, biraz sonra Yükseköğretim Kanunu’yla ilgili değişikliklerle beraber “Sağlıkta 
Şiddet Yasası” diye nitelendirilen, hakikaten sağlıkçı kardeşlerimizin, sağlık ordumuzun beklemiş 
olduğu bir kanunu hep beraber hayata geçirmiş olacağız. Bu vesileyle, tabii bu kardeşlerimizin ne 
kadar fedakârca çalıştıklarını, coronavirüs, Covid-19 salgını münasebetiyle hep birlikte müşahede 
etmiş oluyoruz. Ben bu vesileyle coronavirüsten vefat eden, başta doktorlarımız, sağlık çalışanlarımız 
olmak üzere, bütün vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet ve mağfiret; hasta olan bütün sağlık ordumuza 
ve vatandaşlarımıza acil şifalar diliyorum. Bu vesileyle bütün bu kanuna hem sağlık çalışanlarıyla ilgili 
sağlıkta şiddeti önlemeye ilişkin bu maddeyle ilgili desteklerini veren bütün partilere, Grup Başkan 
Vekillerimize ve Yükseköğretim Kanunu’yla ilgili kanun teklifinde bir günlük yoğun bir çalışma 
neticesinde 31 maddeyi bir günde bitirmek suretiyle güzel bir performans sergileyen yüce Meclise, 
bütün partilerimize teşekkürlerimi sunuyor, saygılarla sözü size devrediyorum Sayın Başkanım. (AK 
PARTİ, CHP, MHP ve İYİ PARTİ sıralarından alkışlar)

IX.- KANUN TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER (Devam)

A) Kanun Teklifleri (Devam)

1.- Adalet ve Kalkınma Partisi Ardahan Milletvekili Orhan Atalay ile 73 Milletvekilinin 
Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/2778) ve 
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (S. Sayısı: 212) (Devam)

BAŞKAN – Yeni maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul Etmeyenler… Yeni 
madde kabul edilmiş ve teklife yeni bir madde eklenmiştir.

Buyursunlar Sayın İşler.
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V.- AÇIKLAMALAR (Devam)
72.- Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Başkanı Emrullah İşler’in, Yükseköğretim 

Kanunu Teklifi görüşülürken sağlıkta şiddetin önlenmesi amacıyla 5 siyasi partinin katkısıyla hazırlanan 
düzenlemenin de kabul edildiğine, şiddete maruz kalarak vefat eden doktorlara Allah’tan rahmet, 
Covid-19 salgınında mücadele veren sağlık çalışanlarına başarılar dilediğine ilişkin açıklaması

MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONU BAŞKANI EMRULLAH 
İŞLER (Ankara) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 

Bugün burada Yükseköğretim Yasası’nı görüşürken çok güzel bir hizmete hep birlikte imza atmak 
bizlere nasip oldu. Millî Eğitim Komisyonu adına bütün partilerden Komisyon üyelerimizle birlikte 
burada bu madde ihdasına katkı verdik. Ben bu sağlıkta çalışanlara şiddete karşı geçirmiş olduğumuz bu 
maddenin hayırlı olmasını Cenab-ı Hakk’tan niyaz ediyorum. Bu vesileyle şiddete maruz kalarak vefat 
eden bütün doktorlarımıza –az önce burada isimleri anıldı- Allah’tan rahmet diliyorum. Son zamanlarda 
bütün dünyanın mücadele verdiği Covid konusunda ülkemizde sağlık ordumuz gerçekten cansiparane 
bir şekilde çalışıyor. Bütün doktorlarımızı buradan tebrik ediyorum, Allah’tan kendilerine yardımcı 
olmasını diliyorum. Hemşirelerimize, sağlık çalışanlarımıza bu mücadelede başarılar diliyorum. Bu 
mücadelede kaybettiğimiz doktorlarımıza Allah’tan rahmet diliyorum. Testleri pozitif çıkanlara, tedavi 
gören sağlık çalışanlarımıza acil şifalar diliyorum. Tekrar bu düzenlemenin hayırlı uğurlu olmasını 
diliyor, sizlere de vermiş olduğunuz katkılardan dolayı şükranlarımı sunuyorum. (AK PARTİ, CHP ve 
İYİ PARTİ sıralarından alkışlar) 

IX.- KANUN TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER (Devam)
A) Kanun Teklifleri (Devam)
1.- Adalet ve Kalkınma Partisi Ardahan Milletvekili Orhan Atalay ile 73 Milletvekilinin 

Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/2778) ve 
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (S. Sayısı: 212) (Devam)

BAŞKAN – Herhangi bir karışıklığa mahal vermemek için bundan sonra maddeler üzerindeki 
önerge işlemlerine mevcut sıra sayısı metnindeki madde numaraları üzerinden devam edilecek, kanun 
yazımı esnasında madde numaraları teselsül ettirilecektir. 

28’inci madde üzerinde önerge yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.
29’uncu madde üzerinde önerge yok.
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
30’uncu madde üzerinde önerge yok.
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
İkinci bölümde yer alan maddelerin oylamaları tamamlanmıştır.
Sayın milletvekilleri, teklifin tümünün oylanması açık oylamaya tabidir. İç Tüzük’ün 145’inci 

maddesinin ikinci fıkrasında “Başkanın gerekli görmesi halinde açık oylama oturumun sonuna veya 
haftanın belli bir gününe bırakılabilir.” denilmektedir. Bu hüküm çerçevesinde teklifin tümünün açık 
oylaması 15 Nisan 2020 Çarşamba gününe bırakılmıştır. Belirtilen gündeki birleşimde gündemin 
“Oylaması Yapılacak İşler” kısmında teklifin tümünün açık oylaması yapılacaktır. 

Gündemimizde başka konu bulunmadığından, alınan karar gereğince, kanun teklifleri ile 
komisyonlardan gelen diğer işleri sırasıyla görüşmek için 15 Nisan 2020 Çarşamba günü saat 16.00’da 
toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.

Kapanma Saati: 03.33
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X.- YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI

1.- Eskişehir Milletvekili Arslan Kabukcuoğlu’nun, maden ihracatında koronavirüsün etkilerinin 
azaltılmasına ilişkin sorusu ve Ticaret Bakanı Ruhsar Pekcan’ın cevabı (7/26733)
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2.- Mersin Milletvekili Alpay Antmen’in, 2010-2020 yılları arasında açılan, icra takibi başlatılan 
ve kapanan iş yeri verilerine ilişkin sorusu ve Ticaret Bakanı Ruhsar Pekcan’ın cevabı (7/26884)



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

597 



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

598 

3.- Mersin Milletvekili Alpay Antmen’in, 2003-2020 yılları arasında ithal edilen peyzaj bitkileri 
ile zirai ürünlere ve bunların maliyetlerine ilişkin sorusu ve Ticaret Bakanı Ruhsar Pekcan’ın cevabı 
(7/26976)



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

599 



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

600 

4.- Şanlıurfa Milletvekili Aziz Aydınlık’ın, Covıd-19 salgını nedeniyle alınacak ekonomik 
tedbirlere ve bankalara olan borçların ertelenmesi önerisine ilişkin sorusu ve Ticaret Bakanı Ruhsar 
Pekcan’ın cevabı (7/26979)



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

601 



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

602 



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

603 

5.- Kırklareli Milletvekili Türabi Kayan’ın, nitrat gübresine yapılan zamma ilişkin sorusu ve 
Ticaret Bakanı Ruhsar Pekcan’ın cevabı (7/27104)



TBMM	 B: 85	 14 . 4 . 2020

604 



TBMM Basımevi / 2020



















‒ 9 ‒

Türkiye Büyük Millet Meclisi              (Sıra Sayısı: 212)



‒ 10 ‒

Türkiye Büyük Millet Meclisi              (Sıra Sayısı: 212)



‒ 11 ‒

Türkiye Büyük Millet Meclisi              (Sıra Sayısı: 212)



‒ 12 ‒

Türkiye Büyük Millet Meclisi              (Sıra Sayısı: 212)



‒ 13 ‒

Türkiye Büyük Millet Meclisi              (Sıra Sayısı: 212)



‒ 14 ‒

Türkiye Büyük Millet Meclisi              (Sıra Sayısı: 212)

Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu
	 Türkiye Büyük Millet Meclisi
	 Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve
	 Spor Komisyonu 	 13/4/2020
	 Esas No: 2/2778
	 Karar No: 7

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

1. Giriş

Ardahan Milletvekili Orhan ATALAY ve 73 milletvekili tarafından 8/4/2020 tarihinde Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığına sunulan ve Başkanlıkça aynı tarihte esas komisyon olarak 
Komisyonumuza, tali komisyon olarak Plan ve Bütçe Komisyonuna havale edilen 2/2778 esas 
numaralı “Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi”, 
Komisyonumuzun 10/4/2020 tarihli toplantısında, Kanun Teklifinin ilk imza sahibi ile Yükseköğretim 
Kurulu, Millî Eğitim Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, Aile, Çalışma ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı, 
Cumhurbaşkanlığı Strateji ve Bütçe Başkanlığı ile Vakıflar Genel Müdürlüğü temsilcilerinin 
katılımlarıyla görüşülmüştür.  

2. Teklifin İçeriği

2/2778 esas numaralı Kanun Teklifi ile;
Ø	Yükseköğretim Denetleme Kurulunun seçim takvimini düzenleyen hükmün yürürlükten 

kaldırılması, 

Ø	Yılda iki kez yapılabilen doçentlik başvuru sayısının artırılabilmesine yönelik düzenleme 
yapılması, doçentlik sınavında değerlendirmeye esas alınan raporlar ile jüri üyelikleri, jüri ve başvuru 
sonucunun elektronik ortamda ilgililerin erişimine açılması, 

Ø	Öğretim görevlisi kadrosuna başvuracak adaylarda en az tezli yüksek lisans derecesine 
sahip olma şartı aranması ile araştırma görevlisi kadrolarına başvurabilmek için 35 yaşını doldurmuş 
olmamak şartının aranması,

Ø	7100 sayılı Kanun ile uzman, çevirici, eğitim öğretim planlamacısı kadrolarından öğretim 
görevlisi kadrolarına geçirilenlere, doktora çalışmalarını başarı ile tamamlamış olmaları halinde ders 
verme imkânı sağlanması ve bunlara emsalleriyle aynı hakların tanınması, 

Ø	Açık öğretim öğrencilerinden katkı payı veya öğrenim ücretini ödemek ve her dönem başında 
kaydını yenilemek şartlarını üst üste dört dönem sağlamayanların ilgili programdan ilişiğinin kesilmesi, 

Ø	Yükseköğretim kurumlarında görevli öğretim elemanlarının tabi olduğu disiplin hükümlerinin 
yeniden düzenlenmesi ile rektörlüğe bağlı birimlerde görev yapan akademik personel ve daire başkanı 
kadrosunun dengi ve üstü kadrolarda bulunan personel ile memurlar için yetkili disiplin kurullarının 
teşkilinin düzenlenmesi, 
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Ø	Üniversitelerin ulusal veya uluslararası kuruluşlar tarafından desteklenen projelerinin, toplam 
proje bedelinin yüzde otuzunu aşmamak kaydıyla desteklenmesi, 

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumlarında çalışan öğretim elemanlarının mali haklarının devlet 
yükseköğretim kurumlarındaki emsalleri ile eşitlenmesi, 

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumlarının ön lisans, lisans, tezli yüksek lisans ve doktora düzeyindeki 
her bir diploma programında öğrenim gören öğrencilerden ilgili programın en yüksek yerleştirme 
puanına sahip en az yüzde on beşi kadar öğrenciyi programın öğrenim süresi boyunca ücretsiz okutması, 

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumlarının faaliyet izninin geçici olarak durdurulmasının sonuçlarına 
ilişkin uygulamada ortaya çıkan belirsizliklerin giderilmesi, 

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumunun her yıl öğrenci gelirlerinin yüzde ikisini bir kamu 
bankasında kendi adına açılan bir hesaba teminat olarak aktarması ve bu teminatın ilgili vakıf 
yükseköğretim kurumunun faaliyet izni ile ilgili sorunlar çıkması durumunda öğrencilerin eğitimlerinin 
tamamlattırılmasında kullanılması, 

Ø	Bir koordinatör yükseköğretim kurumu bünyesinde birden fazla yükseköğretim kurumunun iş 
birliği ile ortak uygulama ve araştırma merkezi kurulabilmesi, 

Ø	Öğretmenlerin izin ve tatillerine yönelik düzenleme yapılması, deprem ve salgın hastalık ve 
elverişsiz hava koşulları gibi olağan dışı hâllerin meydana gelmesiyle eğitim ve öğretim faaliyetlerine 
uzun süreli ara verilmesi gereken durumlarda telafi amacıyla yapılacak eğitimlerin ders yılı dışında 
tamamlanabilmesi için yaz tatilinde eğitim ve öğretime devam edilebilmesi, 

Ø	Ankara’da Ankara Bilim Üniversitesi adıyla, Kocaeli’de Kocaeli Sağlık ve Teknoloji 
Üniversitesi adıyla birer vakıf üniversitesi kurulması,

Ø	İkinci lisansüstü öğretim ücretinin ilgili üniversite ya da yüksek teknoloji enstitüsü yönetim 
kurulunca tespit edilmesi

	 öngörülmektedir.

3. Komisyon Görüşmeleri

Kanun Teklifinin geneli üzerinde yapılan görüşmelerde;

Komisyon Başkanı Prof. Dr. Emrullah İŞLER tarafından;
Ø	Hâlihazırda yılda iki kez yapılabilen doçentlik başvuru sayısının artırılarak bekleme süresinin 

azaltılmasının öngörüldüğü, 

Ø	Yükseköğretimde niteliğin ve verimliliğin artırılması amacıyla öğretim görevlisi kadrosuna 
başvuracak adaylarda en az tezli yüksek lisans derecesine sahip olma; araştırma görevlisi kadrolarına 
başvurabilmek için ise 35 yaş şartı aranacağı, 

Ø	7100 sayılı Kanunla kadroları öğretim görevlisi kadrolarına dönüştürülen uzman, çevirici, 
eğitim öğretim planlamacısı gibi öğretim elemanlarından doktor ünvanını elde edenlere ders verme 
imkânı bakımından emsalleriyle aynı hakların tanındığı,
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Ø	 Ayrıca hali hazırda tıp ve diş hekimliği fakülteleri için yürürlükte olan hükmün diğer birimleri 
de kapsayacak şekilde genişletilerek; yükseköğretim kurumlarına, devlet ve vakıf üniversiteleri kadro 
ve pozisyonlarında çalışmayan doçent veya profesör öğretim üyelerini sözleşmeli olarak istihdam 
edebilme imkânı getirildiği, 

Ø	Açık öğretim sistemine iki milyonu aşkın pasif öğrenci kayıtlı olması, öğrenci planlamalarının 
sağlıklı sonuçlar vermesini engellediğinden, açık öğretim öğrencilerinin katkı payı veya öğrenim ücretini 
ödemesi ve her dönem başında kaydını yenilemesi şartlarını üst üste dört dönem sağlamayanların ilgili 
programdan ilişiğinin kesilmesinin öngörüldüğü,

Ø	Anayasa Mahkemesinin, 17/7/2019 tarihli ve 30834 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 
2017/33 Esas Numaralı Kararı çerçevesinde; 2547 sayılı Kanunda var olan disiplin hükümleri 
muhafaza edilerek, 657 sayılı Kanundaki disiplin fiillerinden sadece amacına ve niteliğine göre öğretim 
elemanları içinde de geçerli olabilecek fiillerin Teklife aktarıldığı,

Ø	 Bu kapsamda, disiplin cezalarına karşı itiraz başvurusunun yapılacağı disiplin kurullarının 
oluşumu ve yönetiminin de düzenlendiği,

Ø	Yine üniversitelerimizin ulusal veya uluslararası kuruluşlar tarafından desteklenen projelerine, 
toplam proje bedelinin yüzde otuzunu aşmamak kaydıyla kaynak aktarılabilmesi ve bilimsel araştırma 
projelerine hakem değerlendirmesi yapan alan uzmanlarına ücret ödenebilmesinin düzenlendiği,

Ø	Devlet yükseköğretim kurumlarında Ar-Ge kapsamındaki projelere yardımcı olmak üzere 
doktoralı araştırmacılara ödenecek ücrete esas gösterge rakamının yükseltildiği,

Ø	Ayrıca birden fazla yükseköğretim kurumunun işbirliği ile ortak uygulama ve araştırma 
merkezi kurulabilmesinin sağlanacağı,

Ø	2547 sayılı Kanunun 50 nci maddesinin birinci fıkrasının (d) bendi kapsamında araştırma 
görevlisi kadrolarına atanıp tezli yüksek lisans eğitimini tamamlamış olanların yeterlilik eğitimlerine 
başlamaları için kadrolarıyla ilişiklerinin en fazla altı ay daha devam etmesinin öngörüldüğü,

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumlarında çalışan öğretim elemanlarının mali haklarının Devlet 
yükseköğretim kurumlarında çalışan emsalleri ile eşitlendiği,

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumlarının her bir diploma programında en yüksek yerleştirme puanına 
sahip en az yüzde on beşi kadar öğrenciyi ücretsiz okutmasının düzenlendiği,

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumlarının ödeme güçlüğü çekmeyecek ve mali durumlarının 
sürekliliğini sağlayacak şekilde faaliyette bulunmalarını sağlayacak düzenlemelerin de getirildiği,

Ø	Ayrıca Ankara Bilim Üniversitesi ve Kocaeli Sağlık ve Teknoloji Üniversitesi adıyla iki vakıf 
üniversitesi kurulduğu,

Ø	Yapılan bir başka değişiklikle; 222 sayılı İlköğretim ve Eğitim Kanunundaki öğretmenlerin 
izinlerine ilişkin hükümlerin yürürlükten kaldırılarak; bu konudaki düzenlenmenin 1739 sayılı Milli 
Eğitim Temel Kanununda yapıldığı,
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Ø	 Ayrıca Rehberlik öğretmenlerinin, öğrencilerin tercihlerine yardım etmeleri için yaz tatilinde 
görevlendirilebilmelerinin de sağlandığı,

Ø	1739 sayılı Kanuna eklenen; deprem, salgın hastalık ve elverişsiz hava koşulları gibi olağan 
dışı hallerde eğitim ve öğretim faaliyetlerine uzun süreli ara verildiğinde telafi eğitimi yapılabilmesine 
ilişkin hükmün ise bu tarz durumlara yönelik ihtiyati bir düzenleme olarak yapıldığı,

Ø	Teklif ile, yükseköğretim ve milli eğitim alanında ihtiyaç görülen çeşitli konularda yapılacak 
tüm bu düzenlemelerin ve çalışmalarımızın ülkemiz için faydalı olması temennisi

ifade edilmiştir.

Kanun Teklifinin ilk imza sahibi Ardahan Milletvekili Orhan ATALAY tarafından yapılan 
açıklamalarda;

Ø	 Kanun Teklifi ile, yükseköğretim alanında yakalanan olumlu gelişmelerin devamlılığının 
sağlanmasının hedeflendiği,

Ø	Yükseköğretimde niteliğin ve verimliliğin artırılması amacıyla, araştırma görevlisi kadrolarına 
başvurabilmek için 35 yaşını doldurmamış olmak şartının getirileceği,

Ø	Araştırma görevlisi kadrolarına atanıp tezli yüksek lisans eğitimini tamamlamış olanların 
alanıyla ilgili doktora veya sanatta yeterlilik eğitimlerine başlamaları ve bu süreçte mağdur olmamaları 
için kadrolarıyla ilişiklerinin en fazla 6 ay daha devam etmesinin sağlanacağı,

Ø	Vakıf yükseköğretim kurumlarının öğretim elemanlarına Devlet yükseköğretim kurumlarındaki 
emsallerine ödenen ücretten daha düşük miktarda ücret ödenmesini engellemek amacıyla düzenleme 
yapılacağı,

Ø	Ar-Ge çalışmaları kapsamındaki projelerde doktoralı araştırmacı istihdamının teşvik edilmesi 
amacıyla doktoralı araştırmacılara ödenecek ücrete esas gösterge rakamının 40.000’den 60.000’e 
yükseltileceği,

Ø	Yükseköğretim kurumlarında görevli öğretim elemanlarının tabi olduğu disiplin hükümlerinin 
mahkeme kararlarına ve mevcut uygulamalara uygun bir şekilde yeniden düzenleneceği,

Ø	Deprem, salgın hastalık ve elverişsiz hava koşulları gibi olağandışı hâllerde eğitim ve öğretim 
faaliyetlerine uzun süre ara verilmesi nedeniyle, telafi amacıyla yapılacak eğitimlerin ders yılında 
tamamlanamaması durumunda, yaz tatilinde eğitim ve öğretime devam edilebilmesi veya telafi eğitimi 
yapılabilmesine yönelik bir düzenleme yapılmasının fayda sağlayacağı,

Ø	 Ankara’da Türkiye Verimlilik Vakfı tarafından Ankara Bilim Üniversitesi adıyla, Kocaeli’de 
ise Avrupa Eğitim Vakfı tarafından Kocaeli Sağlık ve Teknoloji Üniversitesi adıyla iki vakıf üniversitesi 
kurulmasının öngörüldüğü 

ifade edilmiştir.
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Yürütmeyi temsilen Komisyon toplantısına katılan ve Kanun Teklifine ilişkin görüşleri alınan 
Yükseköğretim Kurulu Başkanvekili Prof. Dr. Rahmi ER ve Yürütme Kurulu üyesi Prof. Dr. Metin 
TOPÇUOĞLU tarafından yapılan açıklamalarda;

Ø	 Yeni YÖK uygulamaları bağlamında alınan bütün karar, program ve projelerin kalite ve kamu 
yararı ilkelerine dayandığı,

Ø	Yapılması öngörülen yasal değişiklikler ile sahada karşılaşılan zorlulukların çözümünün 
hedeflendiği,

Ø	Öğrenci affının istenmeyen bir durum olduğu ve sistemin bütünü açısından zararının 
olabileceği, bu yüzden de YÖK’ün bu yönde bir politikasının olmadığı,

Ø	Araştırma görevliliğinde getirilen 35 yaş sınırının uygulamada var olduğu ancak kanunla 
düzenlenmesinin bu konuda verilen Danıştay kararları bakımından gerekli olduğu,

Ø	Teklif ile mevcut uygulamada var olan ve açıköğretim hizmeti veren yükseköğretim 
kurumlarının gelir fazlalarından YÖK’e aktarılması öngörülen yüzde 80 oranındaki meblağın, 
“100/2000 YÖK Doktora Bursu Projesi” kapsamında doktoralı eleman yetiştirilmesi için kullanılacağı, 

Ø	Rektörlerin döner sermaye gelirlerinin yeniden düzenlenmesinin kamu yönetimi ve kamu 
maliyesi açısından faydalı olacağı,

Ø	Kanun Teklifinin üniversitelerin, özellikle de vakıf üniversitelerinin iyileştirilmesi adına 
düzenlemeler içeren bir teklif olduğu,

Ø	İkinci lisansüstü öğrenimler için ücret belirleme yetkisinin üst sınırının YÖK tarafından 
belirlenmek şartıyla üniversitelere bırakılacağı

ifade edilmiştir.

Kanun Teklifi üzerinde milletvekilleri tarafından yapılan açıklamalarda;
Ø	Yükseköğretim eğitimini muhtelif nedenlerden dolayı tamamlayamamış kişiler için bir öğrenci 

affı getirilmesi gerektiği,

Ø	Öğretim görevlilerine uygulanması öngörülen disiplin hükümlerinin bilimsel özerkliğe zarar 
vereceği ve yükseköğretimde çalışanların 657 sayılı Kanun ve 2547 sayılı Kanun olmak üzere iki 
ayrı kanuna tabi olmaması gerektiği, disiplin hükümlerinin uygulanması amacıyla kurulan disiplin 
kurullarında sendika temsilcilerine yer verilmesi gerektiği, disiplin hükümlerini içeren maddelerde 
muğlak, sübjektif ifadelerin yer aldığı ve bunların kapsamının netleştirilmesi gerektiği,

Ø	Üniversitelerin ikinci öğretim ücret ve harçlarının yüksek olduğu, burslu öğrenci sayısının 
artmasının ise olumlu bir gelişme olduğu ancak yeterli olmadığı,

Ø	Yıl içerisinde iki kez yapılan doçentlik sınavının sayısının artırılması girişiminin faydalı bir 
gelişme olduğu,

Ø	Öğretim görevlisi kadrosuna atanabilmek için öngörülen yüksek lisans mezunu olma şartının 
mevcut yüksek lisans mezunu öğrenciler için olumlu bir gelişme olduğu,
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Ø	Teklif ile araştırma görevlisi olarak atanabilmek için 35 yaş sınırının getirilmesinin akademik 
çalışmaları engelleyici nitelikte olduğu ve bu yaş sınırının 40 olarak belirlenmesi gerektiği,

Ø	Uzaktan eğitim veren yükseköğretim kurumlarının döner sermaye gelirlerinin fazla olan 
kısmının YÖK’e değil ilgili üniversiteye aktarılması gerektiği,

Ø	50/d kapsamındaki araştırma görevlilerinin tezli yüksek lisanslarını tamamladıktan sonra altı 
ay içerisinde herhangi bir doktora veya sanatta yeterlilik programına devam etmemeleri durumunda 
kadroları ile ilişiğinin kesilmemesi ve belirlenen altı aylık sürenin bir sene olarak değiştirilmesi ve 
bu kişilerin YÖK bünyesinde oluşturulan bir havuzda toplanması suretiyle, üniversitelerin akademik 
personel ihtiyacının bu havuzdan belirlenmesi gerektiği,

Ø	Salgın hastalık dolayısıyla olağan tarihlerde yapılamayan eğitim ve öğretimin, yaz tatilinde 
yapılması yerine, yaz tatilinin ardından okulların erken açılarak 1 Eylül tarihi itibarıyla gerçekleştirilmesi 
gerektiği,

Ø	Vakıf ve devlet üniversitelerinin kurulmasının ülkenin uzun vadede bilimsel gelişimine büyük 
katkı sağladığı,

Ø	50/d kapsamında yüksek lisans eğitimini tamamlayanların kadroları ile ilişiklerinin kesilmemesi 
için verilen altı aylık sürenin doktora programına başlanabilmesi için yeterli olduğu,

Ø	Yükseköğretim öğrencilerinin eğitimlerini tamamlamaları için bir takım kolaylıklar 
sağlandığı, sınav sayısının artırıldığı ve bu nedenle af uygulamasının yeni öğrenciler için adil bir durum 
oluşturmayacağı,

Ø	Araştırma görevliliğinde 35 yaş sınırının daha önce yönetmelik ile uygulandığı ancak 
verilen Danıştay kararları neticesinde bu düzenlemenin Kanunda yer almasının öngörüldüğü, 35-40 
yaş aralığının doçenlik ve profesörlük yaşı olduğu ve araştırma görevlilerinin yüksek lisans doktora 
süreçlerinin 5 yıllık bir süreye tekabül ettiği ve bunun kamu yararını destekleyici bir uygulama olduğu,

Ø	Eğitimin kalitesinin artırılması açısından öğretim görevlilerinde en az yüksek lisans şartı 
aranmasının faydalı bir uygulama olduğu,

Ø	İkinci öğretim programlarının doluluk oranları ve ihtiyaçlar doğrultusunda azaltılmasının 
önemli olduğu,

Ø	Vakıf üniversitelerindeki akademisyenlerin maaşlarının devlet üniversitelerindeki 
akademisyenlerle eşitlenmesinin adil bir gelişme olduğu,

Ø	Rektörlerin döner sermayeden sağladıkları ek gelirin rektörlük makamını maddi anlamda 
tercih edilir hale getirdiği ve bunun yeniden değerlendirilmesinin düşünülebileceği,

Ø	Üniversite disiplin kurullarında rektörlerin yer almasının, disiplin kurullarının etkinliğini 
azaltacağı, rektörlerin disiplin cezalarının neticelendirilmesi veya kaldırılması hususunda tek başına 
söz sahibi olabileceği endişesine neden olduğu,
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Ø	YÖK’ün yetki devrine başvurmasının olumlu bir gelişme olduğu, mali ve idari açıdan 
faaliyetlerini sürdüremeyecek durumda olan vakıf üniversitelerinin faaliyet izninin kaldırılmasının 
zorlaştırıldığı ve böylelikle eğitim ve öğretim faaliyetine devam etmesinin önemi üzerinde durulduğu, 
nihai durumda garantör üniversiteler aracılığı ile ıslah edilmesi yoluna başvurulmasının faydalı olacağı

ifade edilmiştir.

4. Teklif Metnine İlişkin Değişiklikler

Kanun Teklifinin geneli üzerinde yapılan görüşmelerin tamamlanmasını müteakip, maddeleri 
üzerinde görüşmelere geçilmesi kabul edilmiştir.

Kanun Teklifinin:

Ø	Çerçeve 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ve 9 uncu maddeleri görüşülerek aynen kabul edilmiştir.

Ø	Çerçeve 10 uncu maddesi ise kabul edilen önerge doğrultusunda; rektör, rektör yardımcısı 
ve genel sekreterlere döner sermaye gelirleri dışında üniversitenin; teknokent, teknopark, teknoloji 
transfer ofisi, iktisadi işletmeler ve iştirakleri gibi gelir getirici müesseseler ve birimler sebebiyle ayrıca 
huzur hakkı, yönetici payı, koordinatörlük, danışmanlık ve benzeri ücret ödenmemesini düzenleyecek 
şekilde değiştirilerek kabul edilmiştir.

Ø	Çerçeve 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 ve 19 uncu maddeleri görüşülerek aynen kabul edilmiştir.

Ø	Mevcut çerçeve 19 uncu maddesinden sonra gelmek üzere, kabul edilen önerge doğrultusunda 
ihdas edilen yeni madde ile; 5467 sayılı, 5662 sayılı ve 5765 sayılı kanunlarla kurulmuş üniversitelerde 
görev yapan öğretim üyelerinin emeklilik yaşının 75 yaşın doldurulduğu tarih olarak düzenlendiği 
maddenin kapsamına Kafkas Üniversitesi ve Kütahya Sağlık Bilimleri Üniversitesi de dâhil edilmiş ve 
maddenin son uygulama tarihi 31 Aralık 2025’e uzatılmıştır.

Ø	Mevcut çerçeve 19 uncu maddesinden sonra gelmek üzere yeni bir madde ihdas edildiğinden 
mevcut çerçeve 20 nci madde, 21 inci madde olarak aynen kabul edilmiştir. 

Ø	Mevcut çerçeve 20 nci maddesinden sonra gelmek üzere, kabul edilen önerge doğrultusunda 
ihdas edilen yeni madde ile; vakıf yükseköğretim kurumlarında görev yapan ve en az 15 yıl mesleki 
kıdemi olan öğretim üyelerine hususi damgalı pasaport verilmesi düzenlenmiştir.

Ø	Mevcut çerçeve 20 nci maddesinden sonra gelmek üzere de yeni bir madde ihdas edildiğinden 
mevcut çerçeve 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27 ve 28 inci maddeler, teselsül ettirilerek 23, 24, 25, 26, 27, 28, 
29 ve 30 uncu maddeler olarak aynen kabul edilmiştir.

Ayrıca oluşturulacak metnin kanun dili ve tekniğine uygunluğunun sağlanması amacıyla 
Komisyonumuza redaksiyon yetkisi verilmesi hususu oya sunulmuş ve kabul edilmiştir. Kanun 
Teklifinin tamamı, değiştirilen madde ve ihdas edilen maddeler dâhil olmak üzere, tereddütleri gidermek 
ve anlamı netleştirmek amacıyla; terim ve ibareler, kanun dili ve tekniği bakımından gözden geçirilmiş 
ve metinde redaksiyon mahiyetinde ekleme ve değişiklikler yapılmıştır.
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İçtüzüğün 45 inci maddesi uyarınca, Kanun Teklifinin Genel Kuruldaki görüşmelerinde 
Komisyonun temsil edilmesi amacıyla Konya Milletvekili Orhan ERDEM, Sinop Milletvekili Nazım 
MAVİŞ ve Amasya Milletvekili Hasan ÇİLEZ özel sözcüler olarak seçilmiştir.  

Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere Yüksek Başkanlığa saygı ile arz olunur.

	 Başkan	 Başkanvekili	 Sözcü

	 Emrullah İşler	 Kamil Aydın	 Orhan Erdem

	 Ankara	 Erzurum	 Konya

			   (Bu raporun özel sözcüsü)

	 Kâtip	 Üye	 Üye

	 Nazım Maviş	 İsmail Koncuk	 Hasan Çilez

	 Sinop	 Adana	 Amasya

	 (Bu raporun özel sözcüsü)	 (Muhalefet şerhim vardır)	 (Bu raporun özel sözcüsü)

	 Üye	 Üye	 Üye

	 Şenol Sunat	 Yıldırım Kaya	 Zeynep Yıldız

	 Ankara	 Ankara	 Ankara

	 (Muhalefet şerhim vardır)	 (Muhalefet şerhim vardır)

	 Üye	 Üye	 Üye

	 Kemal Bülbül	 Mehmet Ruştu Tiryaki	 Serkan Topal

	 Antalya	 Batman	 Hatay

	 (Muhalefet şerhim vardır)	 (Muhalefet şerhim vardır)	 (Muhalefet şerhim vardır)

	 Üye	 Üye	 Üye

	 Yaşar Karadağ	 Ahmet Mücahit Arınç	 Fehmi Alpay Özalan

	 Iğdır	 İstanbul	 İzmir

	 Üye	 Üye	 Üye

	 Habibe Öçal	 Mehmet Akif Yılmaz	 Hacı Ahmet Özdemir	

	 Kahramanmaraş	 Kocaeli	 Konya

	 Üye	 Üye	

	 Kenan Sofuoğlu	 Osman Ören

	 Sakarya	 Siirt
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Muhalefet Şerhi
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	 	 13 Nisan 2020

	 Yıldırım Kaya	 Serkan Topal

	 Ankara	 Hatay
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Muhalefet Şerhi
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	 Kemal Bülbül	 Mehmet Ruştu Tiryaki

	 Antalya	 Batman
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Muhalefet Şerhi
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	 Şenol Sunat	 İsmail Koncuk

	 Ankara	 Adana
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(Adalet Komisyonunun Kabul Ettiği Metin)

‒ 46 ‒

(Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm 
Komisyonunun Kabul Ettiği Metin)

MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE 
SPOR KOMİSYONUNUN KABUL  ETTİĞİ  

METİN

YÜKSEKÖĞRETİM KANUNU İLE 
BAZI KANUNLARDA DEĞİŞİKLİK 

YAPILMASINA DAİR KANUN TEKLİFİ

MADDE 1- 4/11/1981 tarihli ve 2547 sayılı 
Yükseköğretim Kanununun 8 inci maddesinin 
sekizinci fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır.

MADDE 2- 2547 sayılı Kanunun 24 üncü 
maddesinin (a) fıkrasına “takvime göre yılda” 
ibaresinden sonra gelmek üzere “en az” ibaresi 
eklenmiş ve (b) fıkrasının ikinci paragrafının son 
cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.
“Jüri üyelikleri, jüri, değerlendirmeye esas alınan 
raporlar ve başvuru sonucu ilgililere elektronik 
ortamda erişime açılır ve bu bilgiler, erişime 
açıldığı tarihi izleyen beşinci gün ilgililere tebliğ 
edilmiş sayılır.”

MADDE 3- 2547 sayılı Kanunun 31 inci 
maddesinin birinci fıkrasına birinci cümlesinden 
sonra gelmek üzere aşağıdaki cümle eklenmiş ve 
fıkrada yer alan “öğretim üye yardımcısı” ibaresi 
“araştırma görevlisi” şeklinde değiştirilmiştir.
“Meslek yüksekokullarının Yükseköğretim 
Kurulu tarafından belirlenen uzmanlık alanlarına 
başvuracak olanlar hariç olmak üzere öğretim 
görevlisi kadrosuna başvuracak adaylarda en az 
tezli yüksek lisans derecesine sahip olmak şartı 
aranır.”

MADDE 4- 2547 sayılı Kanunun 33 üncü 
maddesinin (a) fıkrasının birinci paragrafına 
birinci cümlesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki 
cümle eklenmiştir.
“Araştırma görevlisi kadrosuna başvurabilmek 
için sınavın yapıldığı yılın ocak ayının birinci 
günü itibarıyla otuz beş yaşını doldurmamış 
olmak gerekir.”

MADDE 5- 2547 sayılı Kanunun 36 ncı 
maddesinin üçüncü fıkrasının dördüncü cümlesine 
“yeterlik kazanmış olan” ibaresinden sonra 
gelmek üzere “22/2/2018 tarihli ve 7100 sayılı 
Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun 

ARDAHAN MİLLETVEKİLİ ORHAN ATALAY 
VE 73 MİLLETVEKİLİNİN TEKLİFİ

YÜKSEKÖĞRETİM KANUNU İLE 
BAZI KANUNLARDA DEĞİŞİKLİK 

YAPILMASINA DAİR KANUN TEKLİFİ

MADDE 1- 4/11/1981 tarihli ve 2547 sayılı 
Yükseköğretim Kanununun 8 inci maddesinin 
sekizinci fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır.

MADDE 2- 2547 sayılı Kanunun 24 üncü 
maddesinin (a) fıkrasına “takvime göre yılda” 
ibaresinden sonra gelmek üzere “en az” ibaresi 
eklenmiş ve (b) fıkrasının ikinci paragrafının son 
cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.
“Jüri üyelikleri, jüri, değerlendirmeye esas alınan 
raporlar ve başvuru sonucu ilgililere elektronik 
ortamda erişime açılır ve bu bilgiler, erişime 
açıldığı tarihi izleyen beşinci gün ilgililere tebliğ 
edilmiş sayılır.” 

MADDE 3- 2547 sayılı Kanunun 31 inci 
maddesinin birinci fıkrasına birinci cümlesinden 
sonra gelmek üzere aşağıdaki cümle eklenmiş ve 
fıkrada yer alan “öğretim üye yardımcısı” ibaresi 
“araştırma görevlisi” şeklinde değiştirilmiştir.
“Meslek yüksekokullarının Yükseköğretim 
Kurulu tarafından belirlenen uzmanlık alanlarına 
başvuracak olanlar hariç olmak üzere öğretim 
görevlisi kadrosuna başvuracak adaylarda en az 
tezli yüksek lisans derecesine sahip olmak şartı 
aranır.” 

MADDE 4- 2547 sayılı Kanunun 33 üncü 
maddesinin (a) fıkrasının birinci paragrafına 
birinci cümlesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki 
cümle eklenmiştir.
“Araştırma görevlisi kadrosuna başvurabilmek 
için sınavın yapıldığı yılın ocak ayının birinci 
günü itibarıyla otuz beş yaşını doldurmamış 
olmak gerekir.”

MADDE 5- 2547 sayılı Kanunun 36 ncı 
maddesinin üçüncü fıkrasının dördüncü cümlesine 
“yeterlik kazanmış olan” ibaresinden sonra 
gelmek üzere “22/2/2018 tarihli ve 7100 sayılı 
Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun 
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(Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor
Komisyonunun Kabul Ettiği Metin)

Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanunun 34 üncü maddesinin ikinci 
fıkrası kapsamındakiler de dahil olmak üzere 
uygulamalı birimlerde görev yapan öğretim 
görevlileri ile” ibaresi ve beşinci cümlesine “ders 
görevi verilen” ibaresinden sonra gelmek üzere 
“uygulamalı birimlerde görev yapan öğretim 
görevlileri ile” ibaresi eklenmiştir.

MADDE 6- 2547 sayılı Kanunun 44 üncü 
maddesinin (c) fıkrasının üçüncü paragrafının 
son cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve 
paragrafa aşağıdaki cümle eklenmiştir.
“Açık öğretim öğrencileri, katkı payı veya 
öğrenim ücretini ödemesi ve her dönem başında 
kaydını yenilemesi koşuluyla bu sürelerle kısıtlı 
değildir.”
“Açık öğretim sisteminde üst üste dört dönem 
bu koşulları yerine getirmeyen öğrencinin ilgili 
programdan ilişiği kesilir.”

MADDE 7- 2547 sayılı Kanunun 53 üncü 
maddesinin (a) fıkrasında yer alan “ve 53/Ç 
maddesinin birinci fıkrasının (e) bendinde yer 
alan fiillerle ilgili olarak öğretim elemanlarının” 
ibaresi madde metninden çıkarılmış, (b) fıkrasının 
birinci paragrafında yer alan “elemanları, memur 
ve diğer personeline” ibaresi “elemanlarına” 
şeklinde değiştirilmiş, paragrafa aşağıdaki 
cümleler eklenmiş, fıkranın (1) numaralı bendi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, fıkranın (2) 
numaralı bendine birinci cümlesinden önce 
gelmek üzere aşağıdaki cümleler eklenmiş, mevcut 
birinci cümlede yer alan “657 sayılı Kanundaki 
fiillere ilave olarak bu Kanun kapsamındaki 
kamu görevlileri için kınama” ibaresi “Kınama” 
şeklinde değiştirilmiş, (a), (c) ve (1) alt bentleri 
yürürlükten kaldırılmış, (m) alt bendinde yer 
alan “, terör ve” ibaresi “veya” şeklinde “veya 
bunları kurumların herhangi bir yerine asmak 
veya teşhir etmek” ibaresi “veya bunları teşhir 
etmek yahut kurumların herhangi bir yerine 
asmak” şeklinde değiştirilmiş ve bende aşağıdaki 

Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanunun 34 üncü maddesinin ikinci 
fıkrası kapsamındakiler de dahil olmak üzere 
uygulamalı birimlerde görev yapan öğretim 
görevlileri ile” ibaresi ve beşinci cümlesine “ders 
görevi verilen” ibaresinden sonra gelmek üzere 
“uygulamalı birimlerde görev yapan öğretim 
görevlileri ile” ibaresi eklenmiştir.

MADDE 6- 2547 sayılı Kanunun 44 üncü 
maddesinin (c) fıkrasının üçüncü paragrafının 
son cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve 
paragrafa aşağıdaki cümle eklenmiştir.
“Açık öğretim öğrencileri, katkı payı veya 
öğrenim ücretini ödemeleri ve her dönem başında 
kayıtlarını yenilemeleri koşuluyla bu sürelerle 
kısıtlı değildir.” 
“Açık öğretim sisteminde üst üste dört dönem 
bu koşulları yerine getirmeyen öğrencinin ilgili 
programdan ilişiği kesilir.”	

MADDE 7- 2547 sayılı Kanunun 53 üncü 
maddesinin (a) fıkrasında yer alan “ve 53/Ç 
maddesinin birinci fıkrasının (e) bendinde yer 
alan fiillerle ilgili olarak öğretim elemanlarının” 
ibaresi madde metninden çıkarılmış, (b) fıkrasının 
birinci paragrafında yer alan “elemanları, memur 
ve diğer personeline” ibaresi “elemanlarına” 
şeklinde değiştirilmiş, paragrafa aşağıdaki 
cümleler eklenmiş, fıkranın (1) numaralı bendi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, fıkranın (2) 
numaralı bendine birinci cümlesinden önce 
gelmek üzere aşağıdaki cümle eklenmiş, mevcut 
birinci cümlede yer alan “657 sayılı Kanundaki 
fiillere ilave olarak bu Kanun kapsamındaki 
kamu görevlileri için kınama” ibaresi “Kınama” 
şeklinde değiştirilmiş, (a), (c) ve (l) alt bentleri 
yürürlükten kaldırılmış, (m) alt bendinde yer 
alan “, terör ve” ibaresi “veya” şeklinde “veya 
bunları kurumların herhangi bir yerine asmak 
veya teşhir etmek” ibaresi “veya bunları teşhir 
etmek yahut kurumların herhangi bir yerine 
asmak” şeklinde değiştirilmiş ve bende aşağıdaki 
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alt bentler eklenmiş, (3) numaralı bendinde yer 
alan “Devlet yükseköğretim kurumlarında brüt” 
ibaresi “Brüt” şeklinde, “; vakıf yükseköğretim 
kurumlarında brüt” ibaresi “veya” şeklinde, “657 
sayılı Kanundaki fiillere ilave olarak bu Kanun 
kapsamındaki kamu görevlileri için aylıktan” 
ibaresi “Aylıktan” şeklinde değiştirilmiş, (f) alt 
bendi yürürlükten kaldırılmış ve bende aşağıdaki 
alt bentler eklenmiş, (4) numaralı bendinde yer 
alan “bulunulan kademedeki ilerlemenin,” ibaresi 
“görev yapan aylıklı öğretim elemanlarının 
bulundukları kademedeki ilerlemelerinin” 
şeklinde, “vakıf yükseköğretim kurumlarında” 
ibaresi “vakıf yükseköğretim kurumları öğretim 
elemanlarının” şeklinde, “brüt ücretten 1/4 
ila 1/2” ibaresi “brüt ücretinden 1/30 ila 1/8” 
şeklinde ve “657 sayılı Kanundaki fiillere ilave 
olarak bu Kanun kapsamındaki kamu görevlileri 
için kademe ilerlemesinin durdurulması” ibaresi 
“Kademe ilerlemesinin durdurulması veya birden 
fazla ücretten kesme” şeklinde değiştirilmiş, 
bendin (h) alt bendine “ayrımı yapmak,” 
ibaresinden sonra gelmek üzere “görevin 
gereklerine aykırı davranmak suretiyle” ibaresi 
eklenmiş, (ı) alt bendi yürürlükten kaldırılmış ve 
bende aşağıdaki alt bentler eklenmiş, (5) numaralı 
bendin son cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş 
ve bende aşağıdaki alt bentler eklenmiş, (6) 
numaralı bendinde yer alan “657 sayılı Kanundaki 
fiillere ilave olarak bu Kanun kapsamındaki 
kamu görevlileri için kamu” ibaresi “Kamu” 
şeklinde ve bendin (a) alt bendi aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiş, (c) fıkrasının (6) numaralı bendinin 
birinci paragrafının birinci cümlesinde yer alan 
“rektörlerin 1609 sayılı Bazı Cürümlerden 
Dolayı Memurlar ve Şerikleri Hakkında Takip 
ve Muhakeme Usulüne Dair Kanun” ibaresi 
“rektörler hakkında 19/4/1990 tarihli ve 3628 
sayılı Mal Bildiriminde Bulunulması, Rüşvet 
ve Yolsuzluklarla Mücadele Kanunu” şeklinde 
değiştirilmiş, ikinci cümlesi yürürlükten 

alt bentler eklenmiş, (3) numaralı bendinde yer 
alan “Devlet yükseköğretim kurumlarında brüt” 
ibaresi “Brüt” şeklinde, “; vakıf yükseköğretim 
kurumlarında brüt” ibaresi “veya” şeklinde, “657 
sayılı Kanundaki fiillere ilave olarak bu Kanun 
kapsamındaki kamu görevlileri için aylıktan” 
ibaresi “Aylıktan” şeklinde değiştirilmiş, (f) alt 
bendi yürürlükten kaldırılmış ve bende aşağıdaki 
alt bentler eklenmiş, (4) numaralı bendinde yer 
alan “bulunulan kademedeki ilerlemenin,” ibaresi 
“görev yapan aylıklı öğretim elemanlarının 
bulundukları kademedeki ilerlemelerinin” 
şeklinde, “vakıf yükseköğretim kurumlarında” 
ibaresi “vakıf yükseköğretim kurumları öğretim 
elemanlarının” şeklinde, “brüt ücretten 1/4 
ila 1/2” ibaresi “brüt ücretinden 1/30 ila 1/8” 
şeklinde ve “657 sayılı Kanundaki fiillere ilave 
olarak bu Kanun kapsamındaki kamu görevlileri 
için kademe ilerlemesinin durdurulması” ibaresi 
“Kademe ilerlemesinin durdurulması veya birden 
fazla ücretten kesme” şeklinde değiştirilmiş, 
bendin (h) alt bendine “ayrımı yapmak,” 
ibaresinden sonra gelmek üzere “görevin 
gereklerine aykırı davranmak suretiyle” ibaresi 
eklenmiş, (ı) alt bendi yürürlükten kaldırılmış ve 
bende aşağıdaki alt bentler eklenmiş, (5) numaralı 
bendin son cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş 
ve bende aşağıdaki alt bentler eklenmiş, (6) 
numaralı bendinde yer alan “657 sayılı Kanundaki 
fiillere ilave olarak bu Kanun kapsamındaki 
kamu görevlileri için kamu” ibaresi “Kamu” 
şeklinde ve bendin (a) alt bendi aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiş, (c) fıkrasının (6) numaralı bendinin 
birinci paragrafının birinci cümlesinde yer alan 
“rektörlerin 1609 sayılı Bazı Cürümlerden 
Dolayı Memurlar ve Şerikleri Hakkında Takip 
ve Muhakeme Usulüne Dair Kanun” ibaresi 
“rektörler hakkında 19/4/1990 tarihli ve 3628 
sayılı Mal Bildiriminde Bulunulması, Rüşvet 
ve Yolsuzluklarla Mücadele Kanunu” şeklinde 
değiştirilmiş, ikinci cümlesi yürürlükten 
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kaldırılmış, bendin ikinci paragrafında yer alan 
“1609 sayılı Bazı Cürümlerden Dolayı Memurlar 
ve Şerikleri Hakkında Takip ve Muhakeme 
Usulüne Dair Kanun” ibaresi “3628 sayılı Kanun” 
şeklinde ve fıkranın (8) numaralı bendinde yer 
alan “4 Şubat 1329 tarihli Memurin Muhakematı 
Hakkında Kanun” ibaresi “2/12/1999 tarihli 
ve 4483 sayılı Memurlar ve Diğer Kamu 
Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun” 
şeklinde değiştirilmiştir.
“Öğretim elemanları dışında iş sözleşmesiyle 
çalışan personel 22/5/2003 tarihli ve 4857 
sayılı İş Kanunu ve iş sözleşmesi veya toplu iş 
sözleşmesine tabidir. Memurlar hakkında ise 657 
sayılı Devlet Memurları Kanununun 125 inci 
maddesi uygulanır.”

“(1) Uyarma: Öğretim elemanına, görevinde 
ve davranışlarında daha dikkatli olması 
gerektiğinin yazı ile bildirilmesidir. Uyarma 
cezasını gerektiren fiiller şunlardır:

a)	 Maiyetindeki elemanların yetiştirilmesinde 
özen göstermemek.

b)	 Destek alınarak yürütülen araştırmalar 
sonucu yapılan yayınlarda destek veren kişi, 
kurum veya kuruluşlar ile bunların katkılarını 
belirtmemek.

c) 	Görevin tam ve zamanında yapılmasında, 
görev mahallinde kurumlarca belirlenen usul 
ve esasların yerine getirilmesinde, kayıtsızlık 
göstermek veya düzensiz davranmak.

d)	 Usulsüz müracaat veya şikayette bulunmak.”
“Kınama: Öğretim elemanına, görevinde ve 
davranışlarında kusurlu olduğunun yazı ile 
bildirilmesidir.”

“o) Görevin tam ve zamanında yapılmasında, 
görev mahallinde kurumlarca belirlenen usul 
ve esasların yerine getirilmesinde, kusurlu 
davranmak.

p) Mevzuatta öngörülen bildirim yüküm-
lülüğünü yerine getirmemek, 

r) Görevi sırasında amirine sözle saygısızlık 
etmek.

kaldırılmış, bendin ikinci paragrafında yer alan 
“1609 sayılı Bazı Cürümlerden Dolayı Memurlar 
ve Şerikleri Hakkında Takip ve Muhakeme 
Usulüne Dair Kanun” ibaresi “3628 sayılı Kanun” 
şeklinde ve fıkranın (8) numaralı bendinde yer 
alan “4 Şubat 1329 tarihli Memurin Muhakematı 
Hakkında Kanun” ibaresi “2/12/1999 tarihli 
ve 4483 sayılı Memurlar ve Diğer Kamu 
Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun” 
şeklinde değiştirilmiştir.
“Öğretim elemanları dışında iş sözleşmesiyle 
çalışan personel 22/5/2003 tarihli ve 4857 
sayılı İş Kanunu ve iş sözleşmesi veya toplu iş 
sözleşmesine tabidir. Memurlar hakkında ise 657 
sayılı Devlet Memurları Kanununun 125 inci 
maddesi uygulanır.”

“(1) Uyarma: Öğretim elemanına, görevinde 
ve davranışlarında daha dikkatli olması 
gerektiğinin yazı ile bildirilmesidir. Uyarma 
cezasını gerektiren fiiller şunlardır:

a) Maiyetindeki elemanların yetiştirilmesinde 
özen göstermemek.

b) Destek alınarak yürütülen araştırmalar 
sonucu yapılan yayınlarda destek veren kişi, 
kurum veya kuruluşlar ile bunların katkılarını 
belirtmemek.

c) Görevin tam ve zamanında yapılmasında, 
görev mahallinde kurumlarca belirlenen usul 
ve esasların yerine getirilmesinde, kayıtsızlık 
göstermek veya düzensiz davranmak.

d) Usulsüz müracaat veya şikayette bulunmak.”
“Kınama: Öğretim elemanına, görevinde ve 
davranışlarında kusurlu olduğunun yazı ile 
bildirilmesidir.”

“o) Görevin tam ve zamanında yapılmasında, 
görev mahallinde kurumlarca belirlenen usul 
ve esasların yerine getirilmesinde, kusurlu 
davranmak.

p) Mevzuatta öngörülen bildirim yükümlü-
lüğünü yerine getirmemek.

r) Görevi sırasında amirine sözle saygısızlık 
etmek.
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s) Görevle ilgili resmi araç, gereç ve benzeri 
eşyayı özel işlerinde kullanmak, kaybetmek veya 
kusurlu davranışlarıyla bunlara zarar vermek.

t) Taşıdığı sıfatın gerektirdiği özen yüküm-
lülüğüne aykırı, genel ahlak ve edep dışı tutum ve 
davranışlarda bulunmak.

u) Görevi gereği katılmakla yükümlü olduğu 
kurul ve toplantılara izinsiz veya özürsüz olarak 
bir yıl içinde birden fazla katılmamak.”

“k) Akademik atama ve yükseltmelere ilişkin 
başvurularda bilimsel araştırma ve yayınlara 
ilişkin yanlış veya yanıltıcı beyanda bulunmak.

l) Kasıtlı olarak; görevi tam ve zamanında 
yapmamak, görev mahallinde kurumlarca 
belirlenen usul ve esasları yerine getirmemek.

m) Özürsüz ve kesintisiz 3-9 gün göreve 
gelmemek.

n) Görev yeri sınırları içerisinde herhangi bir 
yerin toplantı, tören ve benzeri amaçlarla izinsiz 
olarak kullanılmasına yardımcı olmak, bu yeri 
kullanmak veya kullandırmak.

o)	Yasaklanmış her türlü yayını basmak, 
çoğaltmak, dağıtmak veya teşhir etmek.”

“j) Mükerrer yayınlarını akademik atama ve 
yükselmelerde ayrı yayınlar olarak sunmak,

k) Göreve sarhoş gelmek, görev yerinde 
alkollü içki içmek.

l) 	Gerçeğe aykırı rapor ve belge düzenlemek.
m) İlgili kanunların tanıdığı istisnalar 

dışında ticaret yapmak, yasaklanan diğer kazanç 
getirici faaliyetlerde bulunmak.

n) Görevi gereği öğrendiği ve gizli kalması 
gereken bilgi ve belgeleri açıklamak.

o) Amirine, maiyetindekilere, iş arkadaşları 
veya hizmetten yararlananlara hakarette bulunmak 
veya bunları tehdit etmek.”
“Üniversite öğretim mesleğinden çıkarma 
cezasını gerektiren fiiller şunlardır:”

“a) Başkalarına ait özgün fikir, metot, veri 
veya eserleri bilimsel kurallara uygun biçimde 
atıf yapmadan kısmen veya tamamen kendisine 
ait gibi göstermek.

s) Görevle ilgili resmi araç, gereç ve benzeri 
eşyayı özel işlerinde kullanmak, kaybetmek veya 
kusurlu davranışlarıyla bunlara zarar vermek.

t) Taşıdığı sıfatın gerektirdiği özen 
yükümlülüğüne aykırı, genel ahlak ve edep dışı 
tutum ve davranışlarda bulunmak.

u) Görevi gereği katılmakla yükümlü olduğu 
kurul ve toplantılara izinsiz veya özürsüz olarak 
bir yıl içinde birden fazla katılmamak.”

“k) Akademik atama ve yükseltmelere ilişkin 
başvurularda bilimsel araştırma ve yayınlara 
ilişkin yanlış veya yanıltıcı beyanda bulunmak.

l) Kasıtlı olarak; görevi tam ve zamanında 
yapmamak, görev mahallinde kurumlarca 
belirlenen usul ve esasları yerine getirmemek. 

m) Özürsüz ve kesintisiz 3 - 9 gün göreve 
gelmemek.

n) Görev yeri sınırları içerisinde herhangi bir 
yerin toplantı, tören ve benzeri amaçlarla izinsiz 
olarak kullanılmasına yardımcı olmak, bu yeri 
kullanmak veya kullandırmak.

o) Yasaklanmış her türlü yayını basmak, 
çoğaltmak, dağıtmak veya teşhir etmek.”

“j) Mükerrer yayınlarını akademik atama ve 
yükselmelerde ayrı yayınlar olarak sunmak. 

k) Göreve sarhoş gelmek, görev yerinde 
alkollü içki içmek.

l) Gerçeğe aykırı rapor ve belge düzenlemek. 
m) İlgili kanunların tanıdığı istisnalar 

dışında ticaret yapmak, yasaklanan diğer kazanç 
getirici faaliyetlerde bulunmak.

n) Görevi gereği öğrendiği ve gizli kalması 
gereken bilgi ve belgeleri açıklamak. 

o) Amirine, maiyetindekilere, iş arkadaşları 
veya hizmetten yararlananlara hakarette 
bulunmak veya bunları tehdit etmek.”
“Üniversite öğretim mesleğinden çıkarma 
cezasını gerektiren fiiller şunlardır:”

“a) Başkalarına ait özgün fikir, metot, veri 
veya eserleri bilimsel kurallara uygun biçimde 
atıf yapmadan kısmen veya tamamen kendisine 
ait gibi göstermek.
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b)	 Atama ve yükselmelerde, unvan veya 
derece kazanılmasında; anket uygulama, veri 
toplama gibi akademik değerlendirme içermeyen 
katkılar dışında kişisel emek ve birikimine 
dayanmayan, başkaları tarafından ücret 
karşılığında veya ücretsiz olarak üretilmiş yayın 
ve çalışmalar kullanmak.

c)	 Özürsüz veya izinsiz olarak bir yılda 
toplam 20 gün göreve gelmemek.”

“a) Terör örgütlerinin propagandasını 
yapmak, bu örgütlerle eylem birliği içerisinde 
olmak veya yardım etmek, kamu imkân ve 
kaynaklarını bu örgütleri desteklemeye yönelik 
kullanmak ya da kullandırmak.”

MADDE 8- 2547 sayılı Kanunun 53/E 
maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir.

“Üniversite disiplin kurulu üniversite 
yönetim kuruludur. Üniversiteye bağlı birimlerin 
yönetim kurulları disiplin kurulu olarak görev 
yapar. Rektörlüğe bağlı birimlerdeki disiplin 
kurulu; akademik personel ve daire başkanı 
kadrosunun dengi ve üstü kadrolarda bulunanlar 
için Rektör yardımcısı başkanlığında üniversite 
yönetim kurulunca her takvim yılı başında 
belirlenen profesör unvanlı dört öğretim 
üyesinden, memurlar için ise Genel Sekreterin 
başkanlığında, Hukuk Müşaviri ile Personel 
Dairesi Başkanından oluşur.”

MADDE 9- 2547 sayılı Kanunun 53/F 
maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi aşağıdaki 
şekilde değiştirilmiştir.

“a) Uyarma ve kınama cezalarına karşı itiraz, 
ilgilinin görevli olduğu birimin disiplin kuruluna, 
Rektör tarafından verilen uyarma ve kınama 
cezalarına karşı üniversite disiplin kuruluna, 
rektörler ve bağımsız vakıf meslek yüksekokulu 
müdürleri için Yüksek Disiplin Kuruluna 
yapılabilir. Cezayı veren disiplin amiri disiplin 
kurullarına katılamaz. Bu halde ilgili disiplin 
kuruluna, üyelerden en yüksek unvanlı öğretim 
üyesi, en yüksek unvanlı öğretim üyesinin birden 
fazla olması halinde en kıdemli üye, öğretim 
üyesi bulunmaması halinde en kıdemli öğretim 
görevlisi başkanlık eder.”

b) Atama ve yükselmelerde, unvan veya 
derece kazanılmasında; anket uygulama, veri 
toplama gibi akademik değerlendirme içermeyen 
katkılar dışında kişisel emek ve birikimine 
dayanmayan, başkaları tarafından ücret 
karşılığında veya ücretsiz olarak üretilmiş yayın 
ve çalışmalar kullanmak.

c) Özürsüz veya izinsiz olarak bir yılda 
toplam 20 gün göreve gelmemek.”

“a) Terör örgütlerinin propagandasını 
yapmak, bu örgütlerle eylem birliği içerisinde 
olmak veya bunlara yardım etmek, kamu imkân 
ve kaynaklarını bu örgütleri desteklemeye 
yönelik kullanmak ya da kullandırmak.”

MADDE 8- 2547 sayılı Kanunun 53/E 
maddesinin ikinci fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir.

“Üniversite disiplin kurulu üniversite 
yönetim kuruludur. Üniversiteye bağlı birimlerin 
yönetim kurulları disiplin kurulu olarak görev 
yapar. Rektörlüğe bağlı birimlerdeki disiplin 
kurulu; akademik personel ve daire başkanı 
kadrosunun dengi ve üstü kadrolarda bulunanlar 
için rektör yardımcısı başkanlığında üniversite 
yönetim kurulunca her takvim yılı başında 
belirlenen profesör unvanlı dört öğretim 
üyesinden, memurlar için ise Genel Sekreterin 
başkanlığında, Hukuk Müşaviri ile Personel 
Dairesi Başkanından oluşur.” 

MADDE 9- 2547 sayılı Kanunun 53/F 
maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi aşağıdaki 
şekilde değiştirilmiştir.

“a) Uyarma ve kınama cezalarına karşı itiraz, 
ilgilinin görevli olduğu birimin disiplin kuruluna, 
Rektör tarafından verilen uyarma ve kınama 
cezalarına karşı üniversite disiplin kuruluna, 
rektörler ve bağımsız vakıf meslek yüksekokulu 
müdürleri için Yüksek Disiplin Kuruluna 
yapılabilir. Cezayı veren disiplin amiri disiplin 
kurullarına katılamaz. Bu halde ilgili disiplin 
kuruluna, üyelerden en yüksek unvanlı öğretim 
üyesi, en yüksek unvanlı öğretim üyesinin birden 
fazla olması halinde en kıdemli üye, öğretim 
üyesi bulunmaması halinde en kıdemli öğretim 
görevlisi başkanlık eder.”
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MADDE 10- 2547 sayılı Kanunun 58 inci 
maddesinin (b) fıkrasının dördüncü paragrafına 
“uygulanması ve izlenmesi” ibaresinden sonra 
gelmek üzere “, ulusal veya uluslararası kuruluşlar 
tarafından desteklenen projelere, toplam proje 
bedelinin yüzde otuzunu aşmamak kaydıyla 
kaynak aktarımı, proje değerlendirmesini yapacak 
uzmanlara 10.000 gösterge rakamının memur 
aylık katsayısı ile çarpımı sonucu bulunacak tutarı 
geçmemek üzere ödenecek ücretin belirlenmesi” 
ibaresi eklenmiş, paragrafta yer alan “Maliye 
Bakanlığının” ibaresi “Hazine ve Maliye 
Bakanlığı ile Strateji ve Bütçe Başkanlığının” 
şeklinde, (f) fıkrasının birinci paragrafının ikinci 
cümlesinde yer alan “600” ibaresi “400” şeklinde, 
“300” ibaresi “200” şeklinde ve “200’ünü” ibaresi 
“150’sini” şeklinde değiştirilmiş ve paragrafa 
aşağıdaki cümle eklenmiştir.
“Bu kimselere ayrıca mesai saatleri dışında döner 
sermaye gelirlerine katkıları sebebiyle ek ödeme 
yapılmaz.”

MADDE 11- 2547 sayılı Kanunun ek 8 inci 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Vakıf yükseköğretim kurumlarında 
çalışan öğretim elemanlarına, unvanlarına göre 
Devlet yükseköğretim kurumlarında ödenen 
ücret tutarından az ücret verilemez. Bu fıkra 
kapsamında Devlet yükseköğretim kurumlarında 
ödenen emsal ücretin hesaplanmasında ilgili 
mevzuat uyarınca aylıklara ilişkin hükümlerin 
uygulandığı kadroya bağlı ödemeler dikkate 
alınır.”

MADDE 12- 2547 sayılı Kanunun ek 9 uncu 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Vakıf yükseköğretim kurumları, önlisans, 
lisans, tezli yüksek lisans ve doktora düzeyindeki 
her bir diploma programında öğrenim gören 
öğrencilerden; ilgili programın en yüksek merkezi 
yerleştirme puanına sahip en az yüzde onbeşi 
kadar öğrenciyi, söz konusu programın öğrenim 
süresi boyunca ücretsiz okutmakla yükümlüdür. 

MADDE 10- 2547 sayılı Kanunun 58 inci 
maddesinin (b) fıkrasının dördüncü paragrafına 
“uygulanması ve izlenmesi” ibaresinden sonra 
gelmek üzere “, ulusal veya uluslararası kuruluşlar 
tarafından desteklenen projelere, toplam proje 
bedelinin yüzde otuzunu aşmamak kaydıyla 
kaynak aktarımı, proje değerlendirmesini yapacak 
uzmanlara 10.000 gösterge rakamının memur 
aylık katsayısı ile çarpımı sonucu bulunacak tutarı 
geçmemek üzere ödenecek ücretin belirlenmesi” 
ibaresi eklenmiş, paragrafta yer alan “Maliye 
Bakanlığının” ibaresi “Hazine ve Maliye 
Bakanlığı ile Strateji ve Bütçe Başkanlığının” 
şeklinde değiştirilmiş ve (f) fıkrasının birinci 
paragrafına aşağıdaki cümle eklenmiştir.
“Bu kimselere döner sermaye gelirleri dışında 
üniversitenin; teknokent, teknopark, teknoloji 
transfer ofisi, iktisadi işletmeler ve iştirakleri gibi 
gelir getirici müesseseler ve birimleri sebebiyle 
ayrıca huzur hakkı, yönetici payı, koordinatörlük, 
danışmanlık ve benzeri ücret ödenmez.”

MADDE 11- 2547 sayılı Kanunun ek 8 inci 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Vakıf yükseköğretim kurumlarında 
çalışan öğretim elemanlarına, unvanlarına göre 
Devlet yükseköğretim kurumlarında ödenen 
ücret tutarından az ücret verilemez. Bu fıkra 
kapsamında Devlet yükseköğretim kurumlarında 
ödenen emsal ücretin hesaplanmasında ilgili 
mevzuat uyarınca aylıklara ilişkin hükümlerin 
uygulandığı kadroya bağlı ödemeler dikkate 
alınır.”

MADDE 12- 2547 sayılı Kanunun ek 9 uncu 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Vakıf yükseköğretim kurumları, ön lisans, 
lisans, tezli yüksek lisans ve doktora düzeyindeki 
her bir diploma programında öğrenim gören 
öğrencilerden; ilgili programın en yüksek merkezi 
yerleştirme puanına sahip en az yüzde on beşi 
kadar öğrenciyi, söz konusu programın öğrenim 
süresi boyunca ücretsiz okutmakla yükümlüdür. 
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Bu öğrencilerden eğitim ve öğretim süreçlerine 
ilişkin herhangi bir ücret talep edilmez. Tezli 
yüksek lisans, doktora ve özel yetenek sınavı 
ile öğrenci alan programlarda en yüksek 
yerleştirme puanı sıralaması dikkate alınır. Bu 
fıkranın uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar 
Yükseköğretim Kurulu tarafından belirlenir.”

MADDE 13- 2547 sayılı Kanunun ek 11 inci 
maddesinin üçüncü fıkrasına ikinci cümlesinden 
sonra gelmek üzere aşağıdaki cümle eklenmiş, 
mevcut üçüncü cümlesinde yer alan “Bu şekilde 
faaliyet” ibaresi “Faaliyet” şeklinde değiştirilmiş 
ve fıkraya aşağıdaki cümle eklenmiş, maddeye 
sekizinci fıkrasından sonra gelmek üzere 
aşağıdaki fıkra, mevcut dokuzuncu fıkrasından 
sonra gelmek üzere aşağıdaki fıkra eklenmiş, 
maddenin mevcut onuncu fıkrasına aşağıdaki 
cümle eklenmiş ve mevcut onbirinci fıkrasından 
sonra gelmek üzere aşağıdaki fıkra eklenmiştir.
“Vakıf yükseköğretim kurumunun faaliyet 
izninin kaldırılması, kurucu vakfın tüzel kişiliğini 
etkilemez.” 
“Öğrenciler, bursluluk durumları gözetilmek 
şartıyla eğitim-öğretim ücretlerini garantör 
üniversiteye ödemeye devam eder.”

“Faaliyet izni kaldırılan vakıf yükseköğretim 
kurumu adına, mülkiyeti Hazineye ait veya 
Devletin hüküm ve tasarrufu altında olan 
taşınmazlara ilişkin tesis edilen irtifak hakları 
ile verilen kullanma izinleri iptal edilir ve bu 
taşınmazlar ile fiilen kullanılan taşınmazlar aynı 
amaçla kullanılmak üzere garantör üniversiteye 
tahsis edilir.”

“Vakıf yükseköğretim kurumunun muaccel 
ve kısa vadeli borçlarını, toplam yıllık eğitim ve 
öğretim gelirleriyle veya mevcut mal varlığıyla 
ödeme imkânının bulunmadığının Hazine ve 
Maliye Bakanlığının görüşü ve Yükseköğretim 
Kurulunun kararıyla tespit edilmesi halinde, 
faaliyet izni geçici olarak durdurulur.”
“Vakıf yükseköğretim kurumunun faaliyet 
izninin kaldırılması halinde, kurucu vakfa atanan 
kayyımın görevi sona erer.”

Bu öğrencilerden eğitim ve öğretim süreçlerine 
ilişkin herhangi bir ücret talep edilmez. Tezli 
yüksek lisans, doktora ve özel yetenek sınavı 
ile öğrenci alan programlarda en yüksek 
yerleştirme puanı sıralaması dikkate alınır. Bu 
fıkranın uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar 
Yükseköğretim Kurulu tarafından belirlenir.”

MADDE 13- 2547 sayılı Kanunun ek 11 inci 
maddesinin üçüncü fıkrasına ikinci cümlesinden 
sonra gelmek üzere aşağıdaki cümle eklenmiş, 
mevcut üçüncü cümlesinde yer alan “Bu şekilde 
faaliyet” ibaresi “Faaliyet” şeklinde değiştirilmiş 
ve fıkraya aşağıdaki cümle eklenmiş, maddeye 
sekizinci fıkrasından sonra gelmek üzere 
aşağıdaki fıkra, mevcut dokuzuncu fıkrasından 
sonra gelmek üzere aşağıdaki fıkra eklenmiş, 
maddenin mevcut onuncu fıkrasına aşağıdaki 
cümle eklenmiş ve mevcut onbirinci fıkrasından 
sonra gelmek üzere aşağıdaki fıkra eklenmiştir.
“Vakıf yükseköğretim kurumunun faaliyet 
izninin kaldırılması, kurucu vakfın tüzel kişiliğini 
etkilemez.”
“Öğrenciler, bursluluk durumları gözetilmek 
şartıyla eğitim-öğretim ücretlerini garantör 
üniversiteye ödemeye devam eder.”

“Faaliyet izni kaldırılan vakıf yükseköğretim 
kurumu adına, mülkiyeti Hazineye ait veya 
Devletin hüküm ve tasarrufu altında olan 
taşınmazlara ilişkin tesis edilen irtifak hakları 
ile verilen kullanma izinleri iptal edilir ve bu 
taşınmazlar ile fiilen kullanılan taşınmazlar aynı 
amaçla kullanılmak üzere garantör üniversiteye 
tahsis edilir.”

“Vakıf yükseköğretim kurumunun muaccel 
ve kısa vadeli borçlarını, toplam yıllık eğitim ve 
öğretim gelirleriyle veya mevcut mal varlığıyla 
ödeme imkânının bulunmadığının Hazine ve 
Maliye Bakanlığının görüşü ve Yükseköğretim 
Kurulunun kararıyla tespit edilmesi halinde, 
faaliyet izni geçici olarak durdurulur.”
“Vakıf yükseköğretim kurumunun faaliyet 
izninin kaldırılması halinde, kurucu vakfa atanan 
kayyımın görevi sona erer.”
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“Faaliyet izni geçici olarak durdurulan 
vakıf yükseköğretim kurumunun, eğitim-öğretim 
faaliyetleri için mülkiyetinde yeterli taşınmazı 
bulunmadığının veya mevcut malvarlığıyla 
eğitim-öğretim faaliyetlerini sürdüremeyeceğinin 
garantör üniversite tarafından tespiti ve 
Yükseköğretim Kurulunca onaylanması halinde, 
üçüncü fıkra uyarınca faaliyet izni kaldırılır.”

MADDE 14- 2547 sayılı Kanunun ek 18 inci 
maddesi yürürlükten kaldırılmıştır.

MADDE 15-  2547 sayılı Kanunun ek 34 üncü 
maddesinin ikinci fıkrasında yer alan “40.000” 
ibaresi “60.000” şeklinde değiştirilmiştir.

MADDE 16- 2547 sayılı Kanunun ek 38 inci 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“50 nci maddenin birinci fıkrasının (d) bendi 
hükümlerine göre araştırma görevlisi kadrolarına 
atanıp, doktora veya diş hekimliğinde, eczacılıkta 
ve veteriner hekimlikte uzmanlık ya da sanatta 
yeterlik eğitimini tamamlamış olanların kadro 
ile ilişikleri kendiliğinden kesilir. Bu kapsamda 
atanıp tezli yüksek lisans eğitimini tamamlamış 
olanların araştırma görevlisi kadrolarıyla 
ilişikleri en fazla altı ay süreyle daha devam eder. 
Altı aylık süre içerisinde devlet yükseköğretim 
kurumlarında alanıyla ilgili doktora veya sanatta 
yeterlik eğitimine başlamayanların araştırma 
görevlisi kadrolarıyla ilişikleri kendiliğinden 
kesilir.”

MADDE 17- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
ek madde eklenmiştir.

“EK MADDE 42- Vakıf yükseköğretim 
kurumları, her yıl, öğrenci gelirleri toplamının 
%2’sini bir kamu bankasında kendi adına 
açılan vadeli bir hesaba söz konusu vakıf 
yükseköğretim kurumunun faaliyet izninin geçici 
olarak durdurulması veya kaldırılması halinde 
öğrencilerinin eğitimlerinin tamamlatılması 
amacıyla teminat kaynağı olarak aktarır. Düzenli 
olarak aktarılacak ödemelerin toplamı, ilgili 
vakıf yükseköğretim kurumunda kayıtlı tüm 

“Faaliyet izni geçici olarak durdurulan 
vakıf yükseköğretim kurumunun, eğitim-öğretim 
faaliyetleri için mülkiyetinde yeterli taşınmazı 
bulunmadığının veya mevcut malvarlığıyla 
eğitim-öğretim faaliyetlerini sürdüremeyeceğinin 
garantör üniversite tarafından tespiti ve 
Yükseköğretim Kurulunca onaylanması halinde, 
üçüncü fıkra uyarınca faaliyet izni kaldırılır.”

MADDE 14- 2547 sayılı Kanunun ek 18 inci 
maddesi yürürlükten kaldırılmıştır.

MADDE 15- 2547 sayılı Kanunun ek 34 üncü 
maddesinin ikinci fıkrasında yer alan “40.000” 
ibaresi “60.000” şeklinde değiştirilmiştir.

MADDE 16- 2547 sayılı Kanunun ek 38 inci 
maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“50 nci maddenin birinci fıkrasının (d) bendi 
hükümlerine göre araştırma görevlisi kadrolarına 
atanıp, doktora veya diş hekimliğinde, eczacılıkta 
ve veteriner hekimlikte uzmanlık ya da sanatta 
yeterlik eğitimini tamamlamış olanların kadro 
ile ilişikleri kendiliğinden kesilir. Bu kapsamda 
atanıp tezli yüksek lisans eğitimini tamamlamış 
olanların araştırma görevlisi kadrolarıyla 
ilişikleri en fazla altı ay süreyle daha devam eder. 
Altı aylık süre içerisinde devlet yükseköğretim 
kurumlarında alanıyla ilgili doktora veya sanatta 
yeterlik eğitimine başlamayanların araştırma 
görevlisi kadrolarıyla ilişikleri kendiliğinden 
kesilir.”

MADDE 17- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
ek madde eklenmiştir.

“EK MADDE 42- Vakıf yükseköğretim 
kurumları, her yıl, öğrenci gelirleri toplamının 
%2’sini bir kamu bankasında kendi adına 
açılan vadeli bir hesaba söz konusu vakıf 
yükseköğretim kurumunun faaliyet izninin geçici 
olarak durdurulması veya kaldırılması halinde 
öğrencilerinin eğitimlerinin tamamlatılması 
amacıyla teminat kaynağı olarak aktarır. Düzenli 
olarak aktarılacak ödemelerin toplamı, ilgili 
vakıf yükseköğretim kurumunda kayıtlı tüm 
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öğrencilerin mezun olabilmeleri için gerekli 
eğitim ücretine ulaştığında aktarım durdurulur. 
Bu hesap, Hazine ve Maliye Bakanlığı ile 
Yükseköğretim Kurulu tarafından izlenir ve ilgili 
vakıf yükseköğretim kurumunun faaliyet izninin 
geçici olarak durdurulması veya kaldırılması 
halinde hesapta biriken tutar, öğrencilerin 
eğitimlerinin tamamlatılması dışındaki başkaca 
amaçlar için kullanılamaz. Faaliyet izni 
geçici olarak durdurulan veya kaldırılan vakıf 
yükseköğretim kurumları ve alacaklılar, söz 
konusu hesapta biriken kaynak üzerinde hiçbir 
hak talep edemez. Teminat kaynağı olarak 
yatırılan bu hesabın işleyişine dair usul ve esaslar 
ile uygulaması, izlenmesi ve diğer hususları 
Hazine ve Maliye Bakanlığının görüşü üzerine 
Yükseköğretim Kurulu tarafından çıkarılan 
yönetmelikle belirlenir.”

MADDE 18- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
ek madde eklenmiştir.

“EK MADDE 43- Yükseköğretim Kurulunca, 
devlet yükseköğretim kurumlarında kalkınma 
planları hedefleri doğrultusunda bilimsel ve 
teknolojik gelişmeye katkı sağlayacak nitelikte Ar-
Ge faaliyetleri için bir koordinatör yükseköğretim 
kurumunun bünyesinde birden fazla yükseköğretim 
kurumunun işbirliği ile ortak uygulama ve 
araştırma merkezi kurulabilir. Aynı ad, görev ve 
misyonla kurulacak ortak uygulama ve araştırma 
merkezi sayısı ikiden fazla olamaz.

Ortak uygulama ve araştırma merkezlerinin 
kuruluş ve işleyişine ilişkin usul ve esaslar 
Aile, Çalışma ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı, 
Hazine ve Maliye Bakanlığı ile Strateji ve Bütçe 
Başkanlığının görüşü alınarak Yükseköğretim 
Kurulu tarafından çıkarılan yönetmelikle 
belirlenir.”

öğrencilerin mezun olabilmeleri için gerekli 
eğitim ücretine ulaştığında aktarım durdurulur. 
Bu hesap, Hazine ve Maliye Bakanlığı ile 
Yükseköğretim Kurulu tarafından izlenir ve ilgili 
vakıf yükseköğretim kurumunun faaliyet izninin 
geçici olarak durdurulması veya kaldırılması 
halinde hesapta biriken tutar, öğrencilerin 
eğitimlerinin tamamlatılması dışındaki başkaca 
amaçlar için kullanılamaz. Faaliyet izni 
geçici olarak durdurulan veya kaldırılan vakıf 
yükseköğretim kurumları ve alacaklılar, söz 
konusu hesapta biriken kaynak üzerinde hiçbir 
hak talep edemez. Teminat kaynağı olarak 
yatırılan bu hesabın işleyişine dair usul ve esaslar 
ile uygulaması, izlenmesi ve diğer hususları 
Hazine ve Maliye Bakanlığının görüşü üzerine 
Yükseköğretim Kurulu tarafından çıkarılan 
yönetmelikle belirlenir.”

MADDE 18- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
ek madde eklenmiştir.

“EK MADDE 43- Yükseköğretim 
Kurulunca, devlet yükseköğretim kurumlarında 
kalkınma planları hedefleri doğrultusunda 
bilimsel ve teknolojik gelişmeye katkı sağlayacak 
nitelikte Ar-Ge faaliyetleri için bir koordinatör 
yükseköğretim kurumunun bünyesinde birden 
fazla yükseköğretim kurumunun işbirliği ile ortak 
uygulama ve araştırma merkezi kurulabilir. Aynı 
ad, görev ve misyonla kurulacak ortak uygulama 
ve araştırma merkezi sayısı ikiden fazla olamaz.

Ortak uygulama ve araştırma merkezlerinin 
kuruluş ve işleyişine ilişkin usul ve esaslar 
Aile, Çalışma ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı, 
Hazine ve Maliye Bakanlığı ile Strateji ve Bütçe 
Başkanlığının görüşü alınarak Yükseköğretim 
Kurulu tarafından çıkarılan yönetmelikle 
belirlenir.”
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MADDE 19- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
ek madde eklenmiştir.

“EK MADDE 44- Açık öğretim hizmeti 
veren yükseköğretim kurumlarının döner 
sermaye işletmelerinin açık öğretim fakültelerine 
ait alt hesaplarında oluşan gelirler münhasıran 
bu faaliyetlerin gerektirdiği giderlerde 
kullanılır ve bu hesaplarda üçer aylık dönemler 
itibarıyla oluşacak gelir fazlalarının yüzde 80’i 
her üç ayda bir izleyen ayın onbeşine kadar 
Yükseköğretim Kurulu Başkanlığı muhasebe 
birimi hesabına aktarılır. Aktarılan bu tutar, 
Başkanlık bütçesinin (B) işaretli cetveline öz 
gelir, (A) işaretli cetveline ödenek kaydedilir 
ve Devlet yükseköğretim kurumlarına kaynak 
aktarmak suretiyle doktoralı bilim insanı ve 
araştırmacı yetiştirilmesi için kullanılır. Devlet 
üniversitelerinde bulunan Yükseköğretim Kurulu 
tarafından belirlenecek öncelikli alanlarda yapılan 
doktora programlarındaki öğrencilere 5102 
sayılı Kanuna tabi olmaksızın burs verilebilir. 
Bu maddenin uygulanmasına ilişkin usul ve 
esaslar Hazine ve Maliye Bakanlığı ile Strateji 
ve Bütçe Başkanlığının uygun görüşü üzerine 
Yükseköğretim Kurulu tarafından belirlenir.”

MADDE 20- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
geçici madde eklenmiştir. 

“GEÇİCİ MADDE 81- Bu maddeyi 
ihdas eden Kanunla 44 üncü maddede yapılan 
değişiklik 2020-2021 eğitim-öğretim yılından 
itibaren uygulanır.

MADDE 19- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
ek madde eklenmiştir.

“EK MADDE 44- Açık öğretim hizmeti 
veren yükseköğretim kurumlarının döner 
sermaye işletmelerinin açık öğretim fakültelerine 
ait alt hesaplarında oluşan gelirler münhasıran 
bu faaliyetlerin gerektirdiği giderlerde 
kullanılır ve bu hesaplarda üçer aylık dönemler 
itibarıyla oluşacak gelir fazlalarının yüzde 80’i 
her üç ayda bir izleyen ayın onbeşine kadar 
Yükseköğretim Kurulu Başkanlığı muhasebe 
birimi hesabına aktarılır. Aktarılan bu tutar, 
Başkanlık bütçesinin (B) işaretli cetveline öz 
gelir, (A) işaretli cetveline ödenek kaydedilir 
ve Devlet yükseköğretim kurumlarına kaynak 
aktarmak suretiyle doktoralı bilim insanı ve 
araştırmacı yetiştirilmesi için kullanılır. Devlet 
üniversitelerinde bulunan Yükseköğretim Kurulu 
tarafından belirlenecek öncelikli alanlarda yapılan 
doktora programlarındaki öğrencilere 5102 
sayılı Kanuna tabi olmaksızın burs verilebilir. 
Bu maddenin uygulanmasına ilişkin usul ve 
esaslar Hazine ve Maliye Bakanlığı ile Strateji 
ve Bütçe Başkanlığının uygun görüşü üzerine 
Yükseköğretim Kurulu tarafından belirlenir.”

MADDE 20-  2547  sayılı Kanunun geçici 
55 inci maddesinin ikinci fıkrasında yer alan 
“Devlet üniversitelerinde” ibaresi “Devlet 
üniversiteleri ile Kafkas Üniversitesi ve Kütahya 
Sağlık Bilimleri Üniversitesinde” şeklinde, 
“2020” ibaresi “2025” şeklinde değiştirilmiştir.

MADDE 21- 2547 sayılı Kanuna aşağıdaki 
geçici madde eklenmiştir.

“GEÇİCİ MADDE 81- Bu maddeyi 
ihdas eden Kanunla 44 üncü maddede yapılan 
düzenlemeler 2020-2021 eğitim-öğretim yılından 
itibaren uygulanır.”
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MADDE 21- 5/1/1961 tarihli ve 222 sayılı 
İlköğretim ve Eğitim Kanununun 43 üncü 
maddesinin birinci fıkrasının (a) ve (c) bentleri 
yürürlükten kaldırılmıştır.

MADDE 22- 14/6/1973 tarihli ve 1739 
sayılı Milli Eğitim Temel Kanununa 50 nci 
maddesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki 50/A 
maddesi eklenmiştir. 

“IX - Öğretmenlerin izin ve tatilleri:
MADDE 50/A- Öğretmenler, yaz tatili içinde 

aralıksız iki ay izinlidirler. Ancak bu iki aylık izin 
sürelerine dokunulmadan kalan tatil zamanlarında 
yönetmeliğinde saptanacak meslekle ilgili 
çalışmalara katılmakla yükümlüdürler.

Rehberlik öğretmenleri tercih danışmanlığı, 
alan ve ders seçimi, öğrenci tanılama sürecine 
bağlı olarak yapılacak çalışmalarda ihtiyaç 
duyulması halinde izin ve tatil dönemlerinde 
de görevlendirilebilir. Bu durumda rehberlik 
öğretmenlerinin izinleri bir aydan az olamaz.

İlçe, il veya ülke genelinde genel 
hayatı etkileyen salgın hastalık, doğal afet, 
elverişsiz hava koşulları gibi nedenlerle 
eğitim öğretim faaliyetinin iki haftadan fazla 
süreyle yapılamaması halinde uygulanacak 
telafi programlarının ders yılı içerisinde 
tamamlanamadığı durumlarda yaz tatilinde 
yapılacak eğitim ve öğretim faaliyetleri nedeniyle 
Milli Eğitim Bakanlığınca öğretmenlerin izinleri 
kısaltılabilir. Bu durumda öğretmenlerin izinleri 
bir aydan az olamaz.

MADDE 22- 15/7/1950 tarihli ve 5682 
sayılı Pasaport Kanununun 14 üncü maddesinin 
(A) fıkrasının birinci paragrafına “diğer kamu 
görevlileri” ibaresinden sonra gelmek üzere 
“, vakıf yükseköğretim kurumlarında görev 
yapanlardan en az 15 yıl mesleki kıdemi olan 
öğretim üyeleri” ibaresi, “Tasarruf Mevduatı 
Sigorta Fonu Kurulu üyeleri” ibaresinden 
sonra gelmek üzere “ile vakıf yükseköğretim 
kurumlarında görev yapan öğretim üyeleri” 
ibaresi eklenmiştir.

MADDE 23- 5/1/1961 tarihli ve 222 sayılı 
İlköğretim ve Eğitim Kanununun 43 üncü 
maddesinin birinci fıkrasının (a) ve (c) bentleri 
yürürlükten kaldırılmıştır.

MADDE 24- 14/6/1973 tarihli ve 1739 
sayılı Milli Eğitim Temel Kanununa 50 nci 
maddesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki 50/A 
maddesi eklenmiştir.

“IX – Öğretmenlerin izin ve tatilleri:
MADDE 50/A- Öğretmenler, yaz tatili 

içinde aralıksız iki ay izinlidirler. Ancak bu iki 
aylık izin sürelerine dokunulmadan kalan tatil 
zamanlarında yönetmelikle belirlenecek meslekle 
ilgili çalışmalara katılmakla yükümlüdürler.

Rehberlik öğretmenleri tercih danışmanlığı, 
alan ve ders seçimi, öğrenci tanılama sürecine 
bağlı olarak yapılacak çalışmalarda ihtiyaç 
duyulması halinde izin ve tatil dönemlerinde 
de görevlendirilebilir. Bu durumda rehberlik 
öğretmenlerinin izinleri bir aydan az olamaz.

İlçe, il veya ülke genelinde genel 
hayatı etkileyen salgın hastalık, doğal afet, 
elverişsiz hava koşulları gibi nedenlerle eğitim 
ve öğretim faaliyetinin iki haftadan fazla 
süreyle yapılamaması halinde uygulanacak 
telafi programlarının ders yılı içerisinde 
tamamlanamadığı durumlarda yaz tatilinde 
yapılacak eğitim ve öğretim faaliyetleri nedeniyle 
Milli Eğitim Bakanlığınca öğretmenlerin izinleri 
kısaltılabilir. Bu durumda öğretmenlerin izinleri 
bir aydan az olamaz.
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Kendilerine ikinci görev olarak okul/
kurum yöneticiliği verilenler ve yüz yüze 
eğitim yapılmayan eğitim kurumlarında görevli 
öğretmenler ile Bakanlık merkez teşkilatı ve il/
ilçe milli eğitim müdürlüklerinde görevlendirilen 
(yöneticilik dahil) öğretmenler yıllık izinlerini 
657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 102 nci 
maddesi ve 103 üncü maddesinin birinci fıkrası 
hükümlerine göre kullanır. Okul müdürleriyle 
müdür yardımcıları tatil aylarında okul işlerini 
ayarlamak ve düzenlemek şartı ile, sıra ile 
izinlerini kullanırlar.”

MADDE 23- 28/3/1983 tarihli ve 2809 sayılı 
Yükseköğretim Kurumları Teşkilatı Kanuna 
aşağıdaki ek madde eklenmiştir. 

“Ankara Bilim Üniversitesi
EK MADDE 203- Ankara’da Türkiye 

Verimlilik Vakfı tarafından 2547 sayılı 
Yükseköğretim Kanununun vakıf yükseköğretim 
kurumlarına ilişkin hükümlerine tabi olmak 
üzere, kamu tüzel kişiliğine sahip Ankara 
Bilim Üniversitesi adıyla bir vakıf üniversitesi 
kurulmuştur.

Bu Üniversite, Rektörlüğe bağlı olarak:
a)	 Mühendislik ve Mimarlık Fakültesinden,
b)	 Güzel Sanatlar ve Tasarım Fakültesinden,
c)	 İnsan ve Toplum Bilimleri Fakültesinden, 
oluşur.”
MADDE 24- 2809 sayılı Kanuna aşağıdaki 

ek madde eklenmiştir. 
“Kocaeli Sağlık ve Teknoloji Üniversitesi
EK MADDE 204- Kocaeli’de Avrupa Eğitim 

Vakfı tarafından 2547 sayılı Yükseköğretim 
Kanununun vakıf yükseköğretim kurumlarına 
ilişkin hükümlerine tabi olmak üzere, kamu 
tüzel kişiliğine sahip Kocaeli Sağlık ve Teknoloji 
Üniversitesi adıyla bir vakıf üniversitesi 
kurulmuştur.

Bu Üniversite, Rektörlüğe bağlı olarak:
a)	 Diş Hekimliği Fakültesinden,
b)	 Sağlık Bilimleri Fakültesinden,

Kendilerine ikinci görev olarak okul/
kurum yöneticiliği verilenler ve yüz yüze 
eğitim yapılmayan eğitim kurumlarında görevli 
öğretmenler ile Bakanlık merkez teşkilatı ve il/
ilçe milli eğitim müdürlüklerinde görevlendirilen 
(yöneticilik dahil) öğretmenler yıllık izinlerini 
657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 102 nci 
maddesi ve 103 üncü maddesinin birinci fıkrası 
hükümlerine göre kullanır. Okul müdürleriyle 
müdür yardımcıları tatil aylarında okul işlerini 
ayarlamak ve düzenlemek şartı ile, sıra ile 
izinlerini kullanırlar.”

MADDE 25- 28/3/1983 tarihli ve 2809 sayılı 
Yükseköğretim Kurumları Teşkilatı Kanununa 
aşağıdaki ek madde eklenmiştir.

“Ankara Bilim Üniversitesi
EK MADDE 203- Ankara’da Türkiye 

Verimlilik Vakfı tarafından 2547 sayılı 
Yükseköğretim Kanununun vakıf yükseköğretim 
kurumlarına ilişkin hükümlerine tabi olmak 
üzere, kamu tüzel kişiliğine sahip Ankara 
Bilim Üniversitesi adıyla bir vakıf üniversitesi 
kurulmuştur.	

Bu Üniversite, Rektörlüğe bağlı olarak:
a) Mühendislik ve Mimarlık Fakültesinden,
b) Güzel Sanatlar ve Tasarım Fakültesinden,
c) İnsan ve Toplum Bilimleri Fakültesinden,
oluşur.”
MADDE 26- 2809 sayılı Kanuna aşağıdaki 

ek madde eklenmiştir.
“Kocaeli Sağlık ve Teknoloji Üniversitesi
EK MADDE 204- Kocaeli’de Avrupa Eğitim 

Vakfı tarafından 2547 sayılı Yükseköğretim 
Kanununun vakıf yükseköğretim kurumlarına 
ilişkin hükümlerine tabi olmak üzere, kamu 
tüzel kişiliğine sahip Kocaeli Sağlık ve Teknoloji 
Üniversitesi adıyla bir vakıf üniversitesi 
kurulmuştur.	

Bu Üniversite, Rektörlüğe bağlı olarak:
a) Diş Hekimliği Fakültesinden,
b) Sağlık Bilimleri Fakültesinden,
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c)	 Mühendislik ve Doğa Bilimleri Fakültesinden, 
ç) Lisansüstü Eğitim Enstitüsünden,
d)	 17/8/2009 tarihli ve 2009/15382 sayılı 

Bakanlar Kurulu Kararı ile kurulmuş bulunan ve 
bu maddeyi ihdas eden Kanun ile tüzel kişiliği 
sona erdirilerek Rektörlüğe bağlanan Avrupa 
Meslek Yüksekokulundan,

oluşur.”
MADDE 25- 2809 sayılı Kanuna aşağıdaki 

geçici madde eklenmiştir.
“GEÇİCİ MADDE 53- Bu maddeyi ihdas 

eden Kanunla tüzel kişiliği sona erdirilerek 
Kocaeli Sağlık ve Teknoloji Üniversitesi 
Rektörlüğüne bağlanan Avrupa Meslek 
Yüksekokulunda halen öğrenimlerini sürdüren 
öğrenciler ve öğretim elemanları ile Avrupa 
Meslek Yüksekokulunun mal varlığı adı geçen 
Üniversiteye devredilir.”

MADDE 26- 19/11/1992 tarihli ve 3843 
sayılı Yükseköğretim Kurumlarında İkili 
Öğretim Yapılması, 2547 Sayılı Yükseköğretim 
Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi ve 
Bu Kanuna Bir Ek Madde Eklenmesi Hakkında 
Kanunun 14 üncü maddesinin ikinci fıkrasının 
birinci cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.
“İkinci lisansüstü öğretime kabul edilecek 
öğrencilerin ödeyecekleri öğrenim ücretini, 
maliyetleri dikkate alarak Yükseköğretim 
Kurulunca belirlenecek üst limiti aşmamak 
şartıyla ilgili üniversite veya yüksek teknoloji 
enstitüsü yönetim kurulu tespit eder.”

MADDE 27- Bu Kanunun;
a) 	19 uncu maddesi 1/1/2021 tarihinde,
b)	 Diğer hükümleri yayımı tarihinde, 
yürürlüğe girer.
MADDE 28- Bu Kanun hükümlerini 

Cumhurbaşkanı yürütür.

c) Mühendislik ve Doğa Bilimleri Fakültesinden,
ç) Lisansüstü Eğitim Enstitüsünden,
d) 17/8/2009 tarihli ve 2009/15382 sayılı 

Bakanlar Kurulu Kararı ile kurulmuş bulunan ve 
bu maddeyi ihdas eden Kanun ile tüzel kişiliği 
sona erdirilerek Rektörlüğe bağlanan Avrupa 
Meslek Yüksekokulundan,

oluşur.”
MADDE 27- 2809 sayılı Kanuna aşağıdaki 

geçici madde eklenmiştir.
“GEÇİCİ MADDE 53- Bu maddeyi ihdas 

eden Kanunla tüzel kişiliği sona erdirilerek 
Kocaeli Sağlık ve Teknoloji Üniversitesi 
Rektörlüğüne bağlanan Avrupa Meslek 
Yüksekokulunda halen öğrenimlerini sürdüren 
öğrenciler ve öğretim elemanları ile Avrupa 
Meslek Yüksekokulunun mal varlığı adı geçen 
Üniversiteye devredilir.”

MADDE 28- 19/11/1992 tarihli ve 3843 
sayılı Yükseköğretim Kurumlarında İkili 
Öğretim Yapılması, 2547 Sayılı Yükseköğretim 
Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi ve 
Bu Kanuna Bir Ek Madde Eklenmesi Hakkında 
Kanunun 14 üncü maddesinin ikinci fıkrasının 
birinci cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“İkinci lisansüstü öğretime kabul edilecek 
öğrencilerin ödeyecekleri öğrenim ücretini, 
maliyetleri dikkate alarak Yükseköğretim 
Kurulunca belirlenecek üst limiti aşmamak 
şartıyla ilgili üniversite veya yüksek teknoloji 
enstitüsü yönetim kurulu tespit eder.”

MADDE 29- Bu Kanunun;
a) 19 uncu maddesi 1/1/2021 tarihinde,
b) Diğer hükümleri yayımı tarihinde,
yürürlüğe girer.
MADDE 30- Bu Kanun hükümlerini 

Cumhurbaşkanı yürütür.
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